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as, ko bo ljudstvo samo s svojo voljo odločalo o svoji usod, ne da H nm jo k rop  drugi
Maršal Tito primorskemu ljudstvu ob obisku predstavnikov Poljske republike v Postojni

PostAjna, 24. okt (Tanjug) Maršal 
Tito je imel v torek zvečer ob obisku 
predstavnikov Poljske republike v 
Postojni pred ogromno množico ljud­
stva naslednji govor:

Tovariši in tovarišice!
Prišel sem vas semkaj pozdravit. 

Vem. kaj vas zanima, in o tem vam 
bom povedal nekaj besed.

Povedal vam bom. kaj smo doslej 
napravili za vas. Dobro veste, kako 
težko nam je bilo, ko smo videli, da 
niso upoštevali pravic naših narodov, 
pravic tega naroda na tej zemlji, v 
tistem forumu, ki naj bi prinesel 
trajen mir. ki naj bi popravil kri­
vico. prizadeto v preteklosti. Vi ve­
ste. da te pravice niso bile priznane 
prav od onih. ki so bili v tej vojni 
naši zavezniki, od onih. ki so govo­
rili med vojno o pravicah na­
rodov ter so celo izdali neko 
Atlantsko listino, od katere ni ostalo 

nič drugega kakor oole fraze. Vi 
veste, tovariši in tovarišice, da so 
na pariški konferenci ne glede na 
▼se razloge govorili samo: Ne damo! 
— in ničesar več.

Zakaj je bile tako? S čim smo se 
jim mogii zameriti v tej kratki dobi 
po končani vojni? To je zaradi tega, 
ker so hotele nekatere velesile iz­
vleči iz te vojne koristi zase, bodisi 
na škodo malih narodov. Oni pravijo, 
da branijo interese italijanskega na­
roda. To ni iskreno, to ni res. Oni 
upoštevajo samo svoje interese in 
imajo samo en cilj: da- bi se vsedli 
tukaj pred naša vrata.

Napravili smo vse. kar smo mogli, 
boriti smo se. kolikor je bilo najbolj 
mogoče z dovoljenimi sredstvi. Ni­
smo še izgubili upanja, da se bo 
kljub temu še kaj popravilo, ker 
odločno zahtevamo v imenu vseh 
naših narodov, naj se krivica, ki so 
jo nam prizadeli, popravi. Toda jaz 
vam obljubljam, da bomo, čeprav ne 
bomo dosegli tega. do česar imamo 
pravico, danes, dobili to jutri. (Dol­
gotrajno odobravanje.) To svojo pra­
vico bomo dobili, če bomo složni, če 
bomo vztrajni, če ne bomo nikdar 
pozabili krivice, ki so nam .jo danes 
napravili, in če bomo vsi ostali pri 
tem', da morajo biti vsi naši bratje 
z nami v naši skupni domovini — 
Jugoslaviji (Močno vzklikanje: »Trst 
je naš! Trst je naš!).

Jaz in moji tovariši smo že večkrat 
povedali, da ne bo nihče pričakal, da 
bi nasedli nekakšnim izzivanjem. 
Znamo biti tudi potrpežljivi, znamo 
tudi čakati, znamo pa tudi doseči to, 
za kar smo se vztrajno borili.

Tovariši in tovarišice! Naša dele­
gacija na pariški konferenci je kon­
čala svoje delo. V vašem imenu in 
v imenu vseh naših narodov je ne­
umorno in vztrajno dokazovala pra­
vice naših narodov. Tamkaj je nava­
jala takšne argumente, ki jih ni 
mogel nihče pobijati: tudi tisti, ki 
nas najmanj ljubijo, jih nis0 mogli 
pobiti. Pred vsem svetom, pred vsem 
poštenim človeštvom je jasno, da 
imamo prav mi. a ne oni. Ves svet 
ve, da nam delajo krivico, in prav 
zato. ker je to tako, verujemo, da 
bomo kljub temu nekega dne dosegli 
to. kar je naše.

Govorili bodo tudi še na drugem 
kraju o vprašanju Trsta. Slovenskega 
Primorja in o tistih delih Istre, ki so 
bili po francoskem predlogu odtr­
gani od našega živega telesa. Odkrito 
lahko povem: Morda tudi tokrat še 
ne bomo uspeli popolnoma, ker ima­
jo naši bivši zavezniki neko dolo­
čeno količino glasov, ki nas obvla­
duje in kateri se ne moremo upreti, 
kadar gre za glasovanje, moralno pa 
je zmaga naša. Ta zmaga naših na­
rodov je za nas zelo dragocena. Da­
je nam perspektive za bodočnost, 
ker ve ves svet. da je to, kar za­
htevamo. naše in da mora nekega 
dne biti naše. Kljub raznim načrtom, 
ki bi jih delali, bo prišel čas. ko 
bo ljudstvo samo s svojo trdno voljo 
odločalo o svoji usodi, ne da bi mu 
jo drugi krojili. (Dolgotrajno odo­
bravanje in vzklikanje: »Tujega no­
čemo. svojega ne damolc)

Tovariši in tovarišice! Povsod smo 
videli na naši poti od Beograda do 
sem. v Srbiji, na Hrvatskem in tukaj 
v Sloveniji, da je ljudstvo v polni 
meri razumelo vse to, kar se je do­
godilo v Parizu. Ljudstvo popolnoma 
razume, ne da bi mn bilo potrebno 
pojasnjevati, da smo napravili vse, 
kar smo mogli, toda več ni bilo v 
naših močeh. Ljudstvo to popol­
noma razume, ni potrto, kar je zanj 
najbolj častno, temveč gleda z ve­
drim obrazom v svojo bodočnost, 
trdno prepričano, da bo nekega dne 
zmagalo. Ljudstvo ni žalostno, tem­
več je še bolj odločno, da nadaljuje 
svojo izgradnjo, da utrjuje sebe zno­
traj, da utrjuje svojo enotnost, da 
krepi svoje gmotno stanje in da. zdru­
ženo in utrjeno znotraj dokaže vse­
mu svetu, da ne morejo nobeni kri­
vični sklepi pariške konference zlo­
miti našega ljudstva, temveč ga na- 
surotno še bolj krepijo.

Med našo reakcijo so tndi takšni, 
ki govorijo, da zato nismo dobili 
Trsta, ker nismo dovolj čvrsto po­
vezani z zapadnimi zavezniki, ker 
jih jezimo in ne poslušamo itd. To 
je politični trik, navaden manever. 
Kaj pa je bilo pred 26—27 leti? Te­
daj so naši oblastniki poslušali za­
padne demokracije, kljub temu pa 
mso ničesar dosegli. Vi veste, da so 
pred 20 in več leti v Parizu prav 
tako krojili usodo te države, kakor 
jo sedaj. In kaj se je zgodilo? Zgo­
dilo se je to. da ste vi. ki uživate 
danes svobodo, prišli pod italijansko 
suženjstvo in da ste bili toliko let 
sužnji tujca. To so napravili oni. ki 
govorijo danes, da smo mi krivi, in 
da bi oni, ki so prijatelji inozemskih 
reakcionarjev, to izvojevali. če bi bili 
na oblasti. Ni to res, tovariši in 
tovarišice! (Dolgotrajni protesti: »Dol 
z reakcijo!) Ne gre za to, temveč za 
nekaj drugega.

Kakor veste, smo vodili veliko 
osvobodilno vojno. Ko smo vstopili 
v to vojno, nismo postavljali nobenih 
zahtev odnosno nobenih pogojev niti 
Angležem, niti Američanom. Nismo 
rekli, da se bomo borili, če nam dajo 
to ali ono. V vojno smo stopili na 
njihovo . stran proti našemu skupne­
mu sovražniku. Žrtvovali smo vse, 
kar smo mogli žrtvovati. Žrtvovali 
smo mnogo v materialu, še več pa 
ljudi. Menili smo, da je prišel čas, 
da se borimo skupaj z našimi zavez­
niki proti skupnemu sovražnikn, ki 
je ogražal svet. da bi osvobodili 
svojo državo in izvojevali to, kar

nam je bilo v prejšnji vojni odvzeto, 
toda tisti, s katerimi smo se skupaj 
borili, po vojni niso več mislili tako^ 
kakor smo želeli. Vodili so skupaj 
z nami osvobodilno vojno, sedaj pa 
hočejo vsiliti nam, svojim zavezni­
kom v vojni, imperialističen mir. Ne 
samo naša država, temveč tndi dru­
ge, se morajo prav tako vztrajno 
boriti za svoje pravice.

Vidite, tovariši in tovarišice, tukaj 
so predstavniki naše bratske repu­
blike Poljske, predsednik poljskega 
Narodnega sveta g. Bierut in maršal 
Poljske g. Rola Zvmierski in njihovi 
ministri in sodelavci. Tudi naši polj­
ski bratje se morajo še danes boriti 
za svoje pravice, da jim ne bi od­
vzeli tega. kar je njihovo, njihova s 
krv jo' namočena ozemlja tam ob reki 
Odri. Nekateri tuji reakcionarji ho­
čejo spremeniti že ustvarjene meje 
v škodo poljskega naroda. Torej ni­
smo samo mi v takšnem položaja, 
temveč tudi drugi narodi. Prav zato 
pa je danes naša osnovna naloga v 
tem, da združimo, vse svoje sile, da 
jih okrepimo in skupaj s poljskim 
narodom, skupaj z veliko Sovjetsko 
zvezo, skupaj z vsemi slovanskimi 
in ostalimi svobodoljubnimi narodi, 
ki so se pokazali v tej vojni kot naj­
močnejša sila v borbi proti sovraž­
niku vsega človeštva, gremo naprej 
k okrepitvi tega prijateljstva, tega 
tovarištva, da se borimo za nirr^ za 
pravičen mir.

Tovariši in tovarišice, s tega mesta 
vas še enkrat prisrčno pozdravljam. 
Naj vzkliknemo vsi skupaj!

Predstavniki Poljske republike in  maršal Tito med delavstvom ladjedelnice v Kraljeviči

»Naj živi naša »veznica Poljska 
republika! Naj živijo naši dragi gosti, 
ki bivajo danes v naši sredile

Nihče na svetu nas ne bo mogel ustavljati 
pri izvrševanju postavljenih nalog

Govor maršala Tita ljudstva z obeh strani nekdanje 
meje, na mostu, ki spaja Sušak in Reko

Reka, 24. okt. (Tanjug) Ob obisku 
predstavnikov Poljske republike na 
Jadranu je imel maršal Tito na ve­
likem zborovanju ljudstva s Sušaka 
im Reke ob novo zgrajenem mostu, 
ki spaja obe mesti, naslednji govor:

Tovariši in tovarišice!
Prvikrat po osvoboditvi sem pri­

šel semkaj s svojimi tovariši in z 
našimi visokimi gosti, da bi vas vi­

del in pozdravil v imenu narodov 
Jugoslavije. Na tem mestu pozdrav­
ljam tudi ljudstvo s te strani nekda­
nje versajske meje. pozdravljam pa 
tudi ljudstvo na oni strani, ki je več 
kot 20 let ječalo pod tujim jarmom. 
Pozdravljam tudi Hrvate in Italijane 
na oni strani in želim poudariti, ka­
ko važno je to, da se med narodi, 
ki tukaj živijo, goji in krepi bratstvo 
in enotnost. (Dolgotrajno vzklikanje 
bratstvu in enotnosti.)

Bratstvo in enotnost smo ustvar­
jali v prvi vrsti med osnovnimi na­
rodi Jugoslavije, med Srbi, Hrvati. 
Slovenci, Makedonci itd., toda na 
ozemlju Jugoslavije so tudi druge 
narodnosti, ki že od nekdaj živijo z 
nami skupaj. Tudi z drugimi narod­
nostmi smo prav tako želeli doseči 
in smo dosegli bratstvo in enotnost. 
To bratstvo in enotnost ima svojo 
novo podlago v novi FLRJ. Ta pod­
laga temelji na skupnih enotnih in­
teresih vseh. ki naseljujejo novo Ju­
goslavijo, ne glede na to, kateri na­
rodnosti pripadajo, a to je — nova 
družbena ureditev, nova socialna ure­
ditev. Nova socialna ureditev je pod­
laga tega bratstva in enotnosti. Vsi 
narodi skupaj imajo tukaj skupne 
interese, ki so v odločitvi, da se 
ustvari boljša in srečnejša bodoč­
nost da se zgradi porušena dežela 
in da se ustvari za nova pokolenja, 
ki bodo prišla, takšno življenje, da 
bi mogla reči: Naši očetje in naši 
predniki so v resnici izvršili svojo 
nalogo in svojo dolžnost do pokolenj. 
ki so prišla za njimi. (Dolgotrajno 
odobravanje.)

Ali je pri nas kakšna močna pod­
laga tega bratstva in enotnosti? To 
je, tovariši in tovarišice, naša ljud­
ska demokracija. Bratstva in enot­
nosti n« bi mogli ustvariti, če ne bi 
imeli prej politične podlage. Bratstva 
in enotnosti ne bi mogli ustvariti, če 
ne bi imeli svoje ljudske demokra­
cije za najšire ljudske množice. Oči­
tajo nam, da nimamo demokracije 
zapadnega tipa. Jasno. Za nas bi 
bila velika nesreča, če bi imeli po 
tolikih izkušnjah takšno demokra­
cijo. Takšno- demokracijo smo imeli 
pred to strašno vojno v stari Jugo­
slaviji, pa tudi vi tukaj na Reki, v 
Istri in Slovenskem Primorju v Mus­
solinijevi Italiji. Poznamo tisto de­
mokracijo, ki jo zopet hočejo olit- 
veti. Takšne demokracije nočemo več. 
ker smo si ustvarili novo. (Burno 
vzklikanje novi Jugoslaviji in ljudski 
oblasti.)

Kakšna je osnova te nove demo­
kracije m kakšna je razlika med to

demokracijo pri nas in one zapad­
no demokracijo. Pri nas demokracija 
ni fraza. To ni nekaj, kar se samo 
navaja v nekaterih aktih in listinah. 
Ne, pri nas je to realnost. Njena 
podlaga pa je pravilna rešitev soci­
alnega in nacionalnega vprašanja. 
Kakšna je neki ta demokracija, da 
r normalni mirni dobi velik del 
ljudstva nima možnosti, da bi si 
poleg polnih prodajaln, poleg polnih 

skladišč in ob izobilju vsega, s či­
mer bi se človek mogel okoristiti, to 
lahko kupil in si zboljšal življenje. 
Pravico do tega ima samo manjši 
del, ki ima edini za to možnost v 
tej zapadni demokraciji. Kakšna de­
mokracija je to, kjer delavec nikoli 
ne ve, koliko dni ati mesecev, o 
letih pa še ne govorimo, bo mogel 
delati in se potiti za kapitaliste zato, 
da bi na težak način zaslužil tudi 
zase skorjico suhega kruha. V takšni 
družbeni ureditvi dela samo toliko 
časa. dokler je potreben tistemu, ki 
za izrablja, in ko mu ni več potre­
ben. ga vržejo na cesto. Naša demo­
kracija pa nima takšne osnove. 
Ustvarila je nove pogoje za delavski 
razred. V naši demokraciji se delav­
skemu razredu ni treba bati brez­
poselnosti in jutrišnjega dneva, ker 
mu je v naši demokraciji dano po­
trebno varstvo.

V naši demokraciji je ustvarjeno 
prav tako tudi novo sodelovanje med 
vsemi sloji našega ljudstva, med de­
lavci, med kmeti in ljudsko inteli­
genco, med vsemi onimi, ki delajo 
in ki si sami zaslužijo za svoje živ­
ljenje. V naši demokraciji niso 
kmetje predmet izkoriščanja, za olep­
ševanje življenja kake vladajočo kli­
ke. Pri nas so kmetje subjekt in 
zates realen činitelj, skuipno z de­
lavci najvažnejši činitelj, na katerem 
temelji naša nova Federativna ljud­
ska republika Jugoslavija. Danes pri 
nas kmetje niso več brezimenska 
množica, ki so jo prej vedno tlačiti 
razni brezvestni ljudje zato, da bi 
izvlekli zase korist in da bi se s po­
močjo kmetov povzpeli na hrbet ljud­
stva. Danes so kmetje svoboden čini­
telj. ki sam določa svojo usodo in ki 
pošilja na vodilna mesta ljudi iz 
svoje srede. V naše demokraciji je 
inteligenca, toda ne inteligenca v 
obliki neke privilegirane kaste, ki 
živi birokratsko življenje in ki je 
nddvojena od ogromne večine ljud­
stva, od delavcev in kmetov, temveč 
ljudska inteligenca, ki je zlita z na­
šim ljudstvom in ki služi in mora 
služiti samo interesom ljudstva, za 
katerega naj dela. Tako je v naši 
demokraciji.

V zapadni demokraciji ni tega spa­
janja, temveč je globoka pregrada 
med onimi, ki vladajo, in onimi, ki 
naj nosijo celotno breme na svojih 
ramenih. Razumljivo, da ta naša de­
mokracija ni všeč reakcionarjem v 
drugih državah. (Vzkliki: Dol z re­
akcijo!) Da jim ta naša demokracije 
ni všeč, še preveč dokazuje te, da 
hočejo s svojim ravnanjem

našim najosnovnejšim življenjskim 
interesom. Zopet bi nam radi zadr­
žali ali odtegnili kakšen' kos našega 
izkrvavelega telesa. To je dokazala 
tudi pariška konferenca. Ta je po­
kazala, da nas ti ljudje nimajo radi, 
če že ne rečem, da nas sovražijo, ni 
pa velike razlike med enim in dra­
gim.

Ne bomo se ustaviti pred nobenimi 
zaprekami, niti pred kakršnimi koti 
pretnjami, sploh pred ni če mer na 
svoji poti pri izgradnji naše države 
na novih temeljih, ki so postavljeni 
v naši ustavi (Krepko odobravanje 
in vzklikanje: »Tito, Tito, T itok). 
Imamo svojo ustavo, ki je ena izmed 
najbolj demokratičnih ustav in ne 
samo ena izmed najbolj demokra­
tičnih, temveč za sovjetsko ustavo 
najbolj demokratična ustava na sve­
tu. V tej ustavi imajo vsi naši držav­
ljani, bodisi v vasi ati mestu, kmetje, 
delavci ati ljudska inteligenca in vsi 
ostali delovni državljani, zajamčene 
svoje pravice, zajamčeno bodočnost. 
Nam je potrebno samo v polni meri 
uresničiti to ustavo in tedaj bo naša 
država vzcvetela. To bo srečna in 
zadovoljna država, na katero bomo 
ponosni, tako mi kakor naša pozna 
pokolenja. Pri izvrševanju določenih 
nalog nas ne bo mogel nihče na sve­
tu ustavljati, nihče nas ne bo mogel 
odvrniti.

Tovariši in  tovarišice! Danes smo 
prišli semkaj, na to zgodovinsko me­
sto. kjer je pred nekaj leti še bila 
meja in globoka pregraja, da bi z 
našimi dragimi visokimi gosti, z na­
šimi prijatelji iz Poljske videli ta 
krasni kraj, da bi videli vas, da bi 
občutili u trip  vašega srca, da bi vi­
deti vaše ponosne obraze in vas po­
zdravili, Prihod visokih gostov iz 
bratske Poljske republike je isto­
časno tndi dokaz, koliko simpatij si 
je pridobila današnja Jugoslavija iz­
ven naših mej. To je  dokaz, kako ljubi 
Poljska novo Jugoslavijo, ko je  po­
slala svoje najvišje predstavnike, pred­
sednika svojega Narodnega sveta, svo­
jega maršala, m inistre in oficirje 
(Navdušeno vzklikanje predsedniku 
Bierutu, m aršalu Poljske, poljskemu 
narodu in Poljski republiki).

Na tem zgodovinskem kraju, kjer 
je današnje veličastno zborovanje, je 
izbrisana za stoletja meja, ki je bila 
tukaj umetno postavljena. Vi, ki ste 
se tukaj zbrali v tolikšnem številn 
s te in one strani mostu, predstav­
ljate simbolično enotnost naše nove 
FLRJ. Prihod naših visokih gostov 
simbolično predstavlja bratstvo in 
enotnost s poljskim narodom, z vse­
mi našim i slovanskimi brati z ve­
liko Sovjetsko zvezo na želu. (Vzkli­
kanje-: »Bratstvo in enotnosti«)

Kaj to dokazuje? To dokazuje, da 
si je naša država pridobila iskrene, 
velike in močne prijatelje, da naša 
država ni več osamljena in da ne niha 
med Zapadom in Vzhodom, da ima 
čvrsto in jasno določeno pot. da hoče 
hoditi v mirni graditvi skupaj s svo­
jimi iskrenimi in nesebičnimi prija­
telji. 9e skupaj s njuni veseliti m  t i i

če be
paj hoditi, če ho potrebno, tudi v no­
ve odpovedi, dajati nov« žrtve, če bo -. 
me ogroženi. (Dolgotrajno odobrava­
nje.) Te današnje veliko zborovanje 
ima še eo simboličen pomeo, k i je 
v tem, da so prišli naši bratje s Bal­
tika na sinje Jadransko morje, da b i 
4n zapečatili naše večno prijateljstvo, 

tovarištva, hi je določena tudi
v naši pogodbi o  prijateljstvu jo  vza­
jemni pomoči.

Rad bi so povrnil, tovori« in tova­
rišice, na zadeva, ki vas vse zanima, 
katere pa nisem podčrtal, bo sem go­
voril, da nas ne samo naša reakcija, 
temveč tudi ona izven naše meje ne 
.ljubi, Rad bi vam povedal nekaj tndi 
e tistem  delu Julijske krajine, o ka­
tere usodi so govorili na pariški kon­
ferenci. Kljub vsemu našemu prizade­
vanja in prizadevanju naših bratov 
Slovanov s Sovjetsko svezo na četo, 
doslej v tej zaderi še mesne mogli 
doseči, &  bi bde naše upravičene 
zahteve zadovoljene. V zveri s tem 
sem hotel podčrtati, da so se po vojni 
razkrinkati oni, ki so govorili o svo­
bodni samoodločbi, ki so govorili o 
Atlantski listini, o svobodi narodov 
itd. Za nas je velikanskega pomena, 
pa tudi za vse svobodoljubno napred­
no človeštvo, da se je mednarodna 
reakcija na pariški konferenci ras­
krinkala in da je pokazala svoje im­
perialistične težnje te r svoj polni im­
perialistični obraz pred vsem svetom. 
Za nas je veliko zadoščenje, ker lah­
ko rečemo pred vsem svetom: Vidite,
vi govorite eno, delate pa drugače! 
(Dolgotrajno odobravanje ia  protesti 
proti reakciji.)

Čeprav se nam tokrat m posrečilo, 
da bi bile naše upravičene zahteve 
zadovoljene, se nismo odrekli nadalj­
nji borbi s ciljem-, da bi bili nekega 
dne vri naši bratje združeni v naši 
veliki skupnosti, k i se imenuje FLRJ. 
(Močno vzklikanje: Trst je naš! Istra 
je naša! Svojega ne damo, tujega no­
čemo!). Borili se bomo še nadalje in 
ne bomo nikdar pozabili na krivice, 
ki so jo nam napraviti na pariški kon­
ferenci. (Dolgotrajno odobravanje).

Nismo se trkali na prsa, ker sme 
imeli tolike ogromne žrtve, ki so pre­
velike za tako majhen narod, kakor 
smo mi. Sklicevali smo se na pravič­
nost, na zgodovinsko dejstvo, na zgo­
dovinske razloge, podali smo neizpod­
bitna dejstva e naših pravicah. Vse 
to. niti naše žrtve, ne kri, ne naše 
požgane vasi, ne grobovi, ne naša 
oropana in porušena dežela, — se jih 
ni tikalo. Nič m pomagale, da hi se 
omehčale reakcionarno srce tek 
imenovanih demokrata*. (Krepki pco-

fc» pa j»
prehodili velik del naše države skip 
paj s  našimi gosti, ko sim  videti, d* 
naše ljudstvo zaradi tega ni kieaiča, 
da m skl mirilo glave, temveč je je šn 
bolj dvignil», in da smele gleda •* 
svoje bodočnost, trdno prepričano, dE 
bo nekega dne dosegle to, do 
im a pravic«. (Vzklika: Take je, 
jej. Nikjer nšszne slišali nebeeegk 
glas*: Zakaj pa se » s te  bolj

Tovariši m tovarišice, to 
da je videlo vse naše ljudstvo to 
borbo, da je spremljalo vse naše Ijad* 
stve ed Djevdjetije do T rsta to bori*  
z napetostjo, da je bila te borba naaB 
delegacije m naše vlade sestavni del 
borbe vseh naših narodov. To dok» 
zuje, da so vsi naši narodi z s a j»  
t ostjo gledati, kaj se bo zgodilo. U l 
dokazuje, da so vri naši naroda jas­
no videli, da smo napravili use, k ar 
je bilo mogoče, vendar pa se ni dala 
spričo organizirane večine, k i je  jnrnla 
že vnaprej določen glasovalni 
ničesar več doseči. Za nas pa m  ti ; 
sovi manj važni kakor g las»  
narodov. Za nas, dragi moji 
in tovarišice, so najvažnejši vari gta* 
sovi, glasovi našin narodov. S  gta* 
gori pa govore, da, borne soglasni 
enotni u  da bomo vri kat 
vedali mednarodni reakcij 
vrst ne boste mogli razbiti, k e r eg 
naše vrsto še čvrstejše, ker ona w  
deli, kdo sto in k ri ate. Zato bom* 
tudi ▼ bodoče skušali boriti se bat 
eden in doseči to, česar nam sedri 
nočejo d a ti (Navdušeno odobravanje^,

8 tega velikega zborovmija, 
moji tovariši in tovarišice še 
sporočam pozdrave vsem take e 
kakor z «me strani n e k i» '
Bodite enotni in živite v 
slogi in ljubezni, ker je to  zastava : 
šega blagostanja, poroštvo, 
zgraditi porušeno Reko, da bomo se« 
zidali naše tovarne, naše šole, naš* 
kulturne ustanove, naše botjše ia  
srečnejše življenje. (Hočemo.- hpSnmertfl

S ri S ri FLRJ!
Naj živi naše s tatojo j r iM ^ e a t  

večno bratstvo in enotnosti

Povratek poljskih gosto» 
bi maršala Tita t
Beograd 24. okt. Danes ob 20.

▼ Beograd 
in  predsednik 

m aršal Jugoslavije Josip Bros TSb* 
Z  njim i je  prispel tudi podpredse* 
ztžk-zvezne vlade in  šef ;

na mirovni 
K ardelj.



Prebivalstvo Tržiča odločno odklanja 
priključitev k Italiji

Bela krajina poziva k tekmovanju pri 
v Ustavodajno skupščino LRS

Protestna pisma Sve tu zunanjih ministrov
Trst, 25. okt. (Tanjug) Nad 17.000 

prebiralcev tri iškega okraja je pod­
pisalo pismo, namenjeno Svetu štirih 
zunanjih ministrov, v katerem pro­
testirajo proti temu. da bi Tržič z 
okoliškimi vasmi ločili od Trsta. V 
pismu poudarjajo, da bi povratek 
tržiškega okraja k Italiji pomenil za 
prebivalce teh krajev lakoto in beg, 
zato zahtevajo priključitev tržiškega 
okraja k svobodnemu tržaškemu 
ozemlju.

Svetu štirih zunanjih ministrov je 
poslalo pismo tudi okrog 7500 de­
lavcev tržiških ladjedelnic in raznih 
drugih manjših tovarn iz Tržiča. De- 
lavei podčrtujejo ekonomsko pove­
zanost Tržiča s Trstom in izjavljajo, 
da so se dovolj ostro borili proti fa­
šizmu in da si v nobenem pogledu 
ne žele ponovne priključitve k Ita­
liji, temveč zahtevajo tudi oni pri­
ključitev Tržiča z .okolico k svobod­
nemu tržaškemu -ozemlju.

Surovosti civilne policije 
nimajo nobene meje

Trst, 25. okt. (Tanjug) V razpravi 
pred zavezniškim vojaškim sodiščem 
v Gorioi je 22. ctctobra skupina 7 
antifašistov iz Krmina, 'ki jih je civil­
na policija aretirala 11. oktobra, iz­
povedala o pretepanju jn mučenju, ki 
ga izvaja civilna policija nad ljud­
stvom.

Zaradi umora nekega civilnega po­
licista je izvedla policija 11. oktobra 
v Krm in u množične aretacije, pri ka­
terih je aretirance neusmiljeno pre­
tepala s puškinimi kopiti in pištola­
mi. Med 7 aretiranci, ki so v torek od­
govarjali pred zavezniškim vojaškim 
sodiščem, je tudi starejši kmet Core- 
cieh Elija, kj ro ga policisti aretirali, 
ko se je vrača: proti dcmu in ga moč­
no pretepli. Aretiranega bivšega ko­
misarja garibaldinske divizije Z uha­
na Marija, je v vojašnici eden izmed 
civilnih policistov udaril s težkim 
predmetom po glavi, da se mu je vli­
la kri. Aretiranega Ccvzija Guida je 
civilni policist t.-(;n pretepal, da je 
zlomi.] na njegovem hrbtu puško. O 
enakih divjanjih civilnih policistov 
so izpovedali tudi ostali obtoženci.

ZVU ne dovoli mladinskega 
lista v slovenskem jeziku

Trst, 25. okt. (Tanjug), še v času 
borbe, proti koncu leta 1944 je pri­
čel izhajati v Trstu mladinski list v 
slovenskem jeziku »Glas mladih«, ki 
pa je pozneje prenehal izhajati. Nek­
danji uredniki tega mladinskega gla­
sila so sedaj vioži’i prošnjo pri šefu 
tiskovnega urada ZVU. da bi jim do­
volil ponovno izdajanje lista, šef za­
vezniškega tiskovnega urada g. Har- 
rari jim je dovoljenje že zagotovil, 
pred dnevj pa jih je ponovno pozval 
ln jim izjavil, da ŽVU ne želi, da bi 
Izhajal še en list tipa »Gioventu«. 
češ da je že eden dovolj.

List »Gioventu« je glasilo antifa­
šistične mladine Julijske krajine, ki 
izhaja kot tednik v ita’ijanskem je­
ziku, v svoji zadnji številki pa je ob­
javil fotografijo, ki zgovorno priča 
o dogodkih v Indiji, s čemer pa se 
ZVU ne strinja.

Nasilno preseljeni javni 
nameščenci iz Julijske 
krajine se ne morejo 

vrniti domov
Trst 25. okt. (Tanjug) Listi so ob­

javili obširna poročila o odseljenih 
državnih in samoupravnih name­
ščencih iz Julijske krajine, ki so bili 
v času od 1925 do 1934 nasilno pre­
meščeni v razne pokrajine Italije. 
Odbor za vrnitev teh izseljencev je 
vložil pri ZVU že nešteto resolucij 
in protestov, ki pa so doslej ostali 
vsi brez uspeha. Odbor se je za po­
vratek teh prisilnih odseljencev po­
tegoval doslej že pri vseh oblasteh,

povsod pa je naletel na gluha ušesa. 
ZVU Se izgovarja, da je za rešite’ 
tega problema pristojna italijanska 
vlada v Rimu, italijanska vlada v 
Rimu se izgovarja na ZVU, drugi pa 
zopet odgovarjajo, »da višji ukazi ne 
dovoljujejo povratka«.

Fašistične oblasti, ki so te držav­
ne in samoupravne nameščence 
preseljevale v Italijo, so na njihova 
mesta nastavi jaje fašiste hz raznih 
predelov Italije. Ti so še danes na 
sv°jih mestih. Po podatkih odbora 
prisilnih odseljencev je zaposlenih 
pri železnicah okrog 80%> priseljen­
cev. na cestah jih je zaposlenih 
okrog 90°/o, na pošti približno 60%, 
na financi in carini pa okoli 50°/o. 
V Trstu živi danes tako okrog 30-000

Jugoslovanska gospodarska 
delegacija na obisku 

v Gruzinski SSR
Tbilisi. 24. okt. (Tass). Tu se je par 

ini mudila jugoslovanska delegacija 
pod vodstvom ministra za kmetijstvo 
in gozdarstvo LR Bosne 'n Hercego­
vine Vlada Šegita. Med drugim so si 
ogledali v mestu Gori hišo, kjer se 
je rodil in prebil svoja otroška leta 
Stalin.

Delegati so se podrobno seznanili 
z življenjem kolhoza »Berija« v Higi- 
staviju v pokrajini Gori.

Jugoslovanski gostje so obiskal; 
tbiliško gledališče, opero m balet. Z 
/elikim zanimanjem so prisostvovali 
operi »Abesalcm in Steri«.

Člani delegacije so prepotovali vso 
Gruzijo.

takih namešjencev, ki ne spadajo v 
Trst ali Julijsko krajin0.

Poljske čete bodo 
zapustile Italijo

Trst, 25. okt. (Tanjug). Kakor po­
roča »Glornale alleato«, je glavni stan 
generala Morgana v Caserti včeraj 
objavil, da bo ob koncu novembra 
večji del n . poljskega korpusa, ki ob­
sega vse poljske čete v Italiji, zapu­
stil italijanska tla. Poročilo pravi, da 
je doslćj zapustilo Italijo 18.000 polj­
skih vojakov, ki so se vrnili na Polj­
sko, 3000 jih bo z družinami vred od­
potovalo v Kanado, ostali pa bodo od­
potovali v Anglijo, kjer se bodo pri­
ključili »Polish Resettlement Cor- 
psa-u«.

Dr. Ivan Ribar 
Iranskemu šahu Pehleviju

Beograd, 24. okt. Predsednik Pre- 
zidija Ljudske skupščine FLRJ dr. 
Ivan Ribar je poslal iranskemu šahu 
Pehleviju naslednjo čestitko:

V imenu Prezidi ja Ljudske skup­
ščine FLRJ prošlim vaše veličanstvo, 
naj izvoli sprejeti moje najiskrenejše 
čestitke in najlepše želje o priliki va­
šega rojstnega dneva. Vroče želim, da 
bi se še bolj utrdile prijateljske vezi 
med našima dvema deželama,
Zlatko Balokovič v Zagrebu
Beograd, 24. okt. Predsednik zdru­

ženih odborov ameriških Južnih Slo­
vanov. slavni umetnik Zlatko Balo­
kovič, je odšel včeraj na turnejo po 
naši državi.

Zlatko Balokovič bo obiskal na svo­
ji turneji Zagreb, Ljubljano. Reko. 
Sušak. Zadar Split. Dubrovnik. Ceti­
nje, Sarajevo, Skoplje, Bitoli. Ohrid. 
Tirano. Niš. Sofijo, nato pa se bo po­
vrnil v Beograd.

ZagTeb, 24- okt. Opoldne ie prispei 
v Zagreb slavni violinist Zlatko Ba­
lokovič- Na postaji so ga sprejeli 
podpredsednik vlade LR Hrvatske 
dr. Rade Prihičevič in ministri msg.

Pri volitvah v Ustavodajno skupščino LB Sloveni je _ slavi slo­
venski narod dvojno zmago — zmago dokončnega osvobojenja veči­
ne slovenskega naroda in zmago delovnega ljudstva nad izkorišče­
valci in tlačitelji, nad vsemi, ki so živeli od dela in trpljenja drugih 
ljndL

EDVABD KARDELJ

Naraščanje števila stavbnega delavstva 
ln delavstva v Industriji gradbenega

materiala

Črnomelj, 24. oktobra.
Z velikega vohvnege zborovanja 

belokranjiUega ljudstva, na katerem 
je govoril minister za industrijo v 
vladi FLRJ tov. Boris Kidrič, so od- 
pos.ali nas.cunje rssplucije:

Izvršnemu odboru 
Osvobodilne fronte Slovenije

Prebivalstvo Bele krajine, zbrano 
na mogočnem zborovanju Osvobodil­
na fiome o pri k, obiska našega dra­
gega znanca in enega izmed velikih 
voditeljev slovenskega ljudstva, tov. 
Borisa Kidriča, izraža danes svoji 
Osvobodilni fronti in vsemu sloven­
skemu Ljudstvu neizrečeno srečo in 
ponos, ker stojimo pred zgodovinskim 
dnem, pred volitvami v prvo Ustavo­
dajno skupščino LRS.

Mi, ki smo imeli priliko, da smo 
lahko na prvem osvobojenem ozem'ju 
že v času borbe sodelovali v graditvi 
naše ljudske oblasti, se dobro zaveda­
mo, da bodo volitve v Ustavodajno 
skupščino dokončale in potrdile to 
veliko delo Osvobodilne fronte. Tako 
bo dokončno potrjena m zapisana z 
ustavo suverenost slovenskega naro­
da v okviru nove Titove Jugoslavije, 
naša velika, zgodovinska pridobitev*

S tem bosta bratstvo in enotnost ju­
goslovanskih narodov doživela novo, 
veliko zmago. Prav tako bomo pri vo­
litvah v Ustavodajno skupščino ma­
nifestirali nerazdružno enotnost slo­
venskega ljudstva pod vodstvom 
Osvobodilne fronte. Dokazali bomo 
ponovno vsej protiljudski gospodi, 
predvsem pa zapadnim imperialistom, 
da nobene njihove grožnje, noben nji­
hov pritisk, niti njihovi plačani agen­
ti ne morejo razbiti naše enotno­
sti, skovane pod vodstvom Komuni­
stične partije v Osvobodilnj fronti.

Pokazali bomo tistim bednim ostan­
kom domače reakcije, ki še danes 
zločinsko izrab'jajo vero in razna 
druga slepila za hujskanje proti ljud­
ski oblasti, da jih bo vse do zadnjega 
zdrobita pest svobodoljubnega ljud­
stva, kakor je pokončala vSe svoje so­
vražnike na bojnem polju.

Pokazali bomo končno našim dra­
gim bratom v Primorju in Trstu, da 
stojimo vsi kot en mož v podporo nji­
hovi borbi pod vodstvom velikega 
Tita in velikega Kardelja. Dokazali 
bomo delovnim množicam vsega sve­
ta, da je ni sile na svetu, ki bi mogla 
iztrgati svobodo in oblast iz rok de­
lovnemu človeku, ki se zaveda svoje 
moči in pravice. b

Za vse to bomo prebivalci Bele kra­
jine šli vsi na volišče in bomo prosla­
vili volitve ko* svoj veliki praznik. 
Prav tako, kakor je nekoč iz našega 
osvobojenega ozemlja pozival klic 
Osvobodilne fronte vse ostale Sloven­
ce. tudi dane« pozivamo prebivalstvo 
vseh okrajev Slovenije.

Slovenci, Slovenke! Osvobodilna 
fronta nas kliče k volitvam v Ustavo­
dajno skupščino!

Tekmujmo, kako bomo bolj dostoj­
no proslavili ta dan, kdo bo pokazal 
boljši uspeh pri volitvah, kdo bo dal 
naši veliki Osvobodilni fronti in nje­
nemu delu večje priznanje!

Živele volitve v Ustavodajno skup­
ščino LRS!

Živela Osvobodilna fronta in njeni
kandidati!

Živela naša nova Jugoslavija in naš 
veliki Tito!

Smrt fašizmu — svobodo narodu!

Predsedniku vlade FLRJ 
maršalu Jugoslavije 
Josipu Brozu-Titu

Ljubljeni naš maršal!
Sprejmite plamteče pozdrave belo­

kranjskega ljudstva, zbranega na ve- 
ikem predvolivnem zborovanju Osvo­
bodilne fronte v Črnomlju.

S tega mesta je že neštetokrat v ča­
su osvobodilne borbe odmeval klic 
»Tito, Tito!« in vselej je pomenil za 
nas in za vse Slovence klic k borbi, 
k delu pod vašim velikim vodstvom.

Tudj zdaj, ko se pripravljamo za 
volitve v Ustavodajno skupščino LRS, 
Vam navdušeno kličemo. S tem po- 

' zdravljamo Vas, pozdravljamo novo 
Jugoslavijo in bratstvo in enotnost

Ryttig, Dušan Brkič, Zlatan Sremec. 
dr. Hinko Križman, šef kabineta 
predsednika vlade Mile Odrlin, pred­
stavniki NLO. množičnih organizacij, 
javnega in kulturnega življenja, ka­
kor tudi veliko število prebivalstva.

jugoslovanskih narodov, pozdravlja­
mo našo junaško armado, ki je zrasla 
pod Vašim vodstvom in pozdravljamo 
Ljudsko fronto Jugoslavije, ki ji bo­
mo z novo zmago pri volitvah ponov­
no pckazalj svojo predanost in svojo 
enotnost

Živela naša srečna Jngoslavija pod 
vodstvom Ljudske Fronte!

Živel naš vodnik v borbi in miru, 
naš veliki Tito!

Smrt fašizmu — svobodo narodu!

Podpredsedniku vlade FLRJ 
tov. Edvardu Kardelju

Sprejmite, dragi tovariš Kardelj, o 
povratku iz Pariza najprisrčnejše po­
zdrave in čestitke belokranjskega 
ljudstva z velikega zborovanja Osvo­
bodilne fronte v Črnomlju.

Mi, ki smo že v letih osvobodilne 
borbe imeli priliko slišati velike, v 
bodočnost uprte besede, smo še po­
sebno pozorno spremljali Vaše delo 
■na mirovni konferenci in smo bili po­
nosni, ker tako odločno in neomajno 
branite naše pravice. Vaše besede so 
neizprosno razkrivale zločinske splet­
ke zapadnih imperialistov. Ne samo

mi, ampak tudi delovne množice vse­
ga sveta črpajo iz Vaših govorov po­
budo in moč za borbo proti lažni de­
mokraciji in zatiralcem delovnega 
ljudstva.

Za vse to neomajno in uspešno de­
lo se Vam najtopleje zahvaljujemo. 
Prepričani smo, da nobena sila na 
svetu ne more več preprečiti izpolni­
tve tega, za kar se bori primorsko 
ljudstvo. Prepričani smo, da bo zgo­
dovinski razvoj dokazal tudi tistim 
imperialistom, ki danes še hočejo vsi­
ljevati svetu svoj diktat, svoje kolo­
nialne režime in svojo do'arsko demo- 
mokracijo, da so vse njihove spletke 
zaman in da je moč prebujenih ljud­
ski množic nezadržna in nepremaglji­
va.

Ob tej priliki ponovno obljubljamo 
Vam in našim bratom v Primorju in 
Trstu, da naše borbe ne bomo opu­
stit; do dokončne zmage.

Živela odločna, nepopustljiva bor­
ba ljudstva Primorja in Trsta'

Živela borba delovnih množic vse­
ga sveta proti vojnim hujskačem in 
imperialistom!

Živel tovariš Kardelj, veliki bore« 
proti mednarodn; reakciji!

Prepoved točenja alkoholnih pijač
Mestni ljudski odbor za okrožno mesto Ljubljana prepoveduje 

na podlagi čl. 24. zakona o volitvah v Ustavodajno skupščino LRS 
dajanje alkoholnih pijač bodisi s točenjem ali na kakršen koli dru­
gačen način od 26. do vključno 28. oktobra t. L

MESTNI LJUDSKI ODBOR 
ZA OKROŽNO MESTO LJUBLJANA

Krivci množičnih pokol jev v Vojvodini 
pred sodiščem v Novem Sada

Novi Sad, 22. okt. V Novem Sadu 
se je pričela pred Vrhovnim so­
diščem Vojvodine razprava proti : Lu­
pini 9 glavnih krivcev in izvrševalcev 
množičnih pokoljev v Novem Sadu 
in južni Bački v času fašistične mad­
žarske okupacije.

Ferenc Sombatheli je kot koman­
dant karpatske skupine madžarske 
fašistične armade julija 1941 odrejal 
na ozemlju ZSSR pustošenje, ubija­
nje nedolžnega prebivalstva in ujet­
nikov. Kot šef madžarskega fašistič­
nega generalštaba od septembra 1943 
do aprila 1944 je bil organizator mad­
žarske fašistične vojaške sile in pod­
pornik vojnih naporov fašistične 
Nemčije. Ustanovil je septembra 1941 
posebno preko sedišče, ki je z obso­
janjem na smrt in v dolgletno ječo 
služilo kot sredstvo za zatiranje osvo­
bodilnega' gibanja. To sodišče je sa­
mo na 02emiju Bačke obsodilo na 
am t 200 rodoljubov. V zače.ku 1942. 
leta- je sodeloval pri sklepanju o iz­
vedbi »racije« v sajkaški. Izvedbo 
»racije« je obtoženi Scmbathel; po­
veril Cajgnerju, kateremu je naročil, 
da mora pri »raciij« zeo  strogo na­
stopati. Sombatheli je sodeloval tudj 
pri razširjenju »racije« na ozemlje, 
kjer je bilo poleg drugih tudi mesto 
Novi Sad. Tudi to je poveril Cajgner­
ju. Od poletja 1942. leta in v vsem 
času, dokler je bil vrhovni koman­
dant vojske, je organiziral v okviru 
honveda delovne edinice (Munkaše), 
kamor so pošiljali Žide, Srbe in ne­
zanesljive Madžare. Tisoče naših lju­
di je izgubilo v teh vojnih edinicah 
življenje. Po njegovih navodilih in 
nalogah So izvrševali množične zlo­
čine nad našim ljudstvom.

Med glavne sodelavce Sombatheli- 
ja spada poleg Ferenca Feketehalma, 
generala in komandanta V. segedin- 
ske armade Cajgner, ki je izdelal 
podroben načrt za izvedbo racije v 
Sajkaški. Bil je njen neposredni or­
ganizator in naredbcdajalec. Med »ra­
cijo« je bilo v Sa Iraški zverinsko po­
bitih nad 2000 ljudi.

Josef Grasi je kot poveljnik mesta 
v Novem Sadu izdelal podroben na­
črt za izvedbo »racije«. Ker ni bil za­
dovoljen z obsegom prelivanja krvi 
prvega dne »racije«, je prisilil svoje 
podrejene k še večjim zverstvom. Kot 
poveljnik VIII. honvedske divizije na 
vzhodni fronti je izdajal naredbe za 
poboje prebivalstva v Ukrajini ter 
sovjetskih vojnih ujetnikov.

Lajcš Gal. komandant orožniške šo­
le v Novem Sadu, je sistematično 
vzgajal njene gojence za izvajanje 
nasilja nad mirnim prebivalstvom. 
Sodeloval je pri izdelavi načrta za

»racije« v Novem Sadu. Zaradi svoja 
krvoločnosti je obtoženi Gal užival 
posebno zaupanje Cajgnerja in Gra­
si ja.

Poveljnik orožniških patrol, ki a» 
ubijale civilno prebivalstvo v Bački, 
je bil dr. Marom Zeldi. Vprizarjal 
;e navidezne bitke madžanite vojske 
s partizani, nakar je krvo.očnost 
madžarskih okupatorjev dosegla ne­
zaslišane oblike.

Dr. Bajsadje, »podžupan« v Bački, 
je bil pravi šef okupacijske uprave. 
Po vsej Bački je poglabljal nacional­
no in versko mržnjo. Da b; oslabil na­
rodni odpor, je odredil v Bački popis 
patriotov zarad pošiljanja v kazenske 
delovne edinice. Sodeloval je Pr; pri­
pravah za pokolj v Sajkaški. Po nje­
govih odredbah so bili številni rodo- 
ljub; poslani v koncentracijska tabo­
rišča, odkoder se niso vrnili Razen, 
tega je ta zločinec organiziral depor­
tacijo Zidov iz vse Bačke v centralni 
geto v Bac Almašu, odkoder so napol 
mrtve ljudi pošiljali v nemška tabo­
rišča smrti. Kot odgovorni šef civil­
ne, uprave je organiziral sistematično 
ropanje Bačke, s čimer je podpiral 
vojne napore sovražnikov.

Obtoženi Miklos Nagy je skupno z 
izdajalcem Milošem Popovičem pro­
pagiral med Srbi profašistično vladno 
stranko MEP. Strupno z županom 
Fernbachom je obtoženi dr. Mikloš 
Nagy zahteval izvedbo »racije«. V 
času novosadskega krvopre.it ja je 
oskrbovat okupacijske čete z alkoho­
lom. Ob k-cncu aprila 1944 je organi­
zira; skupno z gestapom deportacijo 
Židov iz Novega Sada.

Ferenc Bajer, vojaški komandant 
mesta v Novem Sadu, je v času vo­
jaške uprave organiziral s puročjo 
zloglasnega odbora desetorice terori­
stične akcije proti domačemu prebi­
valstvu. Takoj ob začetku okupacije 
je izdal odredbo o prisilni izselitvi 
»prostovoljcev«. Že aprila 1941. leta 
je obtoženi Bajer prisilil novosadske 
Žide. da so plačali 5 milijonov pön- 
gov. Od te vsote je poklonil dober del 
petokolonaški fašistični kolonizaciji, 
ostanek pa ‘pridržal zase in ge raz­
delil med svoje zloglasne sodelavce.

Obtoženi Pavle Perepetič je novo­
sadski trgovec. Ta izdajalec je takoj 
po prihodu okupatorja v Novi Sad 
stopil v službo madžarske proti vohun­
ske službe in dajal podat!te o svojih 
sorojakih, izdajal aretacijske naloge 
itd. Na ta način je .postal slepo orodje 
v r. I tah madžarskih fašistov. Sodelo­
val je tudi pri izvedbi »racije« v No­
vem Sadu. pri čemer se je odlikoval 
po svoji krvoločnosti in ropanju Sr­
bov ter Židov.

KULTURNI PREGLED

Slovensko narodno
V Trstu samem ga v lanski gleda­

liški sezoni prav za prav ni bilo, kajti 
kljub številnim dvoranam in gleda­
liškim odrom v mestu ni bilo mogoče 
dobiti prostora, kjer bi moglo stalno 
nastopati. Tako je le gostovalo. Pač 
pa ie imelo v Trstu svoj stalni skrom­
ni kotiček; nekaj sob, kjer so bile 
skušnje, garderoba in kulise, na dvo­
rišču pa Po vsej Primorski dobro zna­
ni, svetli modri avtobus.

Bilo je še vse v prvih doživljanjih 
mlade svobode na Primorskem, ko so 
pohiteli dotnov naši umetnik; igralci; 
tisti, ki so bili moral; pred leti iz roj­
stnega kraja, v časih, ko so preganjali 
od tod slovensko besedo in z njo vse, 
kar je spominjalo na naše življenje in 
kulturo. Večina njih je pustila v Slo­
veniji svoje urejene demove in odpo­
tovala v Trst le z najnujnejšimi stvar­
mi. v popolno negotovost. Primorska, 
žejna slovenske besede je vabila in 
naš umetnik se je odzval.

Pričeli so potovati po vsej primor­
ski zemlji, po Soški dolini, od Bovca 
do Gorice, po Brdih in Krasu, po vsej 
tržaški in tržiški okolici ,n Po Istri. 
F nesi; so svojo umetnost tudi v vso 
cono »B«, od Postojne preko Vipavske 
doline po vsej Trnovski planoti ter na

gledališče v Trstu
Tolminsko, prav tja do Podbrda. Ljud­
stvo jih je sprejemalo povsod z iskre­
no radostjo in navdušenjem. Zato jih 
ni megla zadržati ne kraška burja ne 
snežni zameti, čeprav so morali često­
krat potovati tudi na odprtih kamijo- 
nih, kajti vedeli so. kako jih primor- 
;f.co ljudstvo čaka. In to naše ljudstvo 
je tudi hodilo ob vsakem vremenu po 
več ur daleč, da vidi svoje umetnike 
iz Trsta.

Igral; so po dvoranah, po improvi­
ziranih odrih, v napol popravljenih 
stavbah, na prostem. Garderoba jim je 
čestokrat bila skedenj, včasih celo za 
silo preurejen hlev. »G’-edališće« pa je 
bilo vedno polno gledalcev, k; so stali 
celo zunaj, vse okrog poslopja, da uja­
mejo vsaj nekaj te »tako lepo pove­
dane naše besede.«

Dogajalo se je. da je zavil gleda­
liški avtobus na ozko, zapuščeno pot 
in da so prihajale igralcem naproti 
same razvaline porušene vasi. Z za­
čudenjem so se spraševali, kemu bodo 
tu igrali. Toda še preden so prišli do 
cilja, so mrtve hiše oživele. Ljudstvo 
se je pričelo zgrinjati, kot da ga nek­
do čara iz pustega kamenja in kmalu 
je bil tudi tu ves gledališki prostor 
prenapolnjen, kot povsod. Kot po-

im—MiTTiii I »I
vsod so ob slovesu klicali za njimi: 
»Pridite še. pridite zopet. . .  ne poza­
bite na n as ...«

Nad 160 predstav je dalo Sloven­
sko narodno gledališče na Primor­
skem v lanski sezon; in obiskalo jih 
je 72.853 gledalcev. Poleg tega so 
imeli posamezni igralci te neutrudlji­
ve družine še 452 nastopov v trža­
škem radiu in so pomagali pri različ­
nih predstavah podeželskih odrov in 
pri kulturnih prireditvah v Trstu in 
okolici.

Tako je gostovalo tržaško narodno 
gledališče po vsej Primorski s Can­
karjevim »Hlapcem Jernejem«, z Bo­
rovimi »Raztrganci«. z Golarjevo 
»Vdovo Rošljinko«, z Jurčičevim »De­
setim bratom«, v Delakovi predelavi, 
s šurekovo »Pesmijo s ceste«. Poleg 
tega so uprizorili še O’ Neilovo »Ani 
Christie«, Shawovo igro »Kako zabo- 
gatiš«, N i ccodcm i j evega »Soampola«, 
»Andante pa tetico« Vitomila Zupana 
in Benedettijeve »Rdeče rože«.

Dolžnosti upravnika je prevzel le­
tos po Ferdu Delaku, ki je moral za­
radi bolezni oditi iz Trsta. tov. Mo­
dest Sancin. Sicer se pa č'a/nstvo 
gledališča v Trstu v glavnem ni spre­
menilo. Pričakujemo nekaj novih mo­
či in oožalujemo odhod tov. Vladoše 
Simčičeve, Valeja Bratine in Jožeta 
Tirana. Ostali pa so vsi drugi: Cesar 
Jože kot scenograf, Dežman Polde,

Dujec Elza (Barbičeva), Dujec Franc, 
Gabrijelčič Nada, Košič Milan (tre­
nutno na zdravljenju), Justin Zora, 
Nakrst Rado. Rakar Angela, Raztre­
sen Stane, Rodošek Zlata, Sancin 
Angela, Sancin Belizar, Starc Ema in 
Valič Aleksander.

V programu letošnje sezone so po­
leg ponavljanj lanskih predstav 
(»Ana Christie«, »Kako zbogatiš«, 
»Scampolo«, »Rdeče rože«), iz sloven­
ske književnosti: Linhartov »Matiček 
se ženi«, Zupanovo »Rojstvo v ne­
vihti«, Cankarjevo »Pohujšanje v do­
lini Šentflorjanski« in še nekaj del iz 
domače književnosti. Iz ruske knji­
ževnosti bodo uprizorili Simonova 
»In tako tudi bo«, in eno delo Rata­
jeva ali Skvarkina. Iz ostalih knji­
ževnosti bo na repertoarju Molierov 
»Tartuffe« in še ena ali dve novosti.

Tudi letos je Slovensko narodno 
gledtlišče v Trstu še brez .lastnega 
dema in v neprestani borbi za naj­
osnovnejše potrebščine in miren ko­
tiček, kjer bi moglo nemoteno delati. 
Kljub temu je delo že v polnem raz­
mahu in upamo, da bo začetek gleda­
liške sezone že sredi novembra, če­
prav še nihče ne more prav vedeti ne 
kje ne kako. Kot vedno doslej pa vla­
da v marljivi igralskj" družini optimi­
zem. poln dobre volje in "«loge. Pre­
pričani smo, da tudi letos uspeh ne 
bo ČBoataJ. ■ tipa.

»Novi svet« je izšel
Državna založba Slovenije ie raz­

poslala včeraj 8. in 9. številko revije 
»Novi svet«, k,i jo izdaja Društvo 
književnikov ki io ureja Juš Kozak. 
O obeh zvezkih bomo v prihodnjih 
dneh še poročali, dames navajamo 
samo vsebino. 8- številka: Josip Vid­
mar: Maksim Gorki; M. Gorki-Vera 
Bmčič. Miša; Vi. Majakovski-Fr. Al­
brecht, Stihi o sovjetskem potnem 
listu; Ivan Minatti, Tovarišu talcu; 
Miško Kranjec. Na balkonu; Fran 
Onič. Stara mati piše vnuki v iz­
gnanstvo; Juš Kozak, Iz spominov 
na slikarja Ferdo Vesela; Josip Glo- 
bevnik, Ljudska oblast in ljudski 
odbori; Bogomil Fatur. Pismo iz je­
če; Jože Kranjec. Zgodba o avionu; 
Filip Kalan. O starih in novih poetih; 
Ivo Pirkovič, Protislovje v razvoju 
misli

Vsebina 9. številke pa je tale: 
Zgodovinski opomin Edvarda Kar­
delja na mirovni konferenci; Cene 
Vipotnik. Taboriščniki; Vida Taufer. 
Dekhca v mesečini; Boris Ziherl. O 
nekaterih problemih borbe za novo 
Jugoslavijo; Anton Vodnik, Balada 
o svidenju; Karel Grobeljšek-Gaber 
Matlne; V- V. Majakovskj-Fran Al­
brecht: Sestankarji; Filip Kalan. O 
starih ln novih poetih; Miha Malo­
vrh, Rabska balada; Ivo Pirkovič.

1 Novy, Glog; F. Perč, Neizbrizni spo­
mini.

Zapiski
Nove knjige v ljudski republiki 

Bos n* in Hercegovini
V izdaji državne založbe LR Bosne 

in Hercegovine »Svetlost« je te dni 
izšla drama Miroslava Feldmana »Iza 
ranijeg mraka«. Drama je bila napi­
sana 1939. leta in kaže težke pogoje 
borbe demokratičnih sil proti politič­
nemu sistemu v stari Jugoslaviji. To 
dramo so prvič igrali 4. februarja 
1940. v Zagrebu. Tedanja banska 
cenzura jo je prepovedala in odstra­
nila z repertoarja.

Pri isti založbi je izšla v drugi pre- 
delani izdaji A ndričeva Višegradska 
kronika »Na Drini in Ćupriji«. Knji­
ga opisuje gradnjo znanega višegrad- 
skega mostu, ki ga je dal zgraditi 
Mehmed paša Sokolović in življenje 
vaške raje, ki ga je gradila.
V Zemunu so odprli mestno knjižnico

Pred kratkim so na pobudo mest­
nega odbora Ljudske fronte odprli v 
Domu kulture v Zemunu mestno 
knjižnico. Za to kulturno ustanovo 
je v Zemunu veliko zanimanje. Z zbi­
ralno akcijo so zbrali med meščani 
Zemuna večje število raznih knjig. 
Sindikalno-kulturno-prosvetno društvo 
»Sloga« je podarilo svojo celotno 
knjižnico za - potrebe mestne bibtt-
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Za kandidate v Ustavodajno 
skupščino smo izbrali svoje 

najboljše predstavnike
Janez Hribar

Rodil se je kot kmečki sin L 1909. 
▼ Ložu. Ro dovršeni osnovni šoli je 
delal na očetovem posestvu. Tako je 
spoznal trpljenje m garanje kmeta in 
ker je v njegovem domačem kraju 
razvita lesna industrija, tudi trpljenje 
delavca. Že leta 1935. je zače4 organi­
zirati kmečko in delavsko mladino. 
Navduševal je za borbo proti diktator­
skim režimom. Sodeloval je pri Zvezi 
kmečkih fantov in deklet m organi­
ziral pomoč španskim borcem. Bil je 
med prvimi člani Društva prijateljev 
Sovjetske zveze in med njegovimi naj­
boljšimi sodelavci.

Takoj po okupaciji Je zapustil do­
mačijo in se ves posvetil delu za 
Osvobodilno fronto. Izkazal se je kot 
politični delavec in kot vojak. S svo­
jimi borci je bil v najtežjih borbah 
na Dolenjskem, Notranjskem in na 
Primorskem. Borce je vzgajal tudi po­
litično. Septembra 1944 je bil ime­

novan za komisarja VIL korpusa, kar 
je ostal do konca aprila lanskega le­
ta: dobil je čin polkovnika 

Tov. Janez Hribar je minister za 
kmetijstvo v vladi LRS. Mnogo je sto­
ril za obnovo kmetijstva in splošnega 
gospodarstva v izseljeniškem pasu 
okraja Krško, kjer so ga volivci prve 
volivne enote izbrali za svojega kan­
didata v Ustavodajno skupščino.

Oton Župančič
Rodil se je 1878 na Vinici ▼ Beli 

Krajini. Šolal se je v Dragatušu, No­
vem mestu, Ljubljani in na Dunaju. 
Bival je nekaj časa na Nemškem in 
v Parizu. Bil je mestni arhivar v 
Ljubljani, dramaturg, generalni tajnik 
in upravnik Narodnega gledališča. 
Otona Župančiča kot književnika, po­
sebno kot pesnika, cenijo tudi izven 
naših mej. Leta 1899. je izdal prvo 
zbirko pesmi in napisal nato še 10 
izvirnih knjig in 40 prevodov iz sve­
tovne sodobne in klasične literature. 
Otton Župančič je mojster naše besede, 
naš največji sodobni pesnik ter glas­
nik nove dobe.

Okupacijo je preživel največ v bol­
niški sobi. kar pa ga ni oviralo, da 
k  ne bi povezal z Osvobodilno fron­

to V njegovo sobo v Šlajmarjevem 
domu so prihajali aktivisti OF in knji­
ževniki, preko katerih je tudi on so­
deloval v borbi. Na partizanskih mi­
tingih je mladina z zanosom recitirala 
njegove pesmi in ilegalni časopisi so 
prinašali njegove prispevke.

Po kočevskem zboru je b3 pesnik 
tov. Oton Župančič izvoljen za člana 
SNOS-a. Prihod ^osvobodilne vojske je 
pozdravil s pesmijo. Tudi danes ga 
slabo zdravje ne more prisiliti, da bi 
odložil pero. Napisal je mnogo poli­
tičnih člankov, govoril po radiu in 
na javnih zborovanjih ter je izdal 
zbirko pesmi »Zimzelen pod snegom«, 
katerih je večina nastala med borbo.

Deseta volivna enota mesta Ljublja­
ne je pesnika tov. Otona Župančiča 
izbrala za svojega kandidata v Usta­
vodajno skupščino LRS.

Zoran Polič
Rodfc se je 20- oktobra pri Sv. Le­

nartu v Slov. goricah. Študiral je 
v Marfhru in v Ljubljani in delal 
predvsem v Sokolu- Tu je bril od leta 
1938 v vodstvu tkzv. opozicije, ki je 
vodik borbo proti političnim p°se- 
gom JNS v sokolski organizaciji. P« 
zlomu Jugoslavije je bij v vodstvu 
demokratičnega krila Sokolov «n ta­
ko od prvega dne član OF. Leta 1941- 
je bU član okrožnega odbora OF za 
Ljubljano. 1942. pa je odšel v parti­
zane. kjer je na osvobojenem ozem­

lju delal kot poverjenik za finance. 
Pozneje se je vrnil v Ljubljano in 
bil član mestnega poverjeništva, do­
kler se ni kot član Izvršneoa odbora 
vrnil na osvobojeno ozemlje- Leta
1943. je postal načelnik oddelka za 
B°dstvo in je pričel z organizacijo 
vojaškega sodstva na terenu. Na 
zboru v Kočevju je bil izvoljen v 
Predsestvo SNOS-a- Udeležil se je 
zasedanja AVNOJ-a v Jajcu. Bil je 
organizator prvih upravno-političnih 
šol na osvobojenem ozemlju in maja 
1945 jmenovan za ministra za notra­
nje zadeve prve _ slovenske vlade in 
pozneje za finančnega ministra.

Lani ga je Maribor izvolil za svo­
jega poslanca v Dom narodov- Tov. 
Zoran Polič je kandidat IV. mari­
borske volivne en°te-

Dr. Miha Kambič
Dr. Miha Kambič se je rodil 3. 

marca 1888 v Prelogih pri Semiču kot 
sin revnih kmečkih staršev. Gimna­
zijo je dovršil v Novem mestu, potem 
pe ja na Dunaju absolviral abituri- 
ent9ki tečaj in se vpisal na pravno fa­

kulteto. V letih šolanja je občutil vse 
trdote borbe za obstanek, ki je izkle­
salo njegov značaj.

Dr. šli h a Kambič je iz vrst »Prepo­
roda« in je bil član župne uprave So­
kola. Kot zaveden in pošten Slovenec 
se je priključil borbi proti okupatorju 
takoj ob pričetku. V Osvobodilni fron­
ti je sodeloval od leta 1941. Delal je 
v propagandnih organizacijah in bil 
tudi politkomisar mesta Ljubljane. — 
Ob Božiču 1942. so ga belogardisti 
aretirali in poslali v koncentracijsko 
taborišče Viscu, toda to ga ni odvr­
nilo od OF. Po svoji vrnitvi v Ljub­
ljano, je takoj zopet začel sodelovati. 
Ko ga je septembra 1944. okupatorska 
policija ponovno zasledovala, se je 
moral umakniti na osvobojeno ozem­
lje. Tu je bil namestnik upravnika 
Denarnega zavoda Slovenije in član 
odseka za prehrano pri Predsedstvu 
SNOS-a.

Sedaj je dr. Miha Kambič minister 
za gradnje v vladi LRS in ga je ljud­
stvo okraja Šmarje pri Jelšah — dru­
ga volivna enota navdušeno izbralo 
za svojega zastopnika v Ustavodajno 
skupščino LR Slovenije.

Semič Stane-Dakl

Doma ie iz Velikega vrha pri Ra­
keku. Njegov oče je bil kovač. Po 
osnovni šoli se je tov. Semič izučil 
za peka in je delal pozneje v Ljublja­
ni kot pekovski pomočnik. Precej časa 
je hil medtem tudi brez dela. Ko je

Nžtl za trenutek ne smemo pozabiti, da je naš nacionalni 
obstoj In bodoči razvoj mogoč Izključno samo pod pogojem 
ohranitve skupnosti enakopravnih jugoslovanskih narodov?

Miha Marinke

bil vpoklican v bivšo jugoslovansko 
vojsko, je po šestih mesecih pobegnil 
v Španijo. Spoznal je, da je bila vo­
jaška služba za očuvanje beograjske 
čaršije borba proti ljudstvu in je 
vstopil v špansko Republikansko ar­
mado, kjer se je boril za pravice 
zatiranih Špancev. Kot izredno hra­
ber in neustrašen borec se je po dveh 
letih boja po Francovi vojaški zmagi 
umaknil v Francijo, kjer je bil inter­
niran. Po prihodu Nemcev je pobegnil 
in se vinil v domovino, kjer je leta 
1941. postal partizan. BR je koman­
dant slavne Tomšičeve brigade in je 
s svojimi borci zrušil nešteto sovraž­
nih postojank. Dobil je čin polkov­
nika in bil komandant divizije. Z 
odlokom Prezidi ja ÄVNOJ-a je bil od­
likovan z redom Narodnega heroja. 
Tov. Semič je član kontrolne komi­
sije pri vladi LRS.

Prva volivna enota okraja Kočevje 
je izbrala tov. Semiča-Dakija za svo­
jega kandidata.

Tomo Brejc
Rodil se je 1. 1904 v Sp. Novakih 

na Cerkljanskem pri Idriji. Oče je bil 
rudar, mati pa poljska delavka. Sam

Že v domači vasi se je vnelo udejstvo­
val v izobraževalnem društvu. Zatradi 
tega je moral L 1927 pobegniti pred 
fašisti v Avstrijo, kjer se je težko 
prebijal skozi življenje. V Avstriji je 
prišel v stik z naprednimi delavci, ki 
so ga navdušili za delavsko borbo. L. 
1930 je prišel v Jugoslavijo, kjer je 
delal kot drvar in stavbni delavec, 
obenem pa je sodeloval v borbi za 
zboljšanje življenja delavskega razre­
da. Zaradi tega je bil pred sodiščem 
za zaščito države v Beogradu obsojen 
na 18 mesecev ječe. Ko se je vrnil iz 
Sremske Mitroviče, je organiziral stav- 
binske delavce in jih uspešno povezal 
v delavsko gibanje, dokler ga niso ju­
goslovanske oblasti izgnale iz države. 
Odšel je v Francijo, kjer je  delal med 
našimi izseljenci in pomagal napred­
nim delavskim organizacijam. L. 1939 
se je skrivaj vrnil v Jugoslavijo, kjer 
je po kapitulaciji pomagal organizirati 
osvobodilno gibanje na Gorenjskem, 
zlasti v kamniškem okraju. L. 1942 
je odšel na Primorsko, kjer je postal 
sekretar Pokrajinskega odbora OF za 
Primorsko. Italijanom se je posrečilo, 
da so ga ujeli. V italijanskem zaporu 
je preživel nad leto dni, nato pa je 
vnovič organiziral odpor proti oku­
patorju na Primorskem in pozneje v 
Beli krajini. Po osvoboditvi se je po­
svetil organizaciji sindikatov, bil je 
član nadzorne komisije pri IOOF in 
pomočnik načelnika oddelka za social­
no skrbstvo pri Predsedstvu SNOS-a. 
Na kongresu ESZDNS je bil izvoljen 
za člana Glavnega odbora. Pozneje je 
bil imenovan za predsednika Fede­
ralnega zvoda za socialno zavarovanje 
v Sloveniji. Marca 1946 je bil imeno­
van za ministra dela v.vladi Ljudske 
republike Slovenije.

V Domžalah. 4. votivni enoti okraja 
Kamnik, so ministra Tomo Brejca iz­
brali za svojega kandidata v skup­
ščino LRS.

Janko Rudolf
Rodil se je leta 1914. pri Sv. Križu 

nad Komendo in je svojo mladost 
preživel na očetovem posestvu. Nato 
se je v Ljubljani izučil za kovinarja- 
mehanika in delal v manjših ljub­
ljanskih delavnicah in na Jesenicah. 
V času gospodarske krize v Jugosla­
viji je bil večkrat brezposeln. Zgodaj 
je postal član delavskega gibanja. 
Sodeloval je pri demonstracijah proti 
fašizmu in v protidraginjskih akci­
jah, ki so bile v Ljubljani

V OF je sodeloval od ustanovitve. 
Zasledovan po policiji je julija 1942. 
vstopil med partizane, kjer je kmalu 
postal komisar šercerjeve brigade. 
Po kapitulaciji Italije je na Golem 
sodeloval pri ustanovitvi Ljubljanske 
brigade, kateri je bil komisar. De­
cembra 1943. pa je bil postavljen za 
komisarja 18. divizije in nato poslan 
na Primorsko, kjer je bil v težkih 
borbah 14. korpusa težko ranjen. Po 
osvoboditvi sodeluje pri delu sindikar 
tov in v Združenju vojnih invalidov

Jugoslavije. Tov. Janko Rudolf je  
član federalnega odbora ESZDNJ. 
Prva volivna enota okraja Rakek ga 
je izbrala za svojega kandidata ▼ 
Ustavodajno skupščino LRS.

Doma je iz Hotovelj pri Poljanah 
nad Škofjo Loko. Rodil se je 20. fe­
bruarja 1910. in si je moral že v 
zgodnji mladosti sam služiti kruh. Bil 
je pastir, zidarski in mizarski po­
močnik, njegovo življenje je bilo trda 
borba za goli obstanek- Okusil je vse 
krivice in izkoriščanje delovnega člo­
veka. Po okupaciji se je takoj pri­
družil osvobodilnemu pokretu jn bil 
med prvimi, ki so polagali temelje 
partizanskim ediiaticam na Gorenj­
skem- 2e leta 1941. je postal partzan. 
Kot politkomisar bataljona je bil v 
borbi ranjen in nart» dodeljen k po­
litičnemu dehi na terenu. Do leta 
1944 je bil sekretar Pokraj inskega 
odbora OF za Gorenjsko. nat° pa je 
bil na osvobojenem ozemlju na kme­
tijskem odseku SNOS-a. Tov. Krmelj 
je član IOOF in SNOS-a; kandidira 
v III. škofjeloški votivni enoti po­
ljanske d°Iine.

h  predvolivnih 
sestankov po 

Mislinjski dolini
Četrta volivna enota prevaljskega 

okraja smo! Na sestanku aktivistov 
smo predlagali za kandidata dva za­
služna in sposobna tovariša: Gričar­
ja Jožeta (Metoda), dolgoletnega 
borca za pravice malega človeka In 
partizana iz leta 1941, ki je kot naš 
okrajni sekretar vsled pravičnosti in 
doslednosti splošno priljubljen, in 
ki je kot delovni inteligent bil že v 
ki je kot delovn Inteligent bil že v 
stari Jugoslaviji kakor tudi še danes 
zastopnik interesov delovnega ljud­
stva.

Vrstijo se sestanki za sestanki po 
dolini in po gorskih vasicah. Ljud­
stvo se v polni m^ri zaveda važnosti 
teh volitev, kar vedno bolj dokazuje 
z obilnim obiskom in z živim pose­
ganjem v diskusijo.

Posebno živahnost kažejo vaški 
sestanki, kjer se sprosti v razgovo­
ru naš kmet in delavec. V Št. Vidu 
nad Valdekom, v kraju, ki je bil 
vseskozi pozabljen v stari Jugosla­
viji zaradi oddaljenosti, so v nedeljo 
zborovali na zgodovinsko važnem 
kraju: na pogorišču poslopja, kjer 
so Švabi zažgali 7 ujetih ranjenih 
partizanov — že v jeseni leta 1942. 
Tu so matere im očetje solznih oči 
sprejeli iskreno zahvalo starega par­
tizana tov. kapetana Vasje, ki je v 
imenu vseh partizanov govoril ŠL 
Vidčanom. V diskuziji so tl gorski 
kmetje pokazali veliko živahnost v 
političnih vprašanjih. Pa tudi važna 
gospodarska vprašanja so obravna­
vali, tako pereče vprašanje lova, ob­
novitvenih zadrug itd. Tudi žene so 
posegale z vprašanji in pritrjevanji; 
pokazale so, da se zavedajo velikega 
pomena teh volitev tudi one. »Se­
veda bomo '. . m ovali na dan volitev 
z dolinci, pri nas morajo že dobro 
izpasti.«

Ljudstvo iz požgane Graške gore, 
kjer so se stalno ustavljale naše voj­
ne eeinice :n ki je razmeroma največ 
trpela, se pa upravičeno pritožuje, 
da preveč pozabljamo nanje. »Ponoči 
smo vstajali, da smo šli na mitinge, 
danes pa komaj vsake k vatre pride 
kdo ma’o pogledat sem gor.« »Volit 
bomo pa šli, jasno. Saj vemo da bo­
do naši domovi obnovljeni po priza­
devanju nas vseh v okviru Osvobo­
dilne fronte,« se oglasi pridna ob- 
veščevalka Andričeva.

Legenčami so v času osvobodilne 
borbe dali od sebe mnogo. Največje 
pohorske bolnišnice so skozi leto 
vzdrževali. Ker so bili ob zadnjih 
volitvah preveč nasedali reakcionar­
ni propagandi in niso volili najboljše, 
se hočejo tem bolj izkazati ob teh 
volitvah, pravijo. Mladina in žene se 
že pripravljajo in so tudi sk’enile 
tekmovali v okrasitvi in organizaciji 
z drugimi vohšči.

V Golavabuki se Je zgodil zanimiv 
primer, ko je stari očka — dober 
naš človek, po končanem sestanku, 
dejal: »Meni pa je človek, od kate­
rega sem dobil agrarno zemljo, do­
kazoval, da je boljše, če ne grem na 
volišče.« Sedaj je šele razumel, čemu 
reakcija tako pretkano hujska ljudi, 
naj ne volijo. A tudi dobri Gaiava- 
bučani se ne bodo dali premotiti ta­
kim »ptičkom«. Po dolini pa miadina 
m starina tudi tekmuje, da doseže 
prvenstvo v okrasitvi in udeležbi.

V mestu Slovemjgradec so volilni 
sestanki dobro obiskani, a manj ži­
vahni kot na podeželju. Porazgublja 
pa se reakcionarna propaganda, ko 
je očividno, da je vse ljudstvo pozi­
tivno usmerjeno in da nič ne doseže. 
Oni ponigl&vd, ki so toliko lažnih 
vesti vrgli med narod, pa sramotno 
•■ovešajo glave.

Vete Marija.

Minister tov- Boris Kidrič na velikem 
predvolivnem zborovanju v Celja

Celje, 26. okt
Nocoj je bilo v Celju veliko pred- 

votivuo zborovanje, na katerem je go­
voril minister za industrijo v vladi 
FLRJ tov. Boris: Kidrič, kandidat dru­
ge votivne enote celjskega okraja. Iz 
mesta in okolice se je zbrala večtisoč­
glava množica, ki je do kraja napol­
nila lepo okrašeni trg pred palačo 
okrajnega Ljudskega odbora. Na 
okrašenih kamionih in vozovih so 
se pripeljali savinjski hmeljarji, ki 
jih je okupator gospodarsko skoro 
uničil, prikorakali so delavci celjske 
industrije, železarji iz Štor, tekstilci 
in železničarji ter množice Celjanov, 
ki so veselo in prisrčno pozdravljali 
svojega kandidata, katerega že davno 
poznajo kot enega izmed največjih in 
najbolj doslednih borcev za pravice 
aelovnega človeka.

Ob pričetku zborovanja je govoril 
sekretar okrožnega odbora OF Popit 
Frane, ki je v imenu vsega ljudstva 
celjskega okrožja pozdravil kandidata, 
nakar je povzel besedo tov. Boris Ki­
drič sam.

V svojem govoru je minister tov. 
Boris Kidrič spomnil ljudstvo na prav*T 
kar končano težko borbo naše dele­
gacije na mirovni konferenci v Pari­
zu za pravične meje, nakar je govoril 
o prav tako težki borbi našega naroda,

da «i zboljša življenje in zaceli rane, 
ki so mu jih zadali njegovi sovražni­
ki, tuji in domači. Očrtal je napore 
naših ljudskih oblasti, da povzdignejo 
in razvijejo naše gospodarstvo, kar 
se jim je doslej popolnoma posrečila 
Poudaril je, da se lahko pri svojih 
naporih za povzdigo našega gospoa- 
darstva popolnoma zanesejo na svoje­
ga največjega prijatelja in zaveznika, 
na zadružni sektor, potem pa je pod­
črtal tudi važnost poštenih elementov 
v privatnem sektorju, ki so krepka 
opora in pomoč državnemu in zadruž­
nemu sektorju. To sp tisti element:, 
ki pravilno razumejo, da mora tpdi 
privatni sektor služiti predvsem vse­
mu ljudstvu. Opozoril je svoje voliv­
ce na naloge, ki nas še čakajo pri iz- 
gradnj'i našega gospodarstva in re­
snične ljudske oblasti, poudaril pa ja, 
da so nam naši dosedanji uspehi po­
rok zmag tudi v bodoče.

Množica je s krepkim in dolgotraj­
nim vzklikanjem pozdravila besede 
tov. Borisa Kidriča.

Po njegovem govoril so se razvile 
po mestu spontane manifestacije za 
cilje Osvobodilne'fronte in ' volitve ▼ 
prvo ustavodajno, skupščino slovenske­
ga naroda; Tako' še je' -Celje pripra­
vilo za nedeljske volitve.

Predvolivna delavnost 
v grosupeljskem okraju

V grosupeljskem okraju je zelo ži­
vahna volivna razgibanost. V zadnjih 
dneh so bila volivna zborovanja, na 
katera so prihajali ljudje na okraše­
nih vozovih z zastavami in sprevodih. 
Večja volivna zborovanja so bila v 
Vel. Laščah, Grosuplju, Ivančni gori­
ci, Dobrepoljah. V Vel. Laščah je go­
voril kandidat tov. Matija Malešič in 
namestnik Hočevar. Udeležba je bila 
velika, okrog 1600 ljudi. V nedeljo 
je bilo veliko zborovanje v Ivančni 
goried, na katerega je prišlo preko 
2000 ljudi, kar je mnogo za ta  oko­
liš. Zlasti je bila velika udeležba iz 
Suhe Krajine, odkoder se je pripelja­
lo iz smeri Zagradca 32 okrašenih 
voz. Vseh okrašenih voz je prišlo

preko 60. Značilen primer za predvo- 
livno razgibanost Suhe krajine je Za­
gradec, ki je napovedal volivno tek­
movanje vsem voliščem okraja Ljub- 
ljana-okolica in okraja Grosuplje.

Na predvolivnem zborovanju v Gro­
suplju je bilo nad 1200 ljudi.

Predvolivno zborovanje je bilo t »  
di na Krki, v Dobrepoljah in drugje.

žalna napoveduje tekmovanje voli­
ščem Grosuplje, Račna, Polica in 
Škocjanu. V Stični so napovedali tek­
movanje Gncšuplju. Šmarje napove­
duje tekmovanje vsem krajem okra­
ja Grosuplje. Grosuplje pa je napove­
dal tekmovanje okraju Rakek in Škof­
ja  Loka,

VolivnI sestanki v okraju Kočevje
Na Kočevskem je bilo več dobro 

obiskanih votivnih sestankov. Manjši 
vaški sestanki so bili v Vecenbahu, 
v Preži. Prežuljah in v Gornji ter. v 
Dolnji Brigi.

Na sestanku v Kuži ju so obravna­
vali vprašanje zaposlitve ljudi, ki so 
se bavili s krošnjarjenjem. V Jakli­
čih, v Potoku, Fari in v Slavskem lazu 
so volivci razpravljali o gospodarskih 
vprašanjih. V vseh vaseh se ljudstvo 
z navdušenjem pripravlja na volitve. 
V vaseh Žaga, Podstene, Vimel, Ba­
nja loka in Nova sela so ljudje na 
sestankih izrazili tudi svoje zadovolj­
stvo zaradi izplačila. obveznic NOV in 
POJ, ki so ga pred kratkim sprejeli.

V dolini Kolpe je bil z. navdušenjem 
sprejet pričetek gradnje ceste Fara— 
Lebičmtin. Cestišče bo zgrajeno na 
trasi, ki je bila med borbo eden naj­

bolj uporabljanih prehodov in so jo 
zato nazvali »partizanska cesta«. — 
Ljudstvo želi, da bi se po nazivu, ki 
ga je cesta zaslužila med vojno, tudi 
imenovala; Nova cesta bo povezala Ko­
čevsko in Belokrajino.

Na sestankoma v Zapotoku in ▼ 
Mlaki so sklenili, da pojdejo na vo­
lišče skupno in z zastavami. Večji in 
manjši sestanki so bili te dni tudi v 
Sajevcu, v Bukovici, na Vrhu, v Rav­
nem dolu pri Sodražici, v Dolenji 
vasi, v Globelu, v Mozelju. Nemški 
loki, Koprivniku in v drugih vaseh.

Kočevje je napovedalo volivno tek­
movanje Črnomlju, Ribnica Kočevju, 
Dol. vas Fari, Rakitnica Koprivniku, 
MOOF Kočevje Novemu mestu, Šalka 
vas Dolgi vasi in Livoldu. Tekmovali 
bodo predvsem v votivni udeležbi.

je  včeraj govoril na votivnem zborovanju v 
mladinski dvorani v Ljubljani o gospodarskih vprašanjih

Na Pokljuki obnavljajo 
turistične naprave

Visoka planota Pokljuka je ena 
najlepših planinskih postojank in je 
vabljiva poleti in pozitni. Ima vse po­
goje za razvoj turizma, zimskega 
športa in alpinizma. S svojimi lepimi 
smrekovimi gozdovi, prostranimi par­
niki in planinskimi travniki, kate­
rimi se dviga Triglavsko pogorje.

Pokljuke je med okupacijo mnogo 
trpela, borba je sledila borbi. Nemci 
in domači izdajalci so v onemoglem 
besu uničevali turistične naprave. 
»Sport hotel«, hotel »Pokljuka« na 
planini Goreljek in vse stavbe na 
Mrzlem studencu so postale žrtev pla­
menov. notranjščina planinskih koč 
na Goreljku je bila izropana in raz­
bita.

Naša ljudska oblast je za obnovo 
Pokljuke takoj storila potrebne kora­
ke. SNOS je pred kratkim obnovil dr. 
Verhunčevo vilo, uprava »Turist ho­
tela« pa gradi na stavbišču bivšega 
»Šport hotela« dvonadstropno zidano 
stavbo, daj bo imela 80 sob, veliko je­
dilnico, pošto, telefon, centralno kur­
javo in električno luč Gradbena dela 
napredujejo tako, da bodo spodnji 
prostori in prvo nadstropje že 25. de­
cembra izročeni svojemu namenu.

Mladina Podkraja 
sl Je postavila svoj dom

S sodelovanjem pri obnovitvenih 
delih ih z gradnjo javnih poslopij 
mladina Julijske krajine nadaljuje 
svojo borbo za priključitev k Jugosla-

Mfe-

Tako je mladina vasi Podkraj ▼ 
postojnskem okraju ta mesec slovesno 
odprla nov mladinski dom, ki ga je 
zgradila sama s prostovoljnim delom. 
Za otvoritev so pripravili kulturno 
prireditev, ki so se je udeležiti prebi­
valci Podkraia in okoličani. Pevski 
zbor je pod vodstvom tov. Štefana 
Gnezda zapel nekaj pesmi, dramatska 

• družina pa je  ̂pod a la Jgro •»Krivopri- 
sežnik«! Na 'sptölno’ zeljo sta zapeli 
tudi pionirki „ Mikpževi.- KJjub temu, 
da so se prireditelji trudili za dobro 
izvedbo, so bile. v podajanju tudi na­
pake. ki jih bo pa mladina sedaj, ko 
ima primerne prostore, kmalu odpra­
vila. — Štefka.

V času predvoiivnih zborovanj smo 
sprejeli iz vseh krajev Slovenije ve­
liko število dopisov o predvoltvnd ži­
vahnosti v posameznih krajih. Od 
vseh smo zaradi' pomanjkanja prosto­
ra lahko objavili samo nekatere, 
ostale pa. smo uporabili kot gradivo 
in so nam koristili pri našem delu. 
Vsem, ki so nam pošiljali dopise o 
predvolivnih zborovanjih ah so nam 
na kakršen koR način pomagali, da 
bi lahko objektivno poročali o ve­
liki politični zavesti našega ljudstva, 
o njegovih vež kakor enomesečnih 
naporih na gospodarskem, političnem 
in kulturnem področju za priborite^ 
prve Ustavodajne skupščine LRS, so 
tovariško zahvaljujemo.

Ur

TEKME V DELU POVEČU­
JEJO PROIZVODNJO!
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Položaj v ZDA pred volitvami v kongres
Moskovska »Izvestija« o (zgledih demokratov in republikancev privolitvah za80. kongres
Moskva, 24. okt. (Tass). Diplocnat- 

•ki opazovalec »Izvestij« la n  piie o 
položaju v Združenih državah Ame­
rike pred volitvami za 80. kongres in 
pripominja, da usmerjata po Roose­
veltovi smrti vlada iti kongres ame­
riško državno ladjo na stran reakcije. 
Kot primer navaja pisec dejstvo, da 
je predsednik odobril Hobbesov za­
konski predlog, ki je naperjen proti 
delavskim stavkam, kakor tudi ukini­
tev nadzorstva nad cenama mesa, ne­
uspeh zakonskega predloga o ukinitvi 
volivnih tališ, ki jemlje milijonom 
belcev ;n črncem pravico udeležbe na 
volitvah itd.

Usmerjanje vlade in kongresa proti 
reakciji je rezultat okrepitve velikih 
monopolističnih kapitalov med vojno. 
Vlada in demokratska stranka nepre­
stano popuščata reakcionarnemu blo­
ku republikancev in konservativnih 
demokratov v kongresu ter razsipata 
politični kapital, ki sta ga pridobila 
za časa Roosevelta.

Opaziti je vidno razočaranje širo­
kih volivnih krogov, k j so 15 let pod­
pirali demctoatsko stranko. Demobi­

lizirani borci so razočarani, ker je 
kongres odklonil odobritev posojil za 
gradnjo stanovanjskih poslopij, do- 
čitn 60 široki krogi delavcev in name­
ščencev nezadovoljni, ker daje vlada 
opoziciji razne ugodnosti glede nad­
zorstva nad cenami. Anketa, ki je bi­
la organizirana letos poleti, je poka­
zala, da želita kontrolo dve tretjini 
države.

Čeprav so v prvi vrsti republikanci 
zahtevali opustitev kontrole cen, me­
čejo delavske množice, ki najbolj ob­
čutijo posledice dviga cen, vso odgo­
vornost za nastali položaj na vlado 
in demokratsko stranko, ki ima ve­
čino v predstavniškem domu in se­
natu in podloga zahtevam reakcionar­
nega bloka v kongresu.

Republikanci so prešli v ofenzivo. 
Predsednik nacionalnega kometija 
republikanske stranke je pričel vo- 
ii'Vno kampanjo za 80. kongres s po­
zivom na zopetno uvedbo »dobrih 
starih časov«, kot je to storil predsed­
nik Harding 1921. leta. Republikanci 
so prepričani, da jim bo Trumanova 
politika pomagala, da bodo dobili ve­

Glavna naloga delavskega razreda 
je vzpostavitev splošne varnosti

Brighton, 25. okt. (Tass). Včeraj je 
pozdravil v imenu sovjetskih sindi­
katov kongres britanskih Trade Uni­
onov v Brigbtonu sekretar Vsezvez­
nega centralnega sovjeta sindikatov 
ZSSR Tarasov.

Tarasov je najprej poudaril, da so 
postali prijateljski odnosi med sovjet­
skimi in britanskimi sindikati najpri- 
Kčnejši med veliko osvobodilno voj­
no proti skupnemu sovražniku Hitler­
jevi Nemčiji in imperialistični Japon­
ski, nakar je nadaljeval;

Napredni narodi so vznemirjeni, ker 
nastajajo med demokratičnimi deže­
lami po uničenju glavnih žarišč faši­
zma spori, ki jih podpira reakcija z 
namenom, da bi očuvala ostanke fa­
šizma za borbo proti miru Reakcio­
narni elementi in njihovi udeleženci 
vodijo vedno bolj drzno ofenzivo pro­
ti interesom delavskega razreda. Uni­
čiti hočejo enotnost sindikatov, od­
straniti hočejo napredne voditelje 
društvenih organizacij, da bi odvzeli 
delavcem obrambne pravice pred re­
akcionarno ofenzivo.

Glavna naloga delavstva je borba z 
vsemi sredstv; za vzpostavitev .trdne­

ga in trajnega miru ter splošne var­
nosti. Zato je treba doseči enotnost 
akcije, utrditi vzajemno prijateljstvo in 
razumevanje. Delavci Velike Brita­
nije se lahko zanesejo, da imajo zve­
stega prijatelja v delavskem razredu 
ZSSR, ki se je boril pod Stalinovim 
vodstvom in se bo še boril za trden in 
trajen mir.

Delavski razred Sovjetske zveze 
spremlja s pozornostjo vse, kar se do­
gaja na mednarodni pozornici in zna 
dctero oceniti vse manevre reakcije. 
Delavski razred z nezadovoljstvom, 
zlasti opazuje, kako dopuščajo neka­
tere vlade fašistino rovarjenje, ka­
kor n. pr. režim v Spanijj in v Grčiji 
V mnogih deželah je bilo sicer spre­
jetih mnogo dobrih resolucij za ob­
rambo demokratične Španije, za ob­
rambo grških delavcev, za obrambo 
rudarjev Južne Afrike, Indonezije 
itd., vendar pa je bilo do sedaj malo 
akcij, ki bi pokazale tudi uspehe. Ne 
dvomim, da imajo vsa tat vprašanja 
svoj velik odmev pri vas in pri vaših 
akcijah v korist delavskega razreda 
vsega sveta.

Votivni položaj v Franciji
Pariz, 25. okt. Po poročilih notra­

njega ministrstva je doslej prijav­
ljenih za parlamentarne volitve okoli 
2.500 kandidatov desetih političnih 
strank in skupin.

Tri galvne stranke — Komuni­
stična partija, socialistična stranka 
in narodno republikansko gibanje — 
pojdejo na volitve neodvisno, to je 
ne da bi napravile blok z drugimi 
strankami. Samo v Visokih Savojih 
so krajevne organizacije Komunistič­
ne partije in socialistične stranke 
predložile skupno listo.

Načrt Vatikana o združitvi sil na­
rodno republikanskega gibanja in 
socialistične stranke se ni uresničil, 
ker so socialisti odklonili tak volivni 
blok, ki jih spravil ob ugled.

Desnici ni uspelo združiti svojih 
sil. V mnogih okrožjih pojdejo na 
volitve precej neenotno. Zlasti se de- 
golistični zvezi ni posrečilo zbrati 
okoli sebe več desničarskih strank, 
ampak samo eno skupino, ki bo na

volitvah jemala glasove volivcev 
ostalih desničarskih strank.

Predsednik degolistične zveze Re­
ne Capitant (kandidira skupno z 9 
drugimi člani zveze v drugem voliv- 
nem okraju v Parizu. Večina voliv­
cev teh okrajev je v ostalem vedno 
volila desničarske stranke. V mnogih 
okrožjih je število kandidatnih list 
mnogo večje, kakor pri volitvah 2. 
junija. V nekaterih okrožjih so radi­
kali ustanovili volivni blok z dego- 
listično zvezo, m. pr. v Dordegni, 
Morbihanu itd.

Socialistična stranka uporablja kot 
glavni adut svoje volivne propagan­
de sporazum, ki ga je Blum sklenil 
v Washingtonu, dočim skuša narod­
no republikansko gibanje izkoristiti 
za svojo volivno propagando razgo­
vore enega svojih prvakov finančne­
ga ministra Roberta Schumanna, ki 
imajo namen, da bi Francija dobila 
posojilo 500 milijonov dolarjev od 
Mednarodne banke za razvoj in ob­
novo v Washingtonu.

Načelo enakih možnosti je sredstvo 
za nadvlado nad šibkejšimi

Varšava, 25. okt. (PAiP). »Rzecz 
Pospolita« komentira zadnji Byme- 
8ov govor in piše:

»Izgleda, da nekatere besede in 
pojmj na Atlantiku nimajo enakega 
pomena v Evropi. Najboljši primer 
predstavlja načelo tako imenovanih 
»enakih možnosti«. Ako je govora o 
pravici vsakega naroda, da uvede v 
svoj; državi ureditev, kakršno si želi 
in če se potem zavzema 'za teorijo 
»enakih možnosti«, je jasno, kaj to 
pomeni. To enostavno pomeni poiz­
kus vsilit; Evropi načela liberalne 
demokracije, ki je privedla do tega, 
da so velekapitali zagospodarili nad 
gospodariko šibkejšimi državami, jih 
spravili v politično odvisnost in v 
končnem cbdboju napravili iz njih 
gospodarske vazale, ki je bila njih 
suverenost samo navidezna«.

čino na volitvah za 80. kongres, kot 
so jim nekoč <— 1918. leta — .Wiiso- 
nove napake omogočile zmago na vo­
litvah.

Toda upanja republikancev so ver­
jetno preuranjena. Kljub svojim siro­
mašnim vodilnim adutom imajo de­
mokrati na svoji strani visoko go­
spodarsko konjunkturo, ki še naprej 
traja. Razen tega bodo številni vo­
livci verjetno glasovali za demokrate 
kot »manjše zlo«.

Kakor v prejšnjih tako tudi v no­
vem kongresu razmerje sil ne bo do­
ločeno samo z razdelitvijo elanov 
kongresa na demokrate in republi­
kance. V 79. kongresu, kjer so demo­
krati imeli absolutno večino, je o uso­
di vseh zakonskih predlogov odločal 
blok reakcionarnih republikancev in 
demokratov.

Akcijski odbor kongresa industrij­
skih - organizacij in druge napredne 
organizacije v ZDA vodijo kampanjo, 
da bi izvolili za kongres napredne lju­
di, brez ozara na stranke, ki ji pripa­
dajo, da bi na ta način dosegi; izpre- 
membo notranje in zunanje politike 
vlade.

Nato piše »Rzecz Pospolita« o vpra­
šanju tako imenovanih blokov in 
pravi:

»Države jugovzhodne ' in vzhodne 
Evrope niso atomatično glasovale s 
Sovjevtsko zvezo, kar jim očita Byr­
nes. Večkrat .je ZSSR glasovala skup­
no s temi državami. To je bilo v več 
primerihh, ko je ZSSR podprla Jugo­
slavijo v njeni borbi za Trst, ali pa, 
kadar se je zavzela za podonavske dr­
žave. V nekaterih vprašanjih so drža­
ve južne in vzhodne Evrope samo za­
to podpirale stališče Sovjetske zveze, 
ker so smatrale, da je pravilno in 
pravično.

To velja glede vzhodnega bloka. 
Istočasno so tendence ustvarjanja za- 
padnega bloka mnogo bolj izrazite, ko 
so Avstralija, Nova Zelandija, Egipt, 
Indija, Kanada, Mehika in Grčija

Generalna skupščina 
Združenih narodov

New York, 25. okt. (Tass) Danes 
ob 16,15 po newyorškem času se je 
pričelo zasedanje Generalne skup­
ščine Združenih narodov. Zasedanje 
je otvoril Spaak. Pozdravni govor je 
Imel vršilec dolžnosti predsednika 
mesta New Yorka, nakar sta go­
vorila Spaak in predsednik Združenih 
držav Amerike Truman.

Pred otvoritvijo Generalne skup­
ščine organizacije Združenih narodov 
je bil na newyorški občini svečan 
sprejem na čast delegatov, ki se ga 
je udeležilo 4000 oseb.

Mednarodni pravniški 
kongres v Parizu

Pariz, 24. okt. (AFP) Danes je bil 
v sodni palači otvorjen prvi medna­
rodni pravniški kongres, ki sodelu­
jejo na njem predstavniki 26 držav, 
med njimi tudi Jugoslavije. Po izvo­
litvi predsedništva kongresa je ge­
neralni poročevalec govoril o proble­
mih, Id so bili predloženi v razpravo: 
preprečenje nacističnih zločinov in 
zaščita demokratičnih svoboščin. Na 
prvi seji so pričeli razpravljati o po­
ročilih posameznih narodov v zveza s 
prvim problemom.

Uspela podržavljanja 
industrije v ČSR

Praga, 25. okt (CTK). Industrijski 
minister Bogcmii Lauem an je na ti­
skovni konferenci izjavil o uspehu 
podržavljenja industrije, da je na Če­
škoslovaškem podržavljenih skupno 
2200 industrijskih podjetij. Češkoslo­
vaška industrija je med vojno pre­
trpela veliko škodo. Skoda zaradi 
bombardiranja znaša samo na štorih 
največjih industrijskih podjetjih 7 
milijard kron, vendar se razmere v 
industriji vsak dan izboljšujejo. Po­
državljena industrija je dala doslej 
državi dohodkov v vrednosti 22.540 
milijonov kron.

Borba Indonezijcev 
za svobodo

Haag, 23. okt Agencija ANP poro­
ča iz Batavije, da vodijo holandske 
čete še nadalje borbo proti Indone­
zijcem na jugu Celebesa, kakor tudi 
na področju Bandnnga. Poročajo, da 
se je 20. oktobra izkrcalo 2000 ho­
landskih vojakov in oficirjev na Javi, 
ne daleč od Batavije.

Pomočnik guvernerja na Sumatri in 
minister za gospodarstvo v novi vladi 
Gani, ki je prispel v Batavijo, je iz­
javit da želi vse prebivalstvo Suma­
tre republiko in priključitev k Indo­
neziju Prebivalstvo je sovražno raz­
položeno napram holandskim četam 
na Sumatri.

Indonezijci še nadalje nudijo odpor 
anglo-holandskim četam v področju 
Medana in Padanta.
glasovale za enakopravnost anglo­
saksonskih interesov na Donavi, ali 
pa, ko so podpirale stališče Velike 
Britanije o vprašanju Trsta, odnosno 
ko so zahtevale odškodnino za tuji 
kapital v Rumuniji. Pni tem ni šlo za 
koristi omenjenih držav, ampak sa­
mo za solidarnost z interesi Velike 
Britanije in EDA«.
' Časopis končno piše, da je bilo 

mnogo anglosaških zahtev sprejetih 
ravno zaradi podpore omenjenih dr­
žav.

Slovenci pomagale pri obnovi Makedonije
Letošnje poletje je prispele ▼ Ma­

kedonijo slovenska gradbena ekipa, 
da pomaga makedonski ljudski re­
publiki, ki še ne razpolaga z  za« 
dostnim številom gradbenih teh­
nikov, pri obnovi mostov in drugih 
objektov ter pri postavljanju novih. 
Ekipo sestavlja dvanajst inženirjev 
in tehnikov. Nekaj jih dela v Pro­
jektivnem biroju, kjer rišejo načrte, 
večina pa je prevzela dela na terenu. 
Med drugim grade 160 m dolg most 
čez reki Vardar in Javorico itd. Vsa 
polje, postavljajo 200 km dolg elek­
trični daljnovod, grade nove mostove 
čez reki Vardar ii Javorico itd. Vsa 
ta dela se vrše v državni režiji. Slo­
venski tehniki, ki so bili' navajeni 
na udobje dobrih prometnih zvez in 
kulturnih centrov, so imeli prve ča­
se nekoliko težav, preden so se zna­
šli na osamljenih postojankah, na de­
setine kilometrov oddaljenih od naj- 
bližjega mesta in v zavesti velike od­
govornosti za točno in pravočasno iz­
vršitev nalog, ki so jim bile zaupa­
ne. Uspeh pa je v največji meri od­
visen od njihove lastne iniciativnosti 
in iznajdljivosti. Toda večina se je 
hitro znašla in se z radostjo vrgla 
na delo, da pomaga bratskemu ma­
kedonskemu narodu do napredka in 
boljšega življenja. Naloga inženirja 
jn tehnika na takšni osamljeni po­
stojanki je vse prej kakor lahka. Na­
črti so včasih pomanjkljivi, primanj­
kuje gradbenega materiala, dovoz je 
zelo otežkočen, delovne moči pa ne- 
izvežbane in neizkušene. Najbolj pri­
manjkuje izkušenih polirjev in stroj­
nikov. Zgodi se, da neizkušen stroj­
nik pokvari dragoceni stroj, zaradi 
česar je uspeh vsega dela v nevar­
nosti. Gradbeni tehnik se mora zato 
znajti v vsakem položaju, pomagati 
si mora mnogokrat brez strojnika in 
brez polirja, brez izvežbanih zidar­

jev la brez orodja, ki bi ga v drugih 
razmerah smatral za aeobhodno po­
trebnega. Zgodi Be, da m črpalke za 
črpanje vode iz kesonov. Pisati po­
njo v Skoplje? Tudi tam je nimajo, 
pač pa imajo dovolj takih inženirjev, 
ki bi jim bilo treba vsako stvar šele 
prinesti k  roki. Takšnih pa ne mo­
rejo za kaj nabiti. Zato je treba ne­
mudoma sesti na avtobus ali na vlak 
in iskati črpalko na lastno pest. Sto­
kanje in pisarjenje na »višja« mesta 
je brez smisla. Makedonci potrebu­
jejo ljudi, ki so navajeni delati na 
lastno odgovornost in si znajo v vsa­
kem položaju sami pomagati. Potre­
bujejo tehničnih in organizacijskih 
učiteljev, ne pa učencev. Učijo se sa­
mi in učijo se na terenu samem od 
naših tehnikov. Kljub temu pa, da 
gradbeni tehnik in inženir na takšni 
odgovorni in izpostavljeni postojan­
ki včasih nima niti dovolj časa za 
mimo spanje, da ga teži izredna od­
govornost, da mora vse težave reše­
vati sam, da .ga mučijo komarji, vro­
čina, samota in da mora pogosto nad­
zorovati istočasno več gradenj in vsa­
ko na drugem kraju, pa daje takšno 
delo našim tehnikam čudovito zado­
voljstvo, večje kakor kjerkoli dru­
god. »Nikoli več me ne spravijo v 
nobeno pisarno!« mi je rekel nek in­
ženir, ki se je le nerad ločil od svoje 
pisarne, ko je bilo treba oditi na po­
moč Makedoncem, že sama hvalež­
nost dozdaj zapostavljenega make­
donskega ljudstva osladi in olajša 
našim tehnikom bivanje v še tako 
odročnih krajih. Vsi ti ljudje, bodisi 
Makedonci, kakor tudi Albanci, Vla­
hi, Turki in Cigani z otroškim zau­
panjem zrejo na našega inženirja, 
ki je prišel od tako daleč, da jim po­
stavi nov most ali izsuši polje. Pa 
tudi makedonska ljudska oblast gre 
našim gradbenim tehnikom v vsem

Dvojno angloameričko merilo za 
Italijo in Bolgarijo

Moskva, 23. okt. (Tass). »Krasnaja 
zvezda« objavlja skrajšan prevod 
članka Henryja Roseta »Italija V voj­
ni 1939 do 1945«, ki ga je objavil 
francoski tednik in dodaja naslednje 
pripombe:

»Razpravljanje o načrtih mirovnih 
pogodb z bivšimi sovražnimi država­
mi na mirovni konferenci v Parizu 
je bilo povezano z razpravljanjem o 
stopnji udeležba teh držav v vojni 
tako na strani hitlerj avske Nemčije, 
kakor tudi o njihovem prispevku za 
uničenje fašizma. Splošno je znano, 
da je bila Italija glavna zaveznica 
Nemčije v razbojniški vojni in da po­
zneje ni pckazala aktivnosti v borbi 
proti svojemu bivšemu zavezniku. 
Kljub vsemu, je večina delegacij pri­

znala Italiji značaj soivojujoče se 
stranke, dočim je istočasno odklonila 
to priznanje državam, kakor n. pr. 
Bolgariji, ki dejansko sploh ni vo­
dila vojaških dperacj proti Združe­
nim narodom. Zaključek, do (katerega 
je prišel pisec omenjenega članka na 
podlagi navedenih številnih dejstev, 
je naslednji:

»Lahko trdimo, da je Italija, pre­
magana go zavezniških oboroženih si­
lah hote ali ne olajšala zaveznikom 
vodstvo vojne, ko je 1943. leta pod­
pisala z njimi premirje, toda pomoči, 
ki jo jel Italija dala zaveznikom, ni v 
nobenem primeru mogoče primerjati 
z njenimi vojnimi napori v korist 
Nemčije.«

Ameriška politika na Kitajskem ne od­
govarja koristim ameriškega ljudstva
New York, 23. okt (Tass.) Razni 

ameriški listi še naprej obsojajo ame­
riško politiko na Kitajskem. »News 
Republic« piše, da bi moral Truman 
čim hitreje objaviti umik oboroženih 
sil iz Kitajske, se odreči ameriškemu 
načrtu oskrbovanja in vežbanja kitaj­
skih čet in odobriti Kitajski posojilo 
samo, ako bi bila na Kitajskem usta­
novljena prava koalicijska vlada.

Ako Združene države ne bodo v 
najkrajšem čašu spremenile svoje po­
litike, bodo morda zapletene v dr­
žavljansko vojno na Kitajskem, kar bi 
izzvalo resne mednarodne zapletljaje. 
List odločno zanika izmišljotine ame­
riških reakcionarnih časopisov, da ba­
je Sovjetska zveza podpira kitajske 
komunistične čete.

Bivši voditelj pacifiškega oddelka 
pri uradu za informacije Latimore 
prav tako v vrsti člankov za agencijo 
Overseas Nevs kategorično trdi, da 
kitajski komunisti ne dobivajo orožja 
od Sovjetske zveze, dočim čete Kuo-

m in tanga ne bi mogle napredovati 
brez oskrbovanja po ameriških oboro­
ženih silah.

Po besedah Latimorea zmage Kuo- 
mintangovih čet n. pr. zavzetje Kal- 
gana, niso nudile nikakršnega upa­
nja v gospodarskem smislu, dočim 
pomeni ponovna uvedba vojaške ob­
veznosti slab znak.

Poleg umika ameriških čet iz Ki­
tajske zahtevajo časopisi tudi, da se 
na Kitajskem ukinejo vsi vojaški ura­
di in odstranijo rezerve, ki so bile 
dane na razpolago Kuomintangu. — 
Ustaviti je treba tudi vsa posojila in 
gmotno pomoč, dokler ne bo sestav­
ljena demokratična koalicijska vlada.

Kako morejo ZDA svoje vmešava­
nje v kitajske zadeve pojasniti z željo, 
da ne bi prišla Kitajska »pod tuje 
gospodstvo«, če same spravljajo Kitaj­
sko v odvisni položaj.

Akcije Združenih ameriških držav 
ne odgovarjajo interesom nobenega 
dela ameriškega ljudstva.

Blok arabskih dežel naj bi se opiral 
bolj na angleške kot na lastne sile

Kairo, 23. okt. V trenutku, ko je 
sporočil minister za zun. zadeve Tur­
čije, da bi bila njegova dežela pri­
pravljena pristopiti k zvezi arabskih 
dežel, je objavil eglptski časopis »Saut 
el Uma« listino, ki odkriva manever 
Nuri Said paše, biv. ministra za zun. 
zadeve Iraka, glede ustanovitve tako- 
imenovanega srednjevzhodnega bloka, 
ki bi vključeval Turčijo v arabske 
dežele. Dokument je zapisnik razgo­
vorov Nuri Said paše s predsednikom 
sirijske vlade ob njunem sestanku v 
Damasku 6 .februarja 1946 pred od­

hodom Saida v Turčijo. Pri tej pri­
liki se je Nuri Said paša zavzemal za 
srednjevzhodni blok arabskih dežel in 
Turčije, ki bi se opiral bolj na bri­
tanske sile, kakor pa na lastna sred­
stva. »Saud el Uma« komentira to li­
stino in piše:

Nuri Said paša, ki je znan po svojih 
simpatijah za Veliko Britanijo, je po­
skušal nagovoriti Sirijo in Libanon, 
da bi sklenila zvezo z Veliko Brita­
nijo, pri čemer ju je skušal prepričati, 
da je arabska liga za njih samo mo­
ralnega pomena

n* roke in jim pomaga kjer in s či­
mer jim le more. Njihovo delo je ze­
lo dobro plačano in ne mori jih ni- 
kak birokratizem, težave so včasi 
ravno v obratnem smisla ker so bili 
naši gradbeniki pri. svojem delu v 
domovini vajeni gotovih birokratskih 
procedur in temeljitega razpravlja« 
nja pri vsakem delu in so se zato 
v prvih časih nekateri malo preveč 
zanašali na odločitve od zgoraj. Ko 
pa teh odločitev ni bilo, so kmalu 
spoznali, kaj razmere zahtevajo od 
njih, in danes se oblikujejo ti tehniki, 
med katerimi je večina mladih ljudi, 
v pravi lik tehnika m  inženirja ka­
kor ga terja današnji čas in naše 
razmere: praktik povsod in za vsako 
ceno, ne da bi seveda podcenjeval te­
meljito teoretično izobrazbo, duha, 
prisoten, samoiniciativen, korajžen in 
nikoli v zadregi zaradi vseh mogo­
čih težav, ki ga napadajo. Nad tak­
šnim še komarji prej ali slej obupa- 
jo. In takšnih tehnikov potrebuje 
Makedonija. Dober zgled našim teh­
nikom v tem je nekaj makedonskih 
inženirjev, ki so že izšli iz te trde 
šole na terenu pri obnovi. Makedon­
ski gradbeni tehnik Rista Stojanov, 
ki je pomagal in se učil nekoč pri 
regulaciji Savinje^ gradi trenutno 
pet ali šest velikih objektov, vsakega 
Izmed njih v vrednosti več ko 20 mi­
lijonov din. In vsak teh objektov je 
150 do 200 km oddaljen od drugega, 
in to brez strokovnega osebja in na 
podlagi pomanjkljivih načrtov. Ko 
sem ga srečal, je zastavljal temelje 
ogromni zgradbi v Debru, in to sko­
ro brez načrta. Drugo jutro je bil 
že na svoji drugi zgradbi, 200 km 
proč. In še isti dan je odpotoval na 
tretjo, prav tako daleč. Na vsaki 
stavbi ima kvečjemu po enega polir­
ja, ki ni nikoli prišel ven iz Make­
donije. In vse stavbe rastejo naglo 
iz tal. Takšnih inženirjev si žele Ma­
kedonci tudi od nas. Napaka bi bila, 
pošiljati v drugi izmeni tja ljudi, ki 
se šele uče. Takšnih imajo Makedon­
ci sami dovolj. Vsi naši inženirji tam 
pa si žele samo dvoje: dobrih stroj- 

^nikov in polirjev. Teh potrebuje M i  
kedcmija neomejeno število.

Velika javna dela 
na Kossnetu

Po zaslugi kredita, ki je znašal 
198 milijonov dinarjev, vsestranske po­
moči ljudske vlade Srbije in delovne- 
ga poleta ljudstva, je rodila skrb ljud­
skih oblasti za obnovo in izgradnjo 
dobre rezultate. Od 3200 vaških hiš, 
'katerih obnovitev je predvidena, jih 
je bilo do sedaj obnovljenih in zgraje­
nih 1074, medtem ko se jih gradi 1624, 
za gradnjo nadaljnjih 400 hiš pa je že 
pripravljeno gradivo.

Obsežna dela se vršijo za obnovo 
cest. Poleg popravila starih cest se 
gradijo še nove ceste: Prizren.—Sred- 
sika—Uroševac. Pri tem delu je ljud­
stvo s prostovoljnim delom prihranilo
130.000 din. Popravljena je tudi cesta 
Kamenica—Gnjilane—Bujanovac, kjer 
so s prostovoljnim delom izvršena dela 
za okrog 1,000.000 din, ter cesta Ko­
sovska Mitroviča—Stari Kolašin—Tutta 
in VuSrtrn—Srbica. Poleg tega gradijo 
nekaj mostov in propustov.

Z zgraditvijo vseh prometnih objek­
tov se bodo znatno izboljšale promet­
ne razmere. Žitorodni kraji se bodo 
tesneje povezali z industrijskim sredi­
ščem pokrajine, omogočil pa se bo tu­
di boljši dohod k rudnikom in gozdo­
vom, kar je posebno važno za izvoz 
■rude iz rudnika magnezita.

Eden najpomembnejših uspehov je 
gradnja industrijske proge Geleš—Ve­
liki Belačevac, na kateri dela mladina.

Razen tega je v teku zidava števil­
nih industrijskih, poljedelskih in šol­
skih zgradb, kakor: gradnja skladišč 
in tovarn Ulaj v Uroševcu. mizarske 
delavnice v Peči, razširitev strojne 
delavnice v Mitroviči, garaže za trak­
torje v Prištini in Uroševcu, antituber- 
kuloznega dispanzerja v Mitroviči in 
Prizrenu, sanatorija v Kačaniku. depe- 
dikulaeijske postaje v Djakovici, zdrav­
stvenega doma v Uroševcu, poslopij 
okrajnih ljudskih oborov v Dragašu, 
Srbiei, Suhi reki, progimnazije v Dra­
gašu itd.

Veterinarska služba je zatirala ži­
vinske bolezni in v ta namen cepila
20.000 glav živine.

Za ohranitev in gojenje novih goz­
dov se je vršil tečaj za gozdarske ču­
vaje, prepovedano je bilo sekanje lesa 
na področju 3794 ha, proizvedeno
1.250.000 goznih sadik in izdelan načrt 
za pogoizditev 289 ha goličave.

TUJEGA NOČEMO,
SVOJEGA NE DAMO!

Vremenska napoved za soboto, 26. oktobra
Jasno, zjutraj do 8* pod ničlo. Čez dan  

3—5® nad ničlo. Za nedeljo nobene bist­
vene spremembe.

29. oktobra je 28. obletnica ustanovitve Vsezvezne leninske 
komunistične zveze mladine (VLKSM) HOMSOMOL-a. Ljudska mla­
dina Jugoslavije bo v znale iskrenega prijateljstva in spoštovanja 
do slavnega KOMSOMOL«, ki ji je bil vedno svetal zgled, slovesno 
proslavila 29. oktober.

Komsomolska hči Nataša
M ladina skrbi za otroke,

Pod večer lahko srečaš v alejah de­
lavskega naselja, tovarne imenovane 
po Mendelejevu, staro pestunjo z otro­
kom, ki jo obkoljuje gruča deklet. 
Mlade delavke lahno stopajo po 
asfaltnih stezicah, zabavajo krepko, 
osem mesecev staro deklico, in se ve­
selijo, ker ji je zrastel nov zobek in 
ker ji tako pristoja nova oblekca.

Ko zagledajo prebivalci naselja te­
to Mašo in njene sopotnice, pravijo 
drug drugemu:

— Komsomolci so šli na izprehod 
s svojo hčerko. . .

Iz oken lesenih hišic se pokažejo 
temne in plavolase glave, ženski gla­
sovi odmevajo po ulici in povprašuje­
jo, kako se kaj ima »komsomolska 
hči Nataša«, svetujejo, kako naj pre­
ženejo otroku kašelj.

— Hvala, — odgovori za vse Ta­
nja Njukina — naša deklica ne kašlja

ki so ostali brez staršev 
več. Kar poglejte jo, kako se je po­
pravila.

..  To se je zgodilo tako. Komso­
molki Galji Basalajevi se je rodila 
hči. Mladi materi bi bila v veliko ve­
selje. Toda takoj za srečo je prišlo 
gorje: iz vojaške edinice je prišlo 
sporočilo, da je Galjin mož padel. Za­
to so jo najbrže zapustile moči. Galja 
je legla in jela s slednjim dnem bolj 
in bolj hirati. Za njo je legla tudi 
babica Ana Fedorovna. Galjin oče Ja­
kov Ivanovič je povsem obupal.

Tedaj so se mnogi prebivalci sta­
rega naselja stare tovarne ponovno 
prepričali, kako dobro vzgojena mla­
dina raste v naši domovini. Komso­
molci niso zapustili tovariša v stiski. 
Člani komiteta, grupporgi (skupinski 
organizatorji) in seveda, predvsem 
komsorg CK VLKSM v tovarni. Tat­
jana Njukina je dan in noč bedela prt

bolnih, skrbela za novorojenko. Kom­
somolci so prinašali Galji mleko, ma­
slo, skratka vse, kar je predpisal 
zdravnik. Z vso silo so si prizadevali, 
da bi rešili prijateljico. Vendar je 
zmagala smrt. Mala Nataša je po­
stala sirota.

S pokopališča so prišli komsomolci, 
ne da bi se domenili, v svoj komitet. 
Nekaj nujnih stvari je bilo treba ure­
diti, toda misli so se kar naprej 
pletle okoli nesrečnega, drobcenega 
bitja.

Tedaj je komsorg enega izmed ce­
hov, Nikolaj Pavlov, segel v žep in 
položil na mizo nekaj rubljev. Z za­
čudenjem so se ozrli nanj. Samo Nju­
kina je razumela. Z odobravanjem je 
prikimala in rekla:

— To bo zneslo tisoč rubljev. Vsak 
mesec po tisoč rubljev — razumete?

Tedaj je vsakdo položil na mizo po 
nekaj rubljev.

Naslednjega dne so že vsi komso­
molci spraševali komsorge, komu je 
treba izročiti denar za malo Nata­
šo. Hiteli so izpolniti svojo dolžnost...

Kmalu je tehnični sekretar komi­
teta Ira Muravjova prinesla Basala- 
jevim debel ovoj:

— Za Natašo.
Jakov Ivanovič je skril oči, ki so 

se v trenutku zasvetile. Prisrčno je 
stisnil dekletu roko.

Niso se ustavili na pol pota. Pred 
smrtjo si je Galja želela, da bi njeno 
hčerkico vsi ljubili, da bi bila dobro 
oblečena m vzgojena. Kako izpolniti 
željo prijateljice, če je mati Galina 
težko bolna in ne more niti prav pa­
ziti na otroka?

Nina Novikova je predlagala, da hi 
po ena komsomolka vsak dan stregla 
pri Basaiajevih.Mladeničx so bili prav 
tako pripravljeni skrbeti za družino. 
Ni bilo mogoče dvomiti, da bodo kom­
somolci tako ravnah. Toda če bo ta­
ko, bo otrok prehajal iz rok v roke. 
Kakšna vzgoja je to?

Komsomolci so povabili na posve­
tovanje Galjine sorodnike. Po resnem 
premisleku so sklenili, da bodo najeli 
dobro pestunjo, ki bo skrbela za de­
klico in starim pomagala pri gospo­
dinjstvu. Tako se je tudi zgodilo.

Potem je prišla k  načelniku ORS-a 
tov. Razorenovu vsa delegacija in ga 
prepričala, da je dal za oskrbovanje 
otroka koten i no, svilo in podobno.

Mladi šivilji Muza Tulfna ih Tasja 
Solovjeva sta presodili z delavkami v 
šivalnici, kakšni kroji so udobnejši in 
bolj higijenični za malčke.

Nista pomagali samo z nasvetom, 
temveč sta ostali po končanem delu 
v delavnici in pomagali ušiti perilo 
in lepe oblekce za Natašo.

Po pravici rečeno, se je Tatjana 
Vjukina malce bala, da se bodo ne­
kateri komsomolci v skrbi za deklico 
omejili samo na denarni prispevek. 
To se. pa ni zgodilo. »Komsomolska 
hčerka Nataša« si je osvojila srca 
vseh svojih vzgojiteljev. Pogosto se 
zgodi, da sprašuje član komiteta Ni­
kolaj Pavlov zvečer, ko se vrne do­
mov, zaskrbljeno svoje sosede:

— Ali je to moralno, da mali otro­
ci toliko kričijo?

— Nič hudega ni — se nasmihajo 
ženske.

Deklica je sita, zdrava, živi na top­
lem in v čistem; je-li še kaj potreb­
no ?Pač! Pred kratkim je bil pred­
met diskusij na seji komiteta vpra­
šanje o nadaljnji vzgoji Nataše. Prav 
resno so razpravljalhi o tem, koga 
bo Nataš* klicala za mater. Sklenili 
so, da bo to  babica, da bi ne bila uža­

ljena. Ko bo pa deklica malo večja, 
jo bo treba pogosto pripeljati v ko­
mitet, da se bo tu počutila kakor v 
rodnem domu, da bo že zmlada zve­
dela kaj več o komsomolcih, o tovar­
niški organizaciji, ki ji je zamenjala 
mater. Seveda se bo Nataša šolala v 
rodni vasi, kasneje pa v »vuzu«.

Dobro izobrazbo ji bomo dali, — 
sanjarijo komsomolci.

In vsakdo si že predstavlja lepo, 
cvetočo dekle, ki odpira vrata uni­
verze.

Do tega dne je še daleč. Nedvomno 
se bo to zgodilo. In tako ne bo samo 
z Natašo Basalajevo. V Jaroslavskem 
okraju je še nekaj primerov, da so 
komsomolske organizacije vzele v 
varstvo otroke-sirote, dokler ne bodo 
dosegli polnoletnosti. Lepemu prima­
ru komsomolcev tovarne, imenovana 
Mendelejev, so sledili komsomolci kol­
hozov »Rdeča zvezda« iz Jaroslavske- 
ga rajona in »Pot Lenina« iz Burma- 
kinskega rajona.

človek bi kar želel, da bi jih imeli 
čim več, da bi vsi komsomolci po­
stali ljubeči bratje in sestre otrok, 
ki so v vojni izgubili svoje starše.

A. CeHrov*



Za napredek naiega lesnega 
gospodarstva izvršeno delo

Takoj po osvoboditvi je ministr­
stvo prevzelo v svojo upravo vse 
gozdne uprave do gozdna posestva, 
ki so po zakonu o agrarni reformi 
postala ljudska last. Iz vseh teh 
posestev je sestavilo 23 gozdnih 
uprav z 90 gozdnim; oskrbništvi in 
106 lesno - industrijskimi obrati. 
Vseh gozdov v Sloveniji je 713.000 
ha. od tega 178.500 ha ali 25»/0 v 
državni upravi; medtem ko rje pred 
vojno državni sektor predstavljal le
0.4»/# celokupne površine gozdov. 
Za smotrno in racionalno vodstvo 
ter upravljanje zgoraj omenjenih 
državnih gozdov je bilo že lani usta­
novljeno državno gozdno in lesno 
industrijsko podjetje »Les«.

Zaradi izvedbe proizvajalnega na­
črta je bila v začetku ustanovljena 
»Komisija za izdelavo drv in lesa«, 
da bi pospeševala proizvodnjo vseh 
sortimentov tehničnega lesa in dr/, 
po katerih je bila ogromna potreba. 
Ko je v januarju 1946. komisija us­
pešno dovršila svojo nalogo, je nje­
no poslovanje v celoti prevzel »Les«, 
ki je uspel zadovoljiti v glavnem 
vse potrebe po gozdnih proizvodih. 
Državne gozdne uprave in okrajni 
ljudski odbori so dobili letos prvi 
proizvajalni načrt, katerega je dr­
žavni sektor izpolnil že v 7 mese­
cih, dočim sta ga zadružni in pri­
vatni sektor v istem času izvršila 
75»/#. Lesno-produktivne zadruge se 
v proizvodnji vedno močneje uve­
ljavljajo. Njihovo število je doseglo 
danes že 42 zadrug. Upravljajo
80.000 ha gozdne površine, število 
delavstva do lanske zime še ni zado­
stovalo za izvršitev proizvajalne 
naloge. Dobra organizacija preskrbe 
je dvignila njihovo število na po­
trebno višino. V letošnjem juliju 
Je bilo pri vseh gozdnih delih za­
poslenih skupno 6100 oseb.

Iz letošnje proizvodnje so se oskr­
bovala vsa državna lesno-industrij- 
ska podjetja, rudniki, tovarne celu­
loze, tovarne papirja, železarne z 
ogljem in civilno prebivalstvo ter 
vojska ne samo v Sloveniji, temveč 
v veliki meri tudi v Vojvodini, Sr­
biji in Makedoniji. Krajevne potre­
be so državne gozdne uprave krile 
z malimi oddajami lesa in drv na 
panju, sporazumno z ljudskimi cd- 
bori.

V Sloveniji je 46 gozdnih dreves­
nic, v katerih je bilo ob prevzemu 
11 milijonov sadik iglavcev in
290.000 listavcev. Ker so bile dre­
vesnice zaradi vojne zanemarjene, 
se je morala tretjina sadik zavreči. 
V lanski jeseni in letošnji spomla­
di se je posadilo v državnem, za­
družnem in privatnem sektorju
3.700.000 iglavcev in 200.000 listav­
cev. Sadike so se oddajale iz držav­
nih drevesnic po odobrenem ceni­
ku, pr; čemer se je upoštevalo mi-' 
terialno stanje vsakega posamezne­
ga gozdnega posestnika.

V »klopu petletnega programa se 
je v Sloveniji pogozdilo v zadnji 
seziji 718 ha golih posek in izpo­
polnilo 448 ha nasadov. V ta  namen 
se je uporabilo 3,900.000 sadik. 
Prečistilo se je 413 ha najmlajših 
gozdov. Za vsa ta dela se ije pora­
bilo 51.S00 delavnih dni, od česar 
odpade na mladino in druge mno­
žične organizacije okoli 32»/o. Za 
potrebe nadaljnjega pogozdovanja 
bedo državne gozdne uprave in 
okraji letos nabrali S300 kg seme­
na iglavcev in 15.000 kg semena 
listavcev, s čimer bomo lahko po­
magali tudi drugim republikam.
■ Na področju lova je ministrstvo 
organiziralo upravo rezervatnih lo­
višč. Uredilo je izvrševanje lova. 
Razmejujejo se državna in zakupna 
lovišča, izdeluje lovski kataster, 
ustahavljajo se lovsike družine in 
oddajajo lovišča v zakup lovskim 
družinam. Uveljavljen je bil začas­
ni zakon o izvrševanju lova in pra­
vilnik o organizaciji lovstva.

Važno delo opravlja 12 do 15 
strokovnjakov, ki jim je naloženo, 
da čim prej izvršijo splošno cenitev 
vseh gozdov. Potrebno je to zaradi 
načrtnega izkoriščanja gozdov. De­
lo bo končano do zime. Tako bomo 
prvič prišli do enotne in prave slike 
stanja in zmogljivosti naših goz­
dov.

Nobena industrijska panoga ni 
med okupacijo toliko trpela kot les­
no industrijska. Z obnovo žag in 
drugih obratov pa se je njena zmo­
gljivost neprestano dvigala, tako

da znaša danes 83«/0 predvojne. Pr­
va faza obnove je zaključena in se 
dela sedaj na načrtni razmestitvi in 
tehnični izpopolnitvi obratov. Na­
predek storitve lesne industrije od 
osvoboditve do danes izgleda tako­
le: rezanega in tesanega lesa se je 
dobavilo za potrebe Slovenije do 1. 
septembra letos za 97«/0 več kakor 
lani. Za potrebe drugih republik pa 
za 270% več. Prva manjša količina 
Je bila dobavljena tudi za izvoz. 
Zabojev in sodov je bilo dobavljenih 
lani 929.000 garnitur, do 1. septem­
bra letos pa 2,066.000 garnitur in 
nad 55.000 sodov. Od teh količin je 
Slovenija porabila 30%, drugo je 
bilo dobavljeno drugim republikam. 
Lesne volne je bilo dobavljene le­
tos za 188»/# več kakor lansko leto. 
Furnirja je bilo dobavljenega za 
212»/# več kakor lansko leto. Na za­
logi je mnogo furnirja, ki čaka na 
izvoz. Vezanih in mizarskih plošč 
je bilo letos dobavljenih petnajst­
krat več kakor lani. Vse so upo­
rabljene v Sloveniji, razen dveh va­
gonov, ki sta šla na Hrvatsko.

Obnova je terjala mnogo tehnič­
nih del. Lani so se obnovile promet­
ne naprave: ’ žičnica Blatni graben 
(Soteska-Bohinj) v dolžini 800 m, 
žičnica v Opatovi gori (Kostanje­
vica) v dolžini 1400 m, gozdna že­
leznica v Puterhofu (Tržič) v dol­
žini 5 km, gozdna železnica v Mi- 
slinjah v dolžini 11 km, cesta na 
Mežakljo v dolžini 12 in cesta na 
Pokljuko v dolžini 13 km. Delno je 
bila rekonstruirana tudi cesta ig- 
Golo v dolžini 3 km.

Letos se je začela sistematična 
obnova gozdarskih stavb in naprav. 
Doslej je bilo izdelanih 71 km gozd­
nih cest, ki bodo omogočile uporabo 
motornih vozil pri izvozu lesa. Za­
čela so se dela na cestah v skupni 
dolžini 11 km. Zgrajeni so bili trije 
večji mostovi na cesti Tržič-Puter- 
hof. Gradita se dva mostova v Ko­
kri. Letos je bila zgrajena nova 
žičnica Kolnica-Razpok pri Lipnici 
v dolžini 1200 m, gradita pa se še 
žičnica nad Dražgošami v dolžini 
1600 m in v Podkoritu (Bohinj) v 
dolžini 900 m. Hudourniška dela so 
se omejila na izvedbo najnujnejših 
vzdrževalnih in izpopolnjevalnih del 
v Ribnici in pritokih, v Bohinju, v 
Pišenci v Kranjski gori, v Nevljici 
v Kamniku, v Borovniščici in prito­
kih, v Peržancu v Dravljah, v pol­
hograjskih hudomikih, v Sapoti, v 
Radečah in v Sušici pri Sv. Križu.

Pomanjkanje strokovnega osebja 
je bilo povsod občutno. V letošnjem 
aprilu je začela z delom gozdarska 
šola v Mariboru, sredi maja pa v 
Ljubljani. Iz obeh šol je izšlo 54 
tečajnikov v prakso. V septembru 
je bil ponovno otvorjen šolski te­
čaj I. letnika gozdarske šole v Ma­
riboru in Ljubljani. V letošnjem 
aprilu je bil v Mariboru na gozdar­
ski šoli smolarski tečaj, ki ije uspo­
sobil za smolarje 17 tečajnikov. 
Danes imamo v Sloveniji že 40 spe­
cializiranih delavcev smolarjev. V 
pripravi so tudi tečaji za gozdne in 
lesne delavce in za smolarske in­
štruktorje, ki bodo to jesen. Pri­
pravlja se izgradnja popolne goz­
darske srednje šole in zavoda za go­
spodarske poskuse. Gozdarstvo je 
dobilo svoj strokovni list, ko je av­
gusta začel izhajati »Gozdarski 
vestnik«.

Začelo se je tudi že z gozdarski­
mi raziskavanji. Težišče dela je bi­
lo doslej na smolarjenju. Derivata 
smola, terpentin in kolofonija, sla 
neobhodno potrebni surovini za ne­
šteto industrij. Osamosvojitev od 
uvoza na tem polju je nadvse važ­
na naloga. Trenutno dobivamo smo­
lo na več desettisočih borovih dre­
ves. Iščejo pa se boljše metode m 
boljša organizacija dela.

V načrtu so na področju gozdar­
stva še naslednja dela: razmestitev 
in modernizacija lesne industrije, iz­
boljšanja stanja gozdov privatnega 
sektorja z uvedbo splošne gozdno- 
čuvajske službe, pospeševanje tistih 
gozdnih drevesnih sort, ki pri nas 
uspevajo, a so bile doslej zanemar­
jene, čeprav so bile rentabilnejše od 
drugih vrst, uvajanje preprostejšega 
in prirodnejšega načina pogozdova­
nja s setvijo, kjer koli je to mogo­
če in poenostavljenje ter pocenitev 
saditvenih metod pri pogozdovanju 
z uspešnejšimi načini dela.

Priprave za svečano otvoritev 
mladinske proge

Poslednji napori mladinskih
7. novembrom

rokom dovršitve —

v ri delu na mladinski progi je v 
teku poslednje veiiko tekmovanje, 
poslednja velika bilka za premaganje 
težav, pred katere so bili postavljeni 
zlasti mladi graditelji na odseku pri 
Kiseljaku, ki so ga zasuli plazovi in 
morajo sedaj na teni mestu graditi 
200 m dolg predor. Mladinske brigade 
se na tem odseku bore za dneve in 
ure, da bo proga v celoti zgrajena do
7. novembra, na dan Velike oktobrske 
socialistične revolucije.

Dela pri dovršitvi železniškega tira 
do predora pri Kiseljaku, to je do 68. 
kilometra proge, so bila končana 23. 
t. m. Na odseku od majeviškega pre­
dora do Kiseljaka sta ta dela izvršili 
V. in VI. udarna brigada Julijske kra­
jine. Na poslednjem odseku onstran 
Kiseljaka do Banovičev bodo dela pri 
polaganju tira zaključena do 4. no­
vembra. Graditelji predora so se za­
vezali, da bodo delo končali do 28. t
m. Ta kratek rok, ki so si ga mla­
dinske brigade postavile, zahteva iz­
redne napore. Vendar napreduje grad­
nja predora tako naglo, da je dogra­
ditev do postavljenega roka zagotov­
ljena, četudi je Strokovno vodstvo za­
radi sigurnosti predora odredilo, da 
so morajo oboki na določenih mestih

še ojačiti, /kar zahteva več dela. Toda 
za mladinske brigade ni ovir, ki jih 
ne bi premagali. V doslej bresprimer- 
nem delovnem poletu so do 23. t. m. 
zbetonirali že 20 obokov predora, vsi 
ostali oboki pa so v delu. Pri gradnji 
predora tekmujeta 2. grška delovna 
brigada in 55. minerska udarna bri­
gada, ki je gradila majeviški predor. 
Tekmovanje pa je zajelo tudi vse osta­
le brigade, ki so zaposlene pri grad­
nji predora in na ostalih odsekih. — 
Samo na 4. odseku proge je pri za­
ključnih delih zaposlenih 20 mladin­
skih brigad. Mladinske brigade, ki 
polagajo tir, so zastavile vse sile, da 
končajo svoje delo v določenem roku. 
Prehodno desetdnevno zastavico za 
polaganje tira je že drugič zaporedo­
ma prejela V. udarniška brigada Ju­
lijske krajine, desetdnevno zastavico 
za zemeljska dela pa II. grška mla­
dinska brigada.

Mladinske brigade so nedavno 
prevzele še novo obvezo. Do 7. no­
vembra bodo zasadile vzdolž proge
20.000 sadnih dreves, predvsem jab­
lan, hrušk, sliv in orehov. Ta akcija 
se izvaja vzporedno z akcijo za po­
gozdi tev goličav v Bočni in Hercegovi­

ni v okviru tedna za pogozdovanju, 
se je pričel preteklo nedeljo.

Tudi gradnja postajnih poslopij, ki 
prvotno ni bila vključena v delovni 
načrt, lepo napreduje. Pod streho so 
že železniške postaje Bukovac, Buk­
vik, Bijela in Kiseljak. Za gradnjo 
postaj so delavci opekarne Kotnik na 
Vrhniki poklonili 1 vagon opeke, ki 
je te dni prispel v Brčko. To opeko 
je prevzela in iztovorila III. novome­
ška brigada »Franca Rozman-Slane«, 
ki dela pri gradnji postaje v Brčkem. 
Nedavno je prispela na delo poslednja 
inozemska skupina — 14 lužiškosrb- 
skih mladincev. Doslej je pri gradnji 
mladinske proge sodelovalo okrog 
2000 mladincev iz raznih krajev sve­
ta, med njimi 400 Cehov in Slovakov, 
300 Bolgarov, 300 Grkov, 200 Alban­
cev, 200 Poljakov, 100 mladincev Ju­
goslovanov iz Francije in 50 Madža­
rov, poleg manjših skupin Švicarjev, 
Dancev, Indijcev, Mehikancev, Nizo­
zemcev in Adgležev. V navedenem 
številu pa niso upoštevane brigade 
Slovencev in Italijanov iz cone A.

Za proslavo 7. novembra, to je dne­
va otvoritve mladinske proge, so v 
Brčkem velike priprave pri katerih 
sodelujejo tudi vse organizacije Ljud­
ske fronte. Izvoljen je bil poseben od­
bor, ki bo skrbel za prenočišča tu­
jim delegatom, za prehrano, kakor 
tudi za namestitev 18.000 mladincev
— graditeljev proge, ki bodo sodelo­
vali na proslavi. Poseben odbor mla­
dincev pa je bil določen, da skrbi za 
dekoracije v mestu in na pragi.
V Dalmaciji bodo pridelovali

bombaž
Bombaž smo doslej pridelovali sa­

mo v določenih predelih Ljudske re­
publike Makedonije. Za prihodnje le­
to pa je pridelovanje bombaža vne­
seno tudi v pridelovalni načrt Dalma­
cije.

Podnebne in talne razmere v neka­
terih področjih Dalmacije so prav 
primerne za gojitev bombažne rastli­
ne. Bombaž zahteva mnogo sončnih 
dni, toplo podnebje in dovolj talne 
vode. Da pride do vlage požene ko­
renine tudi do 1.5 m v globino. Če 
je v globini dovolj vlage in ima rast­
lina mnogo sonca, zlasti pa čim manj 
deževnih dni v času zoritve (julij, av­
gust, september), tedaj je uspeh za­
jamčen in se doseže redno velik pri­
delek.

Za gojitev bombaža pridejo v Dal­
maciji prvenstveno v poštev doline 
rek, zlasti pa pridejo v poštev pod­
ročje ob izlivu Neretve, Imotsko polje, 
Vrgorsko polje in Sinjsko polje. Po 
izkušnjah v Sovjetski zvezi, kjer so 
znatno razširili pridelovanje bomba­
ža v Turkestanu, Zakavkazju in v 
Uzbekistanu, je računati tudi v Dal­
maciji z dobrim pridelkom bombaža. 
Pridelovanje bombaža v navedenih 
področjih Dalmacije bo prihodnje leto 
uvedeno na račun pridelovanja koruze. 
Ker je odkupna cena za bombaž zelo 
ugodna, se bodo življenjski pogoji 
kmeta v teh okoliših bistveno zbolj­
šali. Predvidene so posebne nagrade 
za pridelovanje bombaža, da se ta 
kultura čim bolj razširi.

Na pobudo direkcije za morsko ri­
barstvo je letos ribogojska tehnobio- 
loška postaja v Opuzenu (ob izlivu Ne­
retve) uredila poskusne nasade bom­
baža. Letos je vladala v Dalmaciji su­
ša, kakršne že dolgo ni bilo. Koruza 
po večini ni obrodila. Tudi pridelek 
paradižnikov je bil minimalen. Bombaž 
pa je obrodil. Če bi v navedenih pod­
ročjih letos namesto koruze gojili 
bombaž, bi imeli kmetje navzlic suši 
lep dohodek od bombaža.

Za prihodnje leto je že zagotovlje­
no potrebno seme bombaža za vsa 
področja Dalmacije, ki pridejo v poštev. 
Seme je preskrbelo zvezno kmetijsko 
ministrstvo. Pričakovati je, da se bo 
gojitev bombaža kmalu udomačila.

Iz gospodarske literature
»Skladiščno knjigovodstvo v grafi­

čni industriji«. Uprava državnih gra­
fičnih podjetij v  Sloveniji je v Držav­
ni založbi Slovenije izdala obsežno 
brošuro o skladiščnem knjigovodstvu 
po predpisih o poenotenem računo­
vodstvu za grafično strclco. Knjižioo 
je pregledal in odobril ravnatelj Dr­
žavnega revizijskega zavoda v Beo­
gradu inž. Metod Dular. Namen.bro­
šure je nuditi tečajnikom in začetni­
kom vse potrebno gradivo, obenem 
pa olajšati delo knjigovodjem in v 
grafičnih podjetjih in izurjenim skla­
diščnikom, ki najdejo v brošuri mno­
go koristnih napotkov zlasti v zvezi 
z novimi predpisi p poenotenem ra- 
čungvodstvu, ki prinašajo tudi mno­
go novih načel v skladiščnem knjigo­
vodstvu. Brošura bo brez dvoma 
mnogo pripomogla, da se uvede pra­
vilno skladiščno knjigovodstvo, ki je 
važno ne samo za pravilno poslovanje 
in kalkulacijo, temveč tudi za načrtno 
gospodarjenje v grafični industriji.

Nižja tehnična vzgoja * 
primerna tudi za ženski kader

V nedeljskem Poročevalcu je bil
objavljen razpis za sprejem v risarski 
tečaj, kj ga prireja ministrstvo za 
gradnje na Srednji tehnični šoli v 
Ljubljani. Ta tečaj ima namen, da 
vzgoji kader, ki bo sposoben za 
opravljanje nižje tehnične službe in 
bo razbremeni: naš srednji in višji 
tehnični kader. Z uvajanjem tega te­
čaja je dana nova možnost zaposlitve 
posebno za naš ženskj kader, ki se je 
doslej skoraj izključno posvečal pi- 
samišlco-administrativni stroki, idasj 
ima vse pogoje za uspešno uveljav­
ljanje v nižji tehnični službi. Zaen­
krat bo v ta tečaj sprejetih 60 učen­
cev in učenk, ki bodo po 6 mesecih 
pouka takoj vključeni v našo teh­
nično službo. Obisk lečaja je posebno 
primeren za učence, ki imajo veselje 
do geometrije, risanja in lepopisja. V 
lečaju se bodo poučevali stedeči pred­
meti: socialne vede, matematika,
opisna geometrija, statika, geodezija, 
graditeljstvo, prostoročno in geome­
trično risanje, lepopis, čitanje načrtov 
in k p t  ter higiena. Od 45 tedenskih 
ur jih odpade 20 na glavni predmet
— geometrično risanje. Podrobui po­
goji za vpis 6o razvidni v Slov. poro­
čevalcu z dne 20. oktobra 1946.

.^uLTI)K«

Plenarni sestanek 
Flzkulturne zveze Jugoslavije

V ponedeljek se je začel v Beogradu 
plenarni sestanek FISAJ-a, ki so m u pri­
sostvovali delegati vseh ljudskih republik, 
Jugoslovanske armade, mladinskih orga­
nizacij, sindikatov ln  AF2. V sredo popol­
dne je bil sestanek zaključen.

V tridnevnih razpravah so delegati 
obravnavali vprašanja, ki obsegajo vse 
sektorje aktivnosti fizkulturnega pokreta 
Jugoslavije. Zadnji dan so na plenarnem  
sestanku razpravljali o vprašanjih šport­
ne propagande, o pripravah flzkulturnlh  
organizacij za kongres fizkulturnikov Ju­
goslavije, o vprašanju športnih strokov­
njakov, inštruktorjev m  trenerjev ter o 
važnem problemu dviga naših športnih  
kadrov. O mednarodnem položaju fiz­
kulturnega pokreta Jugoslavije ln o med­
narodnih športnih odnošajlhh Je govoril 
tajnik FI6AJ-a Dušan Blngojevič.

V vseh vprašanjih, o katerih so raz­
pravljal! n* plenarnem sestanku, so bili 
storjeni sklepi. k i tvorijo smernice za 
delo fizfcultumih organizacij v prihod­
njem  letu.

DROBNE ZANIMIVOSTI
Reprezentanca Beograda pojde v Pariz.

Beograjski listi poročajo, da bo beograjska 
nogometna reprezentanca 15 . decembra 
Igrala tekmo z  reprezentanco Pariza. Na­
slednjo nedeljo 22. decembra bodo Beo­
grajčani im eli za nasprotnika sindikalno  
reprezentanco Francije v Bordeauxu. med 
tednom pa bodo odigrali še eno tekmo, 
najbrže z  reprezentanco Lilliea all Mar­
se lllea.

Peta hercegovska delovna brigada nogo­
m etni prvak na mladinski progi. V Kise­
ljaku je bila v okviru tekmovanja za 
nogometno prvenstvo mladinske proge za­
ključna tekma med moštvoma V. herce­
govske brigade ln  in. čačanske brigade. 
Z boljšo in  nadmoćno igro je zm agali 
enajstorlca V. hercegovske brigade z re­
zultatom  4:2 (1:1) in  s tem  osvojila na  
slov nogometnega prvaka m ladinske pro­
ge. Po končani tekmi Je član štaba mla­
dinskih delovnih brigad Kovačevič lir 
ročil .dragoceni pokal, darilo Flzkulturne 
zveze Jugoslavije, najboljšim  nogometa­
šem na mladinski progi enajstortci V. 
hercegovske brigade.

Tek čez drn in  strn v Slovenjgradcu. 
FD Slovenjgradec vabi vse fizkultum ike  
na tek čez drn in  strn dne 3. novembra 
ob 10. uri dopoldne. Tekmovanje bo v po­
častitev spomina pokojnega športnika in  
en ega . najboljših flzkulturnih delavcev 
naše severne meje Janka Gregoriča. Dru­
gič se bodo letos pomerili m ed seboj fl»- 
kulturoiki za pokal, katerega st Je lan i 
osvojil tov. Glonar iz  Ljubljane.

Fizkulturniki Koroške na delu. Bliža se 
zima. ki nas ne sm e n ajti nepripravljene. 
Zato so fizkultuniki živo na delu v vsem 
koroškem kotičku. Povsod se sm učarji že 
sedaj pripravljajo na sezono. Najlepse pa 
bodo dokazali svojo delavnost s postavit­
vijo in  izgradnjo treh skakalnic.

Namizni tenis v Brežicah. Gimnazijski 
fizkulturnl aktiv je  v nadeljo, 20. t. m. 
priredil prvenstvo v namiznem tenisu. 
Poleg gimnazijcev so se ga udeležili tudi 
člani FD Razlag ln  dijaki obrtne šole. 
Med junior ji sta prišla v finale Lebar 
Mišo in  Čurin Karel. Zmagal je Lebar z 
21:14 ln 21:15. Med seniorji sta  Igrala fi­
nalno Igro Lebar Marijan ln  Kolarič. Zma­
gal Je Lebar 18:21, 21:12, 21:15. V parih 
med obrtno šolo ln  gimnazijo je zmagala 
gimnazija 21:14. 21:23, 21:10. Za obrtno 
šolo sta igrala Balon F. in  Lebar D., za 
gimnazijo, pa Lebar Mišo in Čurin Vlado.

FD Postojna : US Servolana (Trst 4:2 
(2:2). V nedeljo 13. t . m. je v Postojni 
gostovalo tržaško moštvo US Servolana, 
zm agovalec v tekmah za pokal »Pino Co- 
verlizza«, kjer so sodelovala vsa  moštva 
iz Trsta in okolice. Gostje so takoj v  
začetku izvedli močan pritisk, ki jim  je 
prinesel vodstvo 2:0. Nato so domačini s 
krasno igro dosegli po Završniku in 
Turku izenačenje. V drugem polčasu se 
je napetost igre še stopnjevala. Lovko 
in Strel sta postavila končni rezultat 4:2 
za Postojno. To je hila ena najlepSih 
nogometnih tekem v Postojni, saj smo 
poleg športnega užitka im eli priliko po­
zdraviti nadvse drage goste iz našega  
Tfsta. / ‘ '

Tekmovanje za- flzkultiirni znak v  Za­
dru. V 'n ed eljo  1*- t. fim. se je pričelo v  
Zadru tekmovanje za Zren.. P rijavilo  se 
je 26D 'tekmovalcev, m ladinski za znak 
147. za bronasti 121, za srebrni 24. za 
zlati pa € tekmovalcev.

V bjelovarskem okrožju se je preteklo 
nedeljo pričelo tekmovanje za fizkulturni 
znak ZREN. Za tekmovanje se je prijavilo 
1800 tekmovalcev, med njim i večina za  
srebrni zmak.

Izpiti kandidatov za sprejem na 
Državni Institut za fizkulturo. V Beo­
gradu so b ili v petek izpiti kandidatov 
za sprejem na Državni institut za fiz­
kulturo. K izpitu je prišlo 65 kandidatov 
iu 18 kandidatinj. Uspeh je bil prav do­
ber. Skoro vsi kandidati so izpolnili po­
goje za sprejem.

Wales : škotska 3:1 (0:0). Tekma med  
nogometnim a reprezentanc'.mo, Walesa ln  
škotske se je končala-z zmago Walesa 3:1.

Kispest vodi v madžarskem prvenstvu. 
Po sedmem kolu nogometnega prvenstva 
Madžarske je v vodstvu tabele moštvo 
Kispesta. Njemu slede MTK, Vaeaa, Fe- 
renezvaros. Czepel. Ujpest Itd.

*
Vsa društva ljubljanskega fizkulturnega 

okrožja prosim, da nemudoma sporeče 
Imena sm uških sodnikov in  učiteljev, ki 
so včlanjeni v njihovih društvih. Pover­
jenik za sm učanje pri ljubljanskem  na- 
kulturnem  okrožju.

FD Svoboda, nogometni odsek. Vsi
Igralci prvega, rezervnega in  Juniorskega 
moštva naj pridejo danes, v soboto, ob 
15.30 na trening tekmo. Trener.

ZOBOTEHNIKA
odličnega v metalu ln kavčuku, 

sprejme v službo zobni laboratorij: 
OLGA KAS M AN,

Maribor, Vinarska ulica I, L nadstr.

Vse vrste motorje

stabilne, ladijske, avto­
mobilske, m otociklistične, 
traktorje, bencinske. Die. 

selove motorje in  motorje 
za upojnl plin, p a r n e  
s t r o j e ,  elektromotorje, 
centrifugalne črpalke, ge­
nerator diname ln  drugo, 
v dobrem ln  slabem sta­
nju. k u p u j e m o  
l n p r o d a j a m o

luž* B irfflk)
B e o g r a d ,  Zeleni venae 10

Poziv
upnikom in  dolžnikom
Z odločbo MLO, odsek za trgovino 

in preskrbo — uprava trgovin, z dne 
5. septembra 1946

je prešla v takojšnjo likvidacijo 
tvrdka

Franc Erjavec &  Co.
Likvidatorja pozivata vse upnike 

in event dolžnike, da prijavijo svoje 
terjatve, oziroma dobroimetja zaradi 
končne likvidacije v roku enega m e­
seca od dneva objave.

LIKVIDATORJA

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

Sobota, 26. oktobra: 'Evarlst, Vranica. 
Nedelja, 27. oktobra: Kristus kralj. Sa­

bina, Matjaž.
SPOMINSKI DNEVI

26. okt. 1737: Rojen Vuk Stefanovič Ka- 
radžič, oblikovalec modernega srbskega 
književnega Jezika, zbiralec narodnih pe­
sm i ic  sasUvljalec maj večjega slovarja 
srbskega jezika. Pri delu ga je  vodil ln 
m u pomagal slovenski jezikoslovec Jernej 

Kopitar (1780—1844).
26. okt. 1850: Rojen slikar Janez SuMo.

DEŽURNE LEKARNE 
Danes: Lekarna Kmet. Clril-Metodova 43: 

lekarna Ustar, Selenburgova ulica 7. 
Nedeljsko dežurno zdravniško službo 

v Ljubljani vrši od sobote opoldne do po­
nedeljka do 8. zjutraj dr. Franta M l s ,  
Poljanska cesta 15. telefon 32-84.

Nedeljsko dežurno zdravniško službo 
v Celju vrši od sobote opoldne do pone­
deljka do 8. ure zjutraj dr. F 1 š er Jože, 
Kržišnikova Z.

Nedeljsko dežurno zdravniško službo 
v Mariboru vrši od sobote opoldne do po­
nedeljka do 8. zjutraj dr. T o p l a k  Fran­
ce, Krekova ulica 8/n.
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIiščB

V LJUBLJANI 
D r a m a

Sobota. 26. okt., ob 19.30: Kreft: Velika 
puntarija. Red N.

Nedelja, 27. okt., ob 20: Moličre-Vldmar: 
Učene ženske. Izven.

O p e r a
Sobota, 26. okt., ob 20: Ootovac: Ero * 

onega sveta. Gostovanje Jožeta Gostiča. 
Bed c. .

Nedelja, 27. okt., ob 20: V«rdi:J Vraviäta.
Gostovanje Zlate G ju n g je s® ir .lz y e s .-: . 

Ponedeljek, 28. okt., ob 20 : -Dvorak;- 
salka. Svečana predstava v proslav# Če­
škoslovaškega narodnega J 
vem.
Predprodaja vstopnic j a  .ponedeljkovo  

predstavo »Rusalke«, k i se m i  v  proslavo 
češkoslovaškega narodnega praznika, je  že 
od danes od 10.30 dalje v Operi.

SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČI
V MARIBORU

Sobota, 26., ob 20.: Katajev: »Milijon 
težav«. Izven. Znižane cene.

Nedelja, 27., ob 20.: Puccini: »Madame 
Butterfly«. Izven.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE
Nedelja, 27.. ob 15.15: Nušič: »Gospa mi­

nistrica«. Popoldanska predstava.
SPOREDI DRŽ. KINEMATOGRAFOV

LJUBLJANA — UNION: Slovenski doku­
mentarni film  »Mladina gradi«, sovjet­
ski film  »Kino koncert«, tedink. Pred­
stave ob 16.15,18.15 in  20.15. — MATICA: 
Sovjetski film  Arnika«, tedmlk. Pred­
stave ob 116.15. 18.15 ln  20.15: — SLOGA: 
Sovj. film  »Predstavnik oblasti«, tednik.
V glavni vlogi V. Mareckaja. Predstave 
ob 16.15, 18.15 in  20.15. — KODELJEVO: 
Sovjetski film  »Pastir in pastirica«, ted­
nik. Predstave ob 20. url.

MARIBOR — ESPLANADE: Sovjetski film  
»Najdenček«, tednik. — GRAJSKI: Če­
ški film  »Pri petiti vevericah«, tednik. 
— POBREŽJE: O."M film  »Dobri Va­
lentin«, tednik.

CELJE — METROFV ’ Sovjetski film  
»Poslednji tabors, ted ixÄ  — DOM: So­
vjetski film  »Bell se osamljeno jadro«, 
tednik.

KRANJ: Ameriški film  »Nepričakovani 
oče«, tednik.

PTUJ: češk i film  »Korak v temo«, tedmlk. 
•

Radio Praga na valu 470 oddaja 27. okt 
od 23. do 23.30 ure v proslavo dnev» 
neodvisnosti Cehoslovaške program v  espe- 
rantskem jeziku. Esperantisti, poslušajte!

Poštna direkcija v Ljubljani objavlja, 
da Izgubijo priložnostne poštne znamke 
»Mladinska proga«, ki so bile dame v pro­
m et 1. avgusta t. 1., a vzete iz prometa 
dne 30. septembra t. 1. — dne 31. oktoora 
t. 1. frankaturno vrednost. Pošiljke, fran- 
kirame po tem  dnevu s  tem i znamkami, 
se bodo smatrale za nefrankirane.

Združenje gostinskih podjetij poziva vse 
gostinske podjetnike okrožnega mesta 
Ljubljane, ki nameravajo v letu  1947 Iz­
vršiti investicijska dela, modernizacije ali 
novogradnje., da se takoj javijo v  pisarni 
ZdriiSenja, Rimska^č.'- '2, kjer' »bodo »dobili 
potrebna navodil® 4n  kjer bodo prijavili 
'svoje Investicije ter potrebo pp materialu  
na posebnih obrazcih. Zadnji rok Je ne­
preklicno v  torek, 29. t. m . Obenem ob­
veščamo na prepoved kakršnegakoli toče­
nja alkoholnih pijač v soboto, nedeljo in  
ponedeljek, t. J. 26. do 28. t . m . v smisiu  
zakona o volitvah poslancev v ustavodaj­
no skupščino. Obrati pa se te  tri dni ne 
sm ejo zapreti. 2338-n

Advokat dr. Fran Ksav. Poček, Ljub­
ljana, Kolodvorska u lica 6. opravlja zopet 
odvetniške posle. 2336-n

Strojepisni pouk za posameznike po 
desetprstni m etodi s  splsovanj.em razno­
vrstnih pisarniških del. Praktično znanje 
za vsako zasebno ali Javno službo. Pri­
meri iz prakse. Stroji raznih sistemov. 
Priznano najpopolnejši zasebni pouk te 
vrste. Učne ure po želji dopoldne, popol­
dne ali zvečer. Informacije, prijave: Spe­
cialni zasebni Individualni pouk. Domo­
branska cesta 15 (vodi ravnatelj Christof 
Drago). 2339-n

SLUŽBENE OBJAVE
OBVESTILO SVOJCEM USTRELJENIH 

TALCEV
V zvezi z  objavljeno notico v včerajšnjem  

»Slov., poročevalcu« o brezplačni vožnji 
svojcev, ki žele dvigniti posrmtne ostanke 
(žare) v letu  1941 In 1942 v  Mariboru. 
Celju. Trbovljah ln  Begunjah na Gorenj­
skega ustreljenih talcev, sporoča Federal­
n i odbor za organizacijo prekopov in  pre­
nosov posmrtnih ostankov padlih borcev 
pri m inistrstvu za notranje zadeve VLRS 
sledeče:

Za brezplačno'Vožnjo v Maribor sl . svojci 
preskrbe p n  pristojnih ljudskih odborih 
potrdilo, da so prispeli posmrtni ostanki

svojca in  im ajo na podlagi tega potrdila 
brezplačno vožnjo’ do Maribora. To po­
trdilo velja tudi kot brezplačna karta na  
povratku, ako je potrjena od oddelka za  
notranje zadeve okrožja Maribor, da so  
posmrtni ostanki prevzeti.

Prednja ugodnost velja do preklica za  
m . razred potniških vlakov največ za tri 
osebe' umrlega in  sicer od vseh postaj 
področja žel. uprave Ljubljana do Mari­
bora ln  nazaj.

Federalni odbor za organizacijo pre­
kopov in  prenosov posmrtnih ostan­
kov padlih borcev na m inistrstvu za 

notranje zadeve VLRS.
TU 1148

POZIV URADA ZA CENE PRI PREDSED­
STVU VLADE LRS K POPISU ZALOG 

STAREGA VINA
Urad za cene pri Predsedstvu vlade LRS 

poziva vse vinarske zadruge, trgovska 
podjetja z  vinom na debelo ln vse go­
stinske obrate, da prijavijo do 1. novem­
bra 1946 vse svoje zaloge vina letnika 1940 
in prejšnjih letnikov, pridelanih v Slove­
niji. Prijava mora vsebovati: natančno  
označbo tvrdke, vrste, kakovosti, letnika 
in izvora ter količine vina. Prijavo je  
vložiti pri krajevno pristojnih okrajih, 
ljudskh odborih oz. v m estih pri m estnih  
ljudskih odborih.

Zakasnele prijave ne bodo upoštevane.
VPIS SLUŠATELJEV V ZAVOD 

ZA FIZKULTURO
Opozarjamo, da je rok za  vpis v Zavod 

za fizkulturo v Ljubljana podaljšan do 
3. novembra 1946.

Letos lahko poleg absolventov srednjih  
ln njim  enakih šol vložijo .prošnje tud i 
kandidati, ki so dovršili vsaj 4 razrede 
srednje šole. Absolventom Zavoda za f iz ­
kulturo z maturo bo dovoljeno po dve­
letn i praksi na.šo li.-k t se. jim  bo priznala 
za 2 semestra^ -nadaljevati ̂ študl ha-D ržav­
nem inštitu tu ' ža fižkulriibo' v isfebgradu. 
Nameščeni- -bodo - - jmedVaehv' n-a 1 sred n j ih  

'Thr^hočim bodo absolventi Zavoda s  
•7 ijtzredi namaščeni po raznih fi*kul- 

«tSltj/ s if id it it i l£ lf i£  .S ‘i£šm bo 
»šti. tu d f  '-tetimTTtr' v zadnjih  

letih niso mogli dovršiti za vpis v  Zavod 
ža fizkulturo predpisanih šol, da si pri­
dobe osnovno znanje za delo v fizkultur­
n l organizaciji. TU 1150

M inistrstvo za prosveto.

PBESKBBA
SVEŽE MESO V LJUBLJANI

V soboto, 26. t. m. prejmejo (potrošniki 
okrožnega m esta Ljubljane pri svojih stal­
nih mesarjih od 7.—11. ure po 10 dbg 
telečjega ali govejega mesa na odrezek 
»I.—‘11 d oktober« ali »III.—31 d oktober«. 
Prodajna cena 32 din za kg.

DELITEV MESNIH IZDELKOV
Potrošniki okrožnega m esta Ljubljane, 

ki so upravičeni prejemati meso. prejmejo 
v soboto, dne 216. t. m. pri svojih stalnih  
mesarjih in 'to: Kocjan Alojzij. Kocjan 
Jože, Koprivec Jože, Košak Milan. Kra­
šovec Franc. Kumar Matija. Lavtižar 
Franc, Lipah Ivan. Marjetič Ivan. Marolt 
Franc, Merklin Ludvik, Me-rtelj Franc, 
Miler Ivan. Mlakar Peter in  Mrežar Aloj­
zij od 15.—19. ure na odrezek »I—15 okto­
ber« in »m .—35 oktober« po 20 dkg m es­
nih izdelkov. Cene bodo vidno označene. 
Mesarji dvignejo mesne izdelke v soboto 
od 12.—14. ure pri Osenar-ju. T om šičem a.

POJASNILO
Ker potrošniki v nekaterih krajih Slo­

venije zahtevajo sladkor, ki se prodaja na 
industrijske karte po pol kilogTama na  
osebo, pojasnjuje m inistrstvo za trgovino 
ln preskrbo sledeče:

Zvezno m inistrstvo za trgovino ln  pre­
skrbo je Sloveniji dodelilo gotovo koli­
čino sladkorja za prosto prodajo po ceni 
110 din za 1 kg. Da pa se prepreči nabava 
tega sladkorja, v večjih količinah s strani 
posameznih potrošnikov, je  bila zaradi 
tega predpisana označba nakupa, na indu­
strijski kaxtl. Na ta način  se že vnaprej 
izključuje ponovna nabava sladkorja — 
pri m orebitnih poznejših delitvah — onim  
potrošnikom, ki so si ga ali pa se ga. bodo 
šele nabavili tekom sedanje delitve. Ne 
obstoja pa tudi nikakršna obveza dobave 
v s e m  potrošnikom pri sedanji delitvi.

Iz pisarne ministrstva za trgovino 
in  preskrbo vlade LRS.

KONCEBTI
SPORED KONCERTA JURIJA GREGORCA
v ponedeljek. 28. ob 20. v Filharmoniji! 
Tartini: Sonata, Bach: Giaconna, Dvorak, 
Sonatina. - -Bach: -Arija,- Gregorc: Elegija, 
Ples: Čajkovski: Melodija, Paganini: Va­
rijacije na- g-strum, Sarasate: Ciganski
ples. Pri k lavfrjudr. Danilo Švara. Vstop­
nice v M atični knjigarni. 2337-0

BADIO LJUBLJANA, MAB1B0R 
IN SLOVENSKO PBIMOBJE

S« m/449 m
SPORED ZA SOBOTO, 26. OKTOBRA 194«

6 Veselo na delo. 6.15 Napoved časi, 
vesti ln  pregled sporeda. 6.30 Zgodnji ju­
tranji spored. 6.45 la h k a  glasba, m ah  
oglasi in  objave. 7 Ruski tečaj Društva  za 
kulturno sodelovanje Slovenije s SZ. VII. 
lekcija. 7.15—8 Pester Jutranji koncert, 
vmes ob 7.30 Napoved časa, vesti in  radij­
ski koledar. 12 Uverture na ploščah. 12.30 
Napoved časa in  poročila. 12.45 Operetna 
glasba. 13 Lahka glasba, mali oglasi in 
objave. 13.30 Iz obnove in izgradnje našo 
domovine. 13.45 Partizanske pesmi brat­
skih narodov. 14 Opoldanski koncert orke­
stra LR pod vodstvom Uroša Prevorška.
14.30 Napoved časa in  poročila. 14.45—15 
Lahka glasba. 17.30 Igra Plesni orkester 
RL pod vodstvom Bojana Adamiča. 18 
-Pionirji, za domovino, s  Titom naprej 1
18.30 Po bratski sovjetski zvezi: Kako je  
sovjetsko ljudstvo volilo poslance v vr­
hovni sovjet ZSSR. 19 Pevski koncert 
Ladka Korošca, prj klavirju Mito Zebre. 
19.15 Pogovor s poslušale:. 19.30 Beetho­
ven: Pomladna sonata v  F-duru za v io li­

no ln  klavir. 19.45 Napoved časa ln  po­
ročila. 20 Baletna glasba. 20.30 30 veselih  
m inut. 21 Pojo Fantje na vasi. 21.30 l a ­
hek večerni spored. 22 Napoved časa. ve­
sti. objave In pregled sporeda. 22.15 Glas­
bena fantazija. 22.30—24 Plesna glasbe.

HOTEL IN KAVARNA „SLON“
STA PREŠLA V UPRAVO „PUTNIKA“
OTVORITEV NOVO PREUREJENE IN  PRENOVLJENE 
K A V A R N E  BO V SOBOTO, DNE 26. OKTOBRA 1946
DNEVNO OD 17. DO 19. URE IN OD 20.30 DO 23. URE

ovfreasHrfaa aoinJsid'.» .li «attotdo .6$ 
KAVARNA BO OBRAT O B L T U N O

- g * S S # 0 iUm

Osrednji zavod za socialno zavarovanje v  Zagreba

OGLAS LICITACIJE
Osrednji zavod za socialno zavarovanje v Zagreba razpisuje za dne 

5. novembra 1946 ob 11. uri v prostorih Filijale Zemaljskog Zavoda ca 
socijalno osiguranje v Tuzli

JAVNO LICITACIJO
ZA GRADBENA DELA PRI GRADNJI URADNEGA | 

IN AMBULANTNEGA POSLOPJA FILIJALE ZEMALJSKOG ' 
ZAVODA ZA SOCIALNO OSIGURANJE V TUZLI

Predpiano sestavljena zaprta ln zapečatena ponudba naj se izrod 
določenega dne do 11. ure v vložnem zapisniku Filijale Zemaljskog za vote 
za socialno osiguranje v Tuzli.

Obrazci za sestavo ponudbe so na vpogled in se jih lahko nabavi 
dnevno med uradnimi urami v  pisarni gradbeno-tehničnega odseka Osred­
njega zavoda za socijalno zavarovanje v Zagrebu, Mihanovičeva ulica 
St. 3, soba S t 423 aU v pisarni Filijale Zemaljskog zavoda za socijalno 
osiguranje v Tuzli.
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PRIKAZUJE DOKUMENTARNI FILM

»M LADINA GRADI«
»TRIGLAV — FELM«
Scenarij in režija: 

France Štiglic
jlasba m orkester: 

Bojan Adamič
Spremni tekst:

Sergej Vošnjak

Film o delovnih akcijah 
slovenskih mladin- 
skih brigad

SOVJETSKI „KINO KONCERT»

SLUŽBO IŠČEJO
TOVARIŠICA, trg. naobražna, verzirana 

v gostilniški stroki, agilna, pridna in  
poštena, išče službe kot natakarica ali 
prodajalka kjerkoli. Cenjene ponudbe 
prosi na ogl. odd. »Slov. poročevalca« 
pod »Hvaležna«. 23.773-1

STAREJŠI TRGOVSKI POMOČNIK, vešč 
špecerijske, manufakturne in  žeiezniu- 
ske stroke, z  večletno prakso kot skla­
diščnik v industriji m ehaničnih, kon- 
š  trukci j skih delavnic tovarne vijakov, s 

j poznanjem  vijakov, varil, elektrod po- 
, trošnega materiala, manipulacija lesa 

itd ., želi svojo sedanjo službo zamenjati 
ter išče m esto kjerkoli v Jugoslaviji. 
Naslov: Miko Pec, Jesenice, Gosposvet­
ska 37. 23.875-1

VESTEN URADNIK sprejme službo bla­
gajnika. kalkulanta ali pomožnega knji­
govodje v zadružnem ali privatnem po­
djetju. Ponudbe pod »Zanesljiv« na ogl. 
odd Slov poročevalca«. 23.901-1

KOT HOTELSKA BLAGAJNIČARKA ali 
natakarica — tudi kot oskrbnica — 
sprejmem službo. Ponudbe na podruž­
nico Celje pod »Starejša zanesljiva 
moč«. 23.645-1

DEKLE, pošteno, delavoljno išče zaposle­
nja kot postrežnica vsak dan za dopol­
danske ali poopldanske ure. Ponudbe na 
ogl. odd.. »Sl. p.« pod »Vestna . 23.845-i 

DEKLE, pošteno im pridno, vajeno gostil­
niške obrti, ima lastno stanovanje .išče 
primernega mesta v Ljubljani v kaki 
restavraciji ali državnem podjetju, ka­
tero bi ji dalo prostost ob sredah in 
pe-tkih za obiskovanje pouka državne 
gostilniške šole. Naslov v oglas, oddel. 
»Slov. por.« pod Pridno dekle«. 23.796-1

SLUŽBO DOBE

FILMSKI TEDNIK:

NOGOMETNA TEKMA CDKA : PARTIZAN
(Jugoslavija) v Moskvi

I Predstave ob delavnikih: 16.15, 18.15 in 20.15
P ob nedeljah in praznikih: 15., 17., 19. In 21. uri

OTROŠKE POSTELJE m  stajice prodaja 
pohištvo. Tyrševa cesta 

št. “47b. 21.416.5
RADIJSKE APARATE najboljših svetov. 

n Ih tovarn. Blaupunkt. Telefunken. Mi­
nerva. Ingelen. Siemens itd. prodaja 
»Nova "Tehnika« Zagreb, ulica Crvene 
Armije št. CL la  (bivša Zvonomirova uli­
ca). 21.746-5

VEČ OKVIRJENIH ŠIP. velike- omare, le­
sene stene, razno orodje, mizo za stru­
gara tvo, železen primož, potovalni ko­
žuh prodam. Frančiškanska 4. dvorišče. 
Ogled od 1.—2. ure. 23.655-d

LOVSKO PUŠKO brez petellinko. novo, 
predam ali zamenjam za radio 'aparat. 
Šuštaršič Franc, Svetje štev. 7 Med­
vode. 23.372-5

VEČJE ŠTEVILO VELIKIH MOTORJEV 
»Autc-Union«. 100 HP, 6 cilindrov, far 
brikaeija 1943. se zelo ugodno proda. 
Ponudbe na ogl. odd.. »Slov. poroč.« pod 
»Na bencin in petrolej«. 23.883-5

KUHINJSKO OPRAVO, že rabljeno ugod­
no prodam . Gnidovčeva ul. 3, nasproti 
Sv. Križa. 23.916-5

LOVSKEGA PSA. čistokrvnega črnogor­
skega braka, starega 7 mesecev pro­
da Matek Jakob, železničar — Zidani 
m ost. 23.869-5

MOTOR, znamke C.. 2., 200 ccm, v do­
brem stanju prodam ali m enjam  za 
manjšega. Pekarna štukl.ek, žreče pri 
Slov. Konjicah. 23.871-5

ELEKTRIČNO PEČICO in  plinski rešo 
prodam. 2abjak 12/1. 23.908-5

VIŠINSKO SONCE. novo. znamke »Hanau« 
prodam. Erjavčeva 20/11. 23.906-5

ŽENSKI ŠKORNJI, rjavi, skoraj novi št. 
37—38 naprodaj. Ogled Florijanska ul. 
22. dvorišče. 23.913-5

KORENJE prodajam v soboto dopoldne.
Kolodvor Rakovnik. 23.931-5

SUKNJO, fino, črno za zelo m ajhno osebo 
prodam. Sv. Petra 47, črtalič. 23.896-5 

KUHINJSKO OPREMO in trodelno oma­
ro proda mizarstvo. Tržaška cesta. st. 
56 23 898-5

MOŠKI ZIMSKI PLAŠČ, škornje, lepe, 
št. 41. trenirke, nove ter zapestno uro 
prodam. Naslov v  ogl. odd. »Slov. po­
ročevalca«. 23.901-5

NOVA KUHINJA, nepleskana, ugodno na­
prodaj. Naslov v  ogl. odd. »Slov. porer* 
čevalca«. 23.902-5

MOTOR SACHS 74 ccm in kolo prodam.
N:islov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 23.9.03-5 

REPO. lepo. debelo, poceni prodam. Fr. 
Rakovec, Notranje Gorice, pošta Brezo­
vica. 23.920-5

KUHINJSKO KREDENCO, štiridelno, belo 
lakirano, malo rabljeno, predsobno ste­
no (riževa slam a), visoko omaro in sto­
jalo za knjige prodam. Naslov v ogl. 
odd. Slov., poroč.« 23.921-5

SPALNICA, prvovrstna m alo rabljena, na­
prodaj. Mizarstvo Trebušak, Podgora- 
š t . Vid pri Ljubljani. Z3.922-5

KRATEK MOŠKI SUKNJIČ fcn klobučevi- 
naste škornje prodam ali zamenjam za 
živila (fižol ali m aščobo). Naslov v ogl. 
odd. »Slov. poročevalca«. 23.924-5

MOŠKO KOLO. skoraj novo, kromano. 
ugodno prodam. Bernekerjeva 9, Zelena 
jama. 23.925-5

LEICA SUMMER 1:2. skoraj nova, ugod­
no naprodaj. Naslov v ogl. odd. »Slov. 
poročevalca . 23.938-5

LEPO PLYMOSO. araljo juko. phyloden- 
dron. .2 aspedistri. agavo prodam. Nun­
ska ul. 19. pritličje, od 2. dalje. 23.927-5 

STARINSKO BROŠO. uhane In urico, vse 
pravo zlato prodam. Naslov v ogl. odd. 
Slov. poročevalca . 23.928-5

ŽENSKI IN MOŠKI PLAŠČ, dobro ohra­
njena, za m anjšo osebo, gojzerje in čev­
lje št. 45. ženske smučarske hlače pro­
da Lukež. Milčinskega ul. 3. 23.929-5

2 DEŠKA PLAŠČA za 12 in  14 le t pro­
dam. Gledališka 13/IH. levo. 23.764-5 

OREHOVO SPALNICO, moderno, komplet­
no. proda mizarstvo Erjavec. Vič. Ža­
barje va. pri Gasilskem domu. 23.748-5 

KUHINJSKO POSODO, jekleno, novo, 
znam ke 'S ilit  . primarno za menze, 
prodam. Naslov v ogl. odd. »Slovenske­
ga poročevalca'. 23.763-5

MOŠKE ŠKORNJE št. 43 in  ženske št. 38 
— skoraj nove — prodam. Poljanski na­
sip 1 6 /n -ll. 23-76£-5

KLAVIRSKO HARMONIKO, štiriglasno, 
120 basov. Hohner. ter cenejšo, dvoglas­
no, tudi 120 basno, in  fotoaparat Roll- 
eifiex prodam. Lah, Vrhovčeva 1. 23.761-5 

RADIO APARAT. 5 cevni. C. G. E., dobro 
ohrajjjen, ugodno prodam. Ogled pri 
Radio-Pegan. šelenburgova 6/1. 23.862-5 

TEHNIČNE KNJIGE: W ittenbauer, Aufga­
ben aus der technischen Mechanik, 3 
knjige, II.—IV. izd., Springer 1917—1919; 
Friedrich, Kulturtechnischer Wasserbau. 
2 knjigi. III. izd. Parey 1912 in  1914; 
Gerhardt. K ulturtehnik. 5. izd., Parey 
1922; Fleischer, Bodenkunde, dtto; Tour- 
li ,̂ Geologie. II. izd.. Holder 1906; För­
ster. Taschenbuch für Bauingenieure, 
m  izd.. Springer 1920 prodam naj­
ugodnejšemu ponudniku. Vse knjige v 
platno vezane in lepo ohranjene. Wil- 
leneutwürfe. Kunstverlag Schroll. Wien, 
n. serija, 50 slik s tlorisi. Ponudbe na 
ogl' odd. »Slov. poročevalca« pod »Teh­
nične knjige«. 23.841-5

MIZARSKI POMOČNIK, vojaščine prost, 
se sprejme v stalno službo. Plača po do­
govoru. Bardo rf er Jožef, izdelovanje 
okenskih rolet, Mengeš. 23.719-2

REVICO, pošteno žensko, vajeno gospo­
dinjstva, sprejme upokojenec takoj v 
službo. Ponudbe poslati -na ogl. odd. 
»Slov. poročevalca- pod »Nujno gospo­
dinjstvo«. . 23.868-2

GOSPODINJO, pošteno, snažno, sprejme 
v službo takoj starejša oseba. Ponudbe 
pod »Kamnik« na ogL odd. 'Slov. porer 
čevalca«. 23.933-2

POSTREŽNICO za celi dan. zmožno kuhe 
in  drugih kuhinjskih del, .sprejme go­
stilna Pri lovcu«. Rimska 24. 23.899-2

STAREJŠO GOSP. POMOČNICO sprej­
m em k m aloštevilni družini. Ponudbe 
pod Lahka služba na ogl. odd. »Slov. 
poroč.« 23.923-2

KMEČKO DEKLE, pošteno, zdravo, dob: 
službo kot gospodinjska pomočnica v 
Brežicah. Vprašati: Prule 23/1. 23.926-2

HLAPCA, ki je vajen konj. pridnega m  
poštenega sprejmem takoj. Hrana dobra, 
plača po dogovoru. Krušič, Bezenško- 
va 10 23.848-2

GOSP. POMOČNICO, pridno in pošteno 
želita sprejeti v družino zakonca v služ­
bi z dojenčkom. Veselje dp otrok in 
moderno stanovanje. Naslov v ogi. odd. 
»Slov. poročevalca«. 23.78C-2

ZASLUŽEK

MEHANIK pride na dom »popraviti ali 
očistiti vsakovrstne šivalne stroje. Na­
slov v ogl. odd. »Slov. peroč.« 23.867-4 

MESTO HIŠNIKA z mesečno plačo din 
750 in stanovanjem  v centru mesta, do­
bi družina. Ostalo po dogovoru. Naslov 
v ogi .odd. »Slov. poročevalca«. 23.846-4 

POUČUJEM SREDNJEŠOLSKO MATEMA­
TIKO in  fiziko. Pridem na dom. Teh­
nik  čačovič, Kodeljevo 3. 23.849-4

PRODAM

ČEVLJARSKI ŠIVALNI STROJ, cilinder 
skoraj v novem stanju, prodam. Leben 
Jakob, Dob. Borovnica. 23.749-5

PISALNI STROJ, pisarniški model._ v zelo 
dobrem stanju, prodam. Ambrožev trg 
št . 3/1, levo. Cukrarna. 23.758-5

MOTORNO KOLO znamke Lotz, tipa  
Sachs 2.25 HP. je še v dobrem stanju, 
prodam. Iz prijaznosti je na ogledu pri 
Mrzelu Vinkotu (hišniku), Pražakova 
ul. 12, Ljubljana. 23.808-5

MOŠKO* SUKNJO, šivalni stroj tipa Sin­
ger in  knjižnico okrog 700—800 knjig 
prodam. Dobra prilika za privatne, jav­
n e in  šolske knjižnice ter antikvarijate. 
Naslov v cgl. odd. »Slov. poroč. . 23.905-5 

BODEČO ŽICO prodam. Žleznikarj eva 6. 
Sedej. 23.87C-5

ROČNO TLAČNO ČRPALKO z manome­
trom do 25 atm., ekscenter-štanca z 
orodjem, rezilnik za cevni navoj, železr 
no pečico z  dim. cevjo prodam. Prezelj. 
Resljeva cesta 30. . 23.917-5

POSTELJO in volneno tridelno žimnico 
prodam. Emonska II /I . 23.842-0

RIBIČI! Sulčarko prodam Naslov v ogl.
odd. »Slov. poroč.« 23.919-5

JEDILNICA s kavčem, skoraj nova v črni 
barvi, ugodno naprodaj. Ogled vsak dan 
od 1.—3. Naslov v ogl odd. »Slov. po­
ročevalca«. 23.838-5

KRASNA PALMA IN ASPIDISTRAS Za 
krasen j e grobov poceni naprodaj. Mah­
ničeva ul. 34, Kodeljevo. 23.839-5

ŠIVALNI STROJ .kredenco, mizo, moško 
obleko, slike, prodam. Prečna ulica. št. 
8. 23.859-5

ŽENSKE ČRNE ŠEVRO ŠKORNJE št. 37— 
38, s srednjo peto, prodam. Ogled od 
3.—4. popoldne. Naslov v oglas, oddel. 
»Slov. poročevalca«. 23:858-5

NOV RADIO MINERVA 5+ 1  z magičnim  
očesom, prodam. Naslov v cgl. oddel. 
»Slov. poročevalca«. 23.855-5

NIZKE ŽENSKE ČRNE ČEVLJE št. 37. V 
dobrem stanju prodam. Ogled od 12.—14. 
Naslov v ogl. odd. Slov. por.« 23.856-5 

ŠLARAFIJO ZA KAUČ 60X90 prodam. Nar 
slov v ogl. odd. »Slov. poroč.; 23.857-5 

OTROŠKO TEHTNICO patentirano »Seča«, 
nosilnost 15 kg, moške škornje, št. 42 2̂ 
pol nove. visoke čevlje št. 42 drsalnega 
tipa — prodam. Naslov v  ogl. oddel. 
»Slov. poročevalca«. 23.851-5

RADIOAPARAT »BLAUPUNKT« 5-cevni v 
aobrem stanju prodam. Naslov v podr. 
»Slov. poročevalca« Kranj. 23.866-5

KOZO MLEKARICO, dobro, švicarske pa­
sme. zaradi pomanjkanja krme prodam. 
Poizvedbe: šk . Loka. Vincarje 7. 23.861-5 

DVE SUKNJI, črno in plavo za srednjo po­
stavo in  ženske gum ijaste škornje št. 37 
prouam. Kamniška 19/1., Goršič. 23.835-5 

DIFERENCIAL — zobata kolesa, več gar­
nitur od raznih avtomobüov proda Her- 
šlč. Rimska 13. 23.834-5

DVE GUME ZA MOTOCIKEL 19X3.5 in 
eno 16X120 proda Ileršič. Rimska ce­
sta 13. 23833-5

NEPROZORNE ZAVESE ali blago, rablje­
no ali novo kuipim. Naslov v ogl. odd. 
»Slov. poročevalca«. 23.832-6

ZIMSKO SUKNJO, črno. moške nove čev­
lje št. 40, ženske nove visoke št. 39. pre­
dam. Terhljan. Zaloška 13. 23.757-5

KRMILNO PESO proda Julij čem oga.
šm artinska 21.   23.884-f

ELEKTRIČEN »DESINFEKTOR« za uniče­
vanje mrčesa — pripraven za bolnice, 
hotele Itd. prodam. Vprašati v ogl. odd. 
»Slov. (poročevalca« Maribor. 23.882-5 

POLNO J ARMENIK 65 cm prodam. Mauko.
m lin. Sv. Jurij ob Ščavnici. 23.880-5 

TEMNA ZIMSKA SUKNJA, kratek površ­
nik. svetlo rujava ih marengo obleka 
naprodaj pri krojaču Št. Vid 91. 23.895-5 

RJAV KRZNEN PLAŠČ, dobro ohranjen, 
jopo in  kuhinjsko opravo ugodno pro­
dam. Naslov v  ogl. odd. »Slov. poroče­
valca«. 23.894-5

OBLEKO IN ČRNE HLAČE prodam. Ogled 
pri krojaču Lebanu. Novi trg 1. 23.892-5 

DVE MLADI PLEMENSKI SVINJI. 70 do 
80 kg težki, prodam. Malavas 211. pošta 
Ježica. 23.889-5

BENCINSKI MOTOR, v brezhibnem sta­
nju. prodam. Ljubljana - Vič. Ločnikar- 
jeva 14 a. 23888-5

KUPIM
ZLOŽLJIVO ŽELEZNO POSTELJO kupim. 

Naslov v  oglas, oddel. »Sloven, poroče­
valca«. 23821-6

MOŠKE IN ŽENSKE- OBLEKE, čevlje, pe­
rilo. rjuhe, kapne itd. kupujem . Aloj­
zija Drame Gallusovo nabrežje števil­
ka 29. 23.054-6

ŽENSKI VOJAŠKI UNRRA-FLAŠČ ku­
pim. Ponudbe na podr. »Slov. iporoc:« 
v Zagorju. 23.873-6

ZLOŽLJIVO POSTELJO, dobro ohranjeno, 
kupim. Ponudbe na podr. »Slov. poroč.« 
Novo m esto. 23.874-6

PISALNI STROJ z dolgim vaiJem. naj­
manj 44 cm  .v dobrem stanju, kupimo. 
Ponudbe na tovarno usnja R. Kolenc, 
Rečica ob Savinji. 23.700-6

TOVORNI AVTO. tri tonski, najraje Opel- 
Blitz. v brezhibnem stanju, kupimo. 
Ponudbe z  opisom voza in  ceno dosta­
viti Naprozi. Selnica ob Dravi. 23878-6 

FLANELO za rjuhe, kapne in  blazine ku­
pim. Naslov v ogl. odd. »Sl. p.« 23866-6 

PLETILNI STROJ št. 8. še dobro ohra­
njen. kupim. Dežman M., Selo št. 30. 
Žirovnica Gorenjsko. 23.843r6

PRENOSLJIV ŠTEDILNIK, dobro ohra­
njen kupim. Batič, Celje. Ljubljanska 
št. 14. 23.788-6

ZAMENJAM

DVOSOBNO STANOVANJE v  centru za­
m enjam  za enosobnega istotako v  cen­
tru. Ponudbe poslati na ogl. odd. »Slov. 
(poročevalca« pod značko »300«. 23.914-7

POSEST

STAVBENO PARCELO ALI HIŠO kupim  
ob Tyrševi. Vilharjevi ali Masarykovi 
cesti. Ponudbe poslati na oglas, oddel. 
»Slov. por.« pod »Posest 1946«. 23.786-8

VEČ VIL. h iš in  posestev v raznih delih  
Slovenije prodam. .Zajec Andrej, reali- 
tetna pisarna, Ljubljana, Tavčarjeva ul. 
10. tel. 34-86. 23.558-8

VILO, enostanovanjsko, zidana 1940. v  
šišk i prodam. Zajec, Tavčarjeva ulica  
št. 10. 23.560-8

VILO. eno- ali dvodružinsko, na Mirju, 
Pruiah, Vrtači ali Podrožniku kupim. 
Pod šifro »Takoj denar«. 23.864-8

HIŠO. tudi nedograjeno ali polovico ku­
pim. Ponudbe pod »Majhna« na oglas, 
odd. »Slov. poročevalca«. 23.844-8

HOTEL-PENSION 16 sob. Crikvenica, din  
500.000. gostilna Maribor 400.000, hišo z 
vrtom š t .  Vid pri P tuju  58.000. posestvo 
9 oralov z  elektriko. Selnica ob Dravi, 
takoj stanovanje 250.000, posestvo 12 
oralov, Selnica ob Savi 175.000, potrebno 
takoj 120.000, ostalo po dogovoru, proda 
Realitetna pisarna. Maribor, Meljska ce­
sta 3. 23.881-8

V NAJEM
GOSTILNIŠKE LOKALE. po m ožnosti 

opremljene z vsem  inventarjem  ali za 
m anjšo odkupnino, najrajši v okolici 
Ljubljane ali pa v kakem industrijskem  
kraju iščem. Pismene, ponudbe n a  ogl. 
odd. »Sloven, poročevalca« pod značko 
»Gostilna«. 23.865-9

BAZNO
DIJAKA sprejmem v vso oskrbo. Nasiov 

v ogl. odd. »Slov. poročevalca«. 23.776-14

ir
P O Z O R !
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Danes /e oglasni oddelek odprt 

za stranke samo do 12. ure

Mali oglasi se sprejemajo do pol 12. ure

SADNO DREVJE raznih vrst, cianizirano 
(razkuženo) pod nadzorstvom drž. obla­
sti. oddajamo od 27. oktobra 1946. dalje. 
Odjemalci se na to  opozarjaj-o. Dreves­
nice: Černe, Perko, Breceljnik — Ljub- 
ljana-šiška. 23.911-14

ENOSOBNO STANOVANJE s  kopalnico, 
komfortno v Zagrebu zamenjam za ena­
kega v Ljubljani. Ponudbe na ogl. odd. 
»Slov. poroč.« pod »Zagreb«. 23.743,14

TOVARIŠA, ki sem m u na dan prihoda 
tov. T ita posodila pred vladno palačo 
dežnik, prosim, da ga odda vratarju na  
Poljanski cesti 2. 23.904-14

VISOKOŠOLEC išče vso oskrbo. gTe tudi 
na periferijo v bližini tramvaja. Po­
nudbe na ogl. odd. »Slov. poročevalca« 
pod »Tudi periferija«. 23.912-14

BRUŠENO ŽELEZO 100—90X2.5 X 300 mm  
je bilo izgubljeno na cesti od Celja do 
Lukovice 24. t. m. od %1.—2. Poštenega 
najditelja prosim, da m i sporoči proti 
nagradi na naslov Ložar, kovač. Ga­
m eljne. 23.897-14

IZGUBIL se je  kratkodlaki nemški ptičar, 
star 6 mesecev, z belo liso na glavi. Na 
desno nogo malo šepa. Najditelj naj ga 
vrne proti dobri nagradi na Tyrševi c. 
J, Piskar. 23.815-14

BEOGRAJČAN išče v centru m esta vso 
oskrbo. Zaželjena centralna kurjava ali 
dobro kurjena peč. Plačam v denarju 
ali v naturi. Ponudbe ped »Beograđanin« 
na ogl. odd. »Slov. poroč.«. 23.847-14 

KDOR NAJDE IZGUBLJENO ROČNO 
TORBICO z važnimi dokumenti na ln it  
Kotnik Marija, Selovec, naj sl denar 
obdrži .drugo pa pošlje na naslov Kot­
nik Maks, Pobrežje. Lovska ulica 23/9. 
Maribor. 23.879-14

PROGLAŠAM ZA NEVELJAVNO osebno 
izkaznico, OF. sindikalno legitim acijo, 
oblačilno nakaznico n a  ime Volferl Ma­
rija .učiteljica, Ponikva. 23.787-14

Dotrpela je naša ljubljena 
hčerka, mamica, sestra, teta, 
in svakinja

Angela Petač
roj. PERME

soproga pekovskega mojstra
Pogreb nepozabne pokojni­

ce bo v nedeljo 27. oktobra 
ob % 15. z žal, kapele sv. Ja­
neza k Sv. Križu.

Ljubljana, 25. oktobra 1946.
ANTON, mož; MIT,AN, sin; 
MILICA, hčerka in ostalo 

sorodstvo

Po dolgem trpljenju nas je 
za vedno zapustil v 74. letu 
starosti naš dragi mož, oče, 
stari oče, brat, tast, svak in 
stric

Ivan Magdič
bivši krojaški mojster

Pogreb nepozabnega pokoj­
nika bo s soboto 26. oktobra 
ob 17. z žal, kapele sv. Ma­
rije, k Sv. Križu.

Ljubljana, Praga, Zagreb, 
25. oktobra 1946
žalujoče rodbine: 

MAGDIČ, RYBA, CALEARI

Vse sorodnike, prijatelje in 
znance obveščamo, da bomo 
prepeljali zemeljske ostanke 
predragega moža, skrbnega 
očeta, sina, brata, strica in 
svaka

Avgusta Lešnika
na celjsko okoliško pokopali­
šče, od koder bo pogreb dne 
27. oktobra 1946 ob 16. uri.

Celje, Medlog, Novi Vrbas, 
dne 23. oktobra 1946.
Žalujoči: žena SABINA; 
otroci PETERČEK, RIN­
GA, DORE; mama, brat, 
sestre in ostalo sorodstvo

POIZVEDBA! Rihter Štefan .partizan ne­
kega štajerskega odreda. Je bil v času. 

bojev pri Planini na štajerskem  decem­
bra, 1944 od Nemcev ujet. zaprt s sku­
pino šestih drugih tovarišev v Gor­
njem  Gradu, pretepen in  m učen in  
nato pred Novim letom 1945 odveden 
skupno z ostalimi tovariši neznano kam, 
najverjetneje v kakšno taborišče v Nem­
čiji. Od tedaj n i več glasu o  njem  in 
manjka za njim  sleherna sled. Zena 
Antonija Rihter z dvema otročičkoma 
prisrčno prosi vsakogar, komur bi bile 
kaj znano o  nadaljnji usodi Rihterja 
Štefana in  njegovih tovarišev, naj j i o 
tem sporoči naravnost na naslov: Rih" 
ter Antonija, kmečka delavka, škofija 
36, Zibika, pošta Pristava, okraj Šmarje 
pri Jelšah. 23.854-:

PLAŠČE. KOSTUME IN OBLEKE Vam pr­
vovrstno in  hitro izgotovi modni salon  
Goričar Ivana. Sv. Petra c. 29. 23.893-14

OD PALACE BATA DO GRADIŠČA sem  
izgubila 24. t . m. ob 14. uri m ajhen za­

vitek (rolo) š  skicami. Najditelja pro­
sim. da jih  odda v Gradišču 15. m .  nad­
stropje, Hronek. 23.887-14

VSO OSKRBO išče dijak v  Ljubljani ali 
okolici. Naslov v 'ogl. ddd'.- -Slov: r*r- 
rcčevalca«. 23509-14

U M E T N I Š K A
P R I R E D I T E V

pod vodstvom Avdiča
OBIŠČITE VSI

zabavno umetniško 
P R I R E D I T E V ,

V DVORANI KINA »UNION«, 
ki bo s a m o  v ponedeljek dne 
28. oktobra 1946. Začetek ob 20.

Po tej predstavi odpotuje umetniška 
skupina drugam, v vse kraje Slove­
nije. — Z velikim uspehom in navdu­
šenjem se vam nudita dve uri zabave 
in humorja. Vsak obiskovalec bo pri­
šel na svoj račun. — Preskrbite si 
pravočasno vstopnice, ki se prodajajo 
dnevno pri blagajni kina »Union« od 
10.—12 in od 15.—20. ure.

Pod vodstvom najboljšega komi­
ka in razveseljevalca občinstva 

»AVDIČA. 5507-A

Pridno in vestno žensko
za vsa domača dela in "kuhanje 
išče majhna družina v Zagrebu.
če bo ustrezala, je osigurana za 
več. let.

Pisati ali javiti na: Rudelic, Zagreb, 
Zagorska 27. Telefon 23-821.

Zapustila nas je po težki bolezni naša ljubljena mama, stara 
mama in sestra

M A T ILD A  M IH O LIČ
učiteljica v pokoju in vdova po zdravniku

Pokopali jo bomo v soboto 26. t. m. dopoldne v Ljutomeru.
Ljutomer, Maribor, Trst, Sv. Jurij pri Celju, 23. oktobra 1946

Žalujoči: NADA, por. LOBNIK, hčerka; DR. LOBNIK BORIS, 
zet; MILENA in ŽIVA, nečakinji; ter rodbine SERŠEN fn

KAVČIČ

Zaspala je za vedno moja ljubljena 
mamica

žena, naša draga, alata

M A R A  C ILEN ŠEK  roj. Vorliič
strokovna učiteljica v pokoju

Pokopali jo bomo v soboto 26. oktobra ob štirih popoldne na 
pokopališču v Tržiču.

Tržič, 24. oktobra 1946.

Žalujoči: MATI, MOŽ, OTROCI in ostalo sorodstvo

Za svobodo in lepšo bodočnost slovenskega naroda je žrtvoval 
svoje mlado življenje, star 19 let, dne 25. januarja 1945 v bojih pri 
Slovenskih Konjicah, naš ljubljeni sin -

B A B N IK  RUDOLF • BO R IS
komandant IV. jurišnega bataljona, XXII. Bračičeve brigade, 

XIV. udarniške divizije
Njegove zemeljske ostanke bomo prepeljali v Ljubljano v 

soboto 26. t. m. lin jih položili v kapelico sv. Krištofa na Žalah-
Pogreb bo v nedeljo 27. t. m. ob 15. na pokopališče k Sv. Križu.

Ljubljana, 26. oktobra 1946. ,
Globoko žalujoči: ANTON, oče; MARIJA, mati in KAROL, brat

V nedeljo, dime 20. oktobra 1946 sm o spremili K večnem u počitku zemske 
ostaidte naših dveh sinov, bratov in  bratrancev, k i sta padla v  borbi 
s sovražnikom na Colu nad Vipavsko dolino v aprilu 1944 in  bila začasno 
pokopana na Colu.

Za svobodo ln  boljšo bodočnost našega naroda sta  darovala svoji življenji 
v  cvetu mladosti

KONCILIJA ANTON - DUŠAN
vodnik XVII. SNOUB. S. Gregorčiča

KONCILIJA MIHA - SAŠA
obveščevalec XVII. SNOUB. S. Gregorčiča, orglarski mojster v Celjo.

Ob tej priliki izrekamo iskreno z a h v a l o  organizaciji OF v Mengšu 
ln  Topolah za izvedbo, sodelovanje m  navzočnost pri pogrebu padlih borcev 
ter za krasne vence, vojaški edinici v  Mengšu za častno stražo in  udeležbo 
pri sprevodu; mengeški godbi m  pevskemu zboru za žalostinke; tov. Kržanu, 
šolskemu upravitelju v Mengšu, za ganljive besede ob grobu padlih borcev 
in  č. duhovščini za izvršitev pogrebnih obredov. Zahvaljujemo se vsem  
organizacijam, prijateljem in  sorodnikom za krasne vence in cvetje, s  katerim  
ste zasuli grobova padlih borcev. Iskrena zahvala vsem. ki ste  v  tako velikem  
številu spremili padla borca na zadnji poti m  jim a tako izkazali poslednjo 
čast, nam pa izrekli tolažilne besede ob težki izgubi.

Slava padlim borcem! Njihove žrtve naj bodo nam  vsem v večen spomin, 
kako dragocena je  naša svoboda!

V T o p o l a h ,  dne 22. oktobra 1946.
Žalujoča družina Koncilija.

»Ali se zavedate, kaj pomeni za vas, taka zavrnitev?« ga je vprašal 
poveljnik taborišča.

»Povsem točno!« je odvrnil Ludwig.
Poveljnik taborišča je poklical Georga Thomasa in mu sporočil, da je 

drugi taboriščni starešina odstavljen, ker se je branil izvršiti usmrtitev 
ln naj tiste tri Ukrajince obesi on sam. On pa se je tudi branil, kajti 
zavedal se je, da je sicer hudo, če odkloni, toda po Ludwigovem ravnanju 
bi bilo še huje, če ne bi. Taboriščni poveljnik je moral usmrtitev odložiti. 
Za rablja se je prostovoljno prijavil omenjeni nepoboljšljivi zločinec. 
Ponudbo so sprejeli in ta zločinec, ki so ga nemška sodisča spoznala za 
nevarnega ljudskemu imetju in so ga zato obsodila do konca življenja na 
bivanje za žico, nabito z električnim tokom, je bil imenovan za prvega 
starešino taborišča Dore, za gospodarja nad imovino in življenjem več 
tisocev ljudi. Propalost takšnega ravnanja so esesovci razumeli že po treh 
mesecih, ko so morali svojega taboriščnega starešino zapreti, ker je tabo­
rišču ukradel in prodal civilistom za nekako sto deset tisoč mark cementa. 
In spet si lahko zamislimo razmere v taborišču Dori — sedaj že v delovnem 
taborišču Mittelbau — po dejstvu, da je bil že po dveh mesecih izpuščen 
iz taboriščnega zapora in so ga spet postavili za kapa nadzornikov v pre­
doru. Z njim so bili izpuščeni vsi njegovi sokrivci, ki so postali nadzorniki.

Sedaj pa je bil prvi taboriščni starešina in rabelj. V nedeljo po zboru 
so morali vsi ujetniki ostati na mestu. Na zborni prostor so prinesli pre­
prosta vešala, podobna drogu za iztepanje prahu. Novi taboriščni starešina 
j® na prečnik zavezal tri zanke iz močne centimetrske vrvi, pod vešala

pa je dal prinesti mizo. Tri obsojence so pripeljali iz bunkerja in jih 
prisilili, da so stopili na mizo. Taboriščni starešina je zlezel za njimi in 
jim zataknil zanke na vrat. Stali so tam bledi kakor papir. Srednji, mlad, 
šibek fant je bil z jeklenimi sponami spojen z obema stranskima, njegova 
tovariša na levi in desni pa Sta imela eno roko prosto. Bledi, toda mirni, 
so morali stati z zanko na vratu ves čas, ki ga je potreboval taboriščni 
tolmač, da nam je v štirih jezikih prebral obsodbo, da sta rajhovski 
notranji minister in najvišji poveljnik esesovcev Himmler ukazala, naj se 
jih obesi. Potem pa jim je taboriščni starešina izpodmaknil mizo.

Srednji, ki je bil priklenjen, je obvisel mirno, samo njegove zvezane 
noge so trzale nekaj minut Mož na njegovi desnici je mahal s prosto roko 
in je nekajkrat, morda nevede, zagrozil okoli stoječim esesovcem, potem 
je za hip mirno obvisel, nato pa znova vzdignil roko in mahal z njo, kakor 
človek, ki nekaj zanika. Najtežje pa je umiral tretji.

To je bil močen, težek človek, nekaj nad petindvajset let star. Najprej 
je obvisel, ne da bi se dvignil. Potem pa je — obešenec, ki je visel v zanki 
— vzdignil svojo nezvezano roko, otipal vrv nad svojo glavo, si jo ovil 
okrog zapestja in se s strašno močjo potegnil za nekaj centimetrov navzgor 
in vlekel za seboj tudi roko obešenca zraven sebe. Prav vidno je hlastal 
za zrakom. Toda ni vzdržal dolgo. . .  Roka mu je utrujeno omahnila in spet 
je visel samo na vratu, odpiral in zapiral oči, trzal z nogami, z roko pa 
kazal na esesovce, ki so s taboriščnim starešino tekali okrog vešal, da bi 
si ga ogledali z vseh strani in ga fotografirali v najbolj čudnih pozah. 
Visel je in petnajst tisoč bledih, od groze otrplih gledalcev je upalo, da 
je že konec. Pa je vendar ponovno vzdignil roko, si spet ovil vrv okoli 
zapestja in se potegnil navzgor, sedaj prav visoiko, iztegnil pomodreli jezik 
daleč iz ust, da mu je visel kakor kos pomodrelega mesa prav do brade 
in se trudil, da bi dihal. Seveda se ni obdržal dolgo. Glava mu je že 
omahnila postrani, toda življenje še ni bilo ubito. Spet in spet je dvigal 
roko in vsi smo videli, kako je stisnil pest in z njo grozil smejočim se 
Nemcem. In še enkrat je zgrabil vrv, toda zmanjkalo mu je moči. Več kot

deset minut je tako umiral. Ne vem, fiaj M je inisHTVšak ižined teh pet­
najstih tisočev ujetnikov, ki so “moralk-vše to gl#dat£ NekaKeH-^o omedleli. 
Drugi so si z rokami zakrili obraze in se trudili, da ne bi gledali na vešala, 
spet drugi so stiskali. pesti tako, da so jim členki postali „bledi. Sam pa 
sem gledal. Tam so viseli trije slabo obešeni in esesbvci šo tekali okrog 
njih, da jim ne bi ušel niti trzljaj bolesti v izbuljenih očeh. Deset minut. 
Toda vsaka minuta je bila večnost. Premišljeval sem o smislu vsega tega, 
o tem, zakaj je nastala ta roparska vojna, ta roparski napad na človeštvo 
največji in najsramotnejši. Premišljeval sem, zakaj prav za prav tako 
nečloveško umirajo tisoči in stotisoči in milijoni ljudi? Zakaj je vse to 
in kdo ie to zakrivil? Nacisti? Da! Toda vsak dan in vedno znova, kadar 
sem videl okrog sebe Nemce, ki so jih nacisti zaprli v ujetniško taborišče, 
sem se prepričeval,, da niso krivi samo oni. Nacisti so vse (o počeli in 
organizirali. Toda s pristankom vseh Nemcev. A sedaj so ti trije Rusi 
umirali tako strašne smrti, ob vidnem in neprikritem odobravanju okoli 
stoječih nemških ujetnikov. S kretnjami in besedami so izražali svoje zado­
voljstvo, da umirajo Rusi, umazani tujci in zadovoljni so bili, da so videli 
umirati človeka tako dolgo. Ne verujem, da bi mogel kdo verjeti, če bi o 
tem pričal en sam. Vem, da bi marsikdo dvomil, koliko je resnice v mojem 
pripovedovanju o tem, kako so bili nemški ujetniki P_rav tako ko nemški 
ječarji veseli in zadovoljni, ko so videli na tak način ubitega človeka. 
Lahko se zasliši katerega koli izmed šest sto čeških ujetnikov, ki so bili 
takrat v Dori in ugotovilo se bo, da je moja izjava resnična.

Trudim se, da bi jemal vse tabo, kakor je. Trudim se, da bi razumel 
dejanje vsakega človeka in da bi doumel vzroke in nagibe njegovega 
ravnanja. Vem, da razumeti pomeni odpustiti. Tistega dne pa sem_ se 
zakrknil. In če bd mogel odpustiti vse, kar so storili meni in moji družini, 
če bi mogel pozabiti vse trpljenje in hujše kot zverinsko umiranje tisočev 
v Oswieczymu, če bi šel lahko preko tega, kakšna sreča je bila smrt tolikim 
ljudem v Dori, če je bila nagla, in tudi če bi se mi posrečilo pregnati smrt 
teh treh iz mojih sanj — vendar nikoli ne bom pozabil in nikoli ne bom 
odpustil, da so se Nemci smejali, ko so ti trije umirali takšne smrti.
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